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Introducere
Există dovada că privarea de libertate a unui părinte perturbă într-o mare măsură le-
găturile de familie precum şi vieţile copiilor, în special atunci când părintele privat 
de libertate este mama. în plus, majoritatea femeilor private de libertate fac parte din 
grupuri cu risc mare (ex. grupuri excluse social cum ar fi imigranţii, grupuri cu educaţie 
scăzută şi / sau nivel socio – economic scăzut, persoane care fac abuz de substanţe) 
şi posibilitatea de a fi trăit experienţe de abuz fizic, sexual şi psihologic în copilărie 
şi / sau în perioada adultă este mult mai mare decât la populaţia generală de femei. 
Se presupune că aceşti factori de risc subminează atât capacitatea de ataşament cât şi 
abilităţile de parenting ale mamelor private de libertate care, la rândul lor, diminuează 
capacitatea de ataşament a copiilor, sănătatea mentală generală şi cresc riscul de a fi 
abuzaţi şi neglijaţi.

în acest context, Proiectul European Daphne III denumit „Să creşti un copil 
din închisoare” (JLS/2008/DAP3/AG/1260), care a fost implementat în 2009 – 2012 
în Bulgaria, Grecia şi România a avut ca scop: i) să sprijine femeile din închisoare, 
care sunt de asemenea mame (mame private de libertate), să facă faţă experienţelor 
proprii de abuz [fie violenţa partenerului intim (IPV) sau abuzul sau neglijenţa faţă 
de copil (CAN)] şi să îşi îndeplinească rolul de părinte într-un mod cât mai eficient 
posibil şi ii) să prevină şi să se opună CAN astfel încât să ofere sprijin copiilor cu 
părinţi privaţi de libertate pentru a întrerupe ciclul violenţei şi să mărească capa-
citatea de recuperare a copiilor. Astfel, scopul proiectului a fost de a contribui la 
prevenirea primară, secundară şi terţiară a IPV & CAN, prin activităţile sale care 
au îmbunătăţit abilităţile de părinte ale mame private de libertate(IM) şi capacitatea 
de recuperare a copiilor cu părinţi privaţi de libertate (CHIP) prin implementarea 
grupurilor de suport pentru IM & CHIP. Activităţile acestui proiect desfăşurat pe 
doi ani cuprind: i-ii) Cercetarea & Evaluarea nevoilor (cu IM & personalul închi-
sorii), iii-iv) Grupuri de sprijin pentru mame (M-SG) & Activităţi de consolidare 
a legăturilor familiale în cadrul a 5 închisori de femei (1 în Bulgaria, 2 în Grecia 
şi 2 în România), v) Grupuri de sprijin pentru copii (CHIP-SG) & vi) dezvoltarea 
materialului de sprijin care se adresează tuturor grupurilor target, anume: 

o broşură pentru mamele private de libertate ➜➜

o broşură pentru copiii cu mame private de libertate (CHIM)➜➜

o serie de 3 broşuri pentru personalul calificat din închisorile de femei, din care ➜➜

aparţine prezentul manual. 
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Specialiştii care lucrează cu IM şi / sau CHIP (ex. psihologi, asistenţi sociali, so-
ciologi) în timpul activităţilor lor obişnuite (ex. în închisori de femei) sunt invitaţi să 
răspundă nevoilor ambelor grupuri ţintă, care redau instruirea lor permanentă teo-
retică şi experienţială, necesare acestora pentru a obţine şi / sau consolida abilităţile 
acestora precum şi cunoştinţele lor despre probleme cum ar fi IPV, CAN, modalităţi 
sănătoase de parenting şi tehnici de soluţionare a conflictului. 

Din acest punct de vedere, instruirea specialiştilor care lucrează cu femei private 
de libertate (IW) şi / sau copiii părinţilor privaţi de libertate în conducerea grupurilor 
de sprijin (pentru IM şi / sau CHIP) au contribuit la realizarea obiectivelor menţio-
nate mai sus. Astfel, specialiştii instruiţi, inclusiv specialiştii în ştiinţe sociale, cum 
ar fi psihologii, asistenţii sociali şi sociologii, care lucrează în închisorile pentru 
femei – în contextul activităţilor prezentului proiect de construire a capacităţii – au 
dobândit abilităţi care le permit să vină în întâmpinarea nevoilor speciale ale grupu-
rilor vulnerabile, adică a mame private de libertate şi a copiilor lor, cât de eficient 
se poate, contribuind la prevenirea sau combaterea efectelor negative a privării de 
libertate a părinţilor şi pe care CAN ar putea să le aibă asupra CHIP. 

Seria „Să creşti un copil din închisoare” – seria pentru specialişti

Seria de broşuri „Să creşti un copil din închisoare” se adresează specialiştilor care 
sunt interesaţi să conducă grupuri de sprijin (SG) cu mame private de libertate (IM) 
şi copiii cu mame private de libertate (CHIM) sau copii cu părinţi privaţi de libertate 
(CHIP). Aceasta a fost dezvoltată pentru a îndruma o implementare – cât mai uni-
formă posibil – a tuturor grupurilor de sprijin cu IM şi CHIP, care au fost conduse în 
Grecia, România şi Bulgaria în contextul proiectului DAPHNE menţionat mai sus. 
Astfel, metodologia a fost schiţată intenţionat astfel (consultare literatură de speci-
alitate & pas-cu-pas) care poate de asemenea reprezenta un modul de auto-instruire 
doar pentru specialiştii calificaţi, cu experienţă în facilitarea grupului. Această se-
rie constă din următoarele trei broşuri:

Broşura I:➜➜  „Să creşti un copil din închisoare: Manual pentru specialişti”
Broşura II:➜➜  „Ghid pas cu pas pentru crearea unui grup de sprijin pentru mamele 
din închisoare”
Broşura III:➜➜  „Ghid pas cu pas pentru facilitarea grupurilor de suport pentru 
copii”
Prima broşură, intitulată „Să creşti un copil din închisoare: Manual pentru spe-

cialişti” este o broşură introductivă a acestei serii, care asigură o bază teoretică pentru 
toţi profesioniştii care, în activitatea lor, intră în contact cu IM şi / sau CHIP. Aceasta 
se bazează pe revizuirea bibliografiei relevante, deşi, din păcate, foarte limitată.

A doua broşură, intitulată „Ghid pas-cu-pas pentru facilitarea unui grup de 
sprijin pentru mame în închisoare” se adresează doar specialiştilor cu experienţă 
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în facilitarea grupului, care intenţionează să lucreze cu mamele încarcerate. Această 
broşură asigură instrucţiuni pas-cu-pas pentru ca specialiştii să îşi asume organi-
zarea şi implementarea (ca facilitatori de grup) a unui grup de sprijin în închisoare 
pentru mamele private de libertate cu copii între 0 şi 18 ani, precum şi pentru deţi-
nutele însărcinate. Esenţa broşurii constă din descrierea procesului de organizare şi 
implementare care trebuie urmat de specialişti – facilitatorul de grup pe baza a 12 
sesiuni tematice (dedicate unor teme diferite legate de privare de libertate a mamei, 
dezvoltarea copiilor, abilităţi de parenting, abuzul şi neglijenţa faţă de copii (CAN) 
şi violenţa parternerului intim (IPV). 

Ultima broşură, intitulată „Ghid pas-cu-pas pentru facilitarea unui grup de 
sprijin pentru copii” se adresează doar specialiştilor cu experienţă în facilitarea 
de grup, care doresc să lucreze cu copiii cu mame şi / sau taţi privaţi de libertate. 
Această broşură oferă instrucţiuni pas-cu-pas pentru instruirea colegilor educatori 
(adolescenţi) prin tehnici de teatru, astfel încât să conducă un grup de copii mai 
mici, adică să îşi „înveţe” colegii mai tineri despre rezolvarea conflictelor folosind 
tehnici de teatru. Partea principală constă din descrierea organizării şi implemen-
tării procesului de workshop gen teatru. Deşi implementarea acestui workshop gen 
teatru a fost gândit pentru CHIP acesta, poate de asemenea constitui un ghid folo-
sitor pentru specialiştii calificaţi să lucreze cu copiii şi adolescenţii, care fie aparţin 
grupurilor cu risc crescut, grupuri excluse sau dezavantajate social, fie populaţiei 
generale de copii şi adolescenţi. 

Cui îi este adresat acest manual?

Acest manual a fost dezvoltat pentru a se adresa specialiştilor care lucrează cu 
mame private de libertate şi / sau copiii cu părinţii privaţi de libertate, cu experienţă 
sau fără experienţă în facilitarea grupurilor de sprijin. Astfel, acest manual poate fi 
de asemenea utilizat ca instrument de referinţă de către orice specialist care poate 
fi interesat în problemele legate de relaţia dintre o mamă privată de libertate şi co-
pilul / copiii acesteia, impactul pe care privare de libertatea sa o poate avea asupra 
copilului / copiilor ei, precum şi nevoile speciale şi intervenţiile care sunt potrivite 
pentru aceste grupuri vulnerabile.

în special, această broşură poate fi folosită de specialiştii din rândul personalului 
închisorii de femei, specializaţi în ştiinţe sociale, cum ar fi un psiholog, asistent 
social sau sociolog care doreşte să fie pregătit din punct de vedere teoretic pentru 
implementarea unui grup de sprijin pentru mame şi / sau care ar avea nevoie de anu-
mite dovezi solide din bibliografia internaţională referitoare la problemele legate de 
nevoile speciale ale mame private de libertate şi ale copiilor lor, nevoi la care el / ea 
trebuie să răspundă în timpul practicii sale zilnice în închisoare. De asemenea, părţi 
din acest manual pot fi folositoare anumite din închisoarea de femei pentru a putea 
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înţelege şi răspunde mai bine nevoilor speciale ale mamelor private de libertate, 
precum şi părţilor interesate din Minsterul de Justiţie şi Administarţia Naţională 
a Penitenciarelor care se află în poziţia de a pregăti şi / sau implementa politici şi 
practici care pot avea un impact mare (pozitiv sau negativ) asupra relaţiei mamă – 
copil şi a comunicării în perioada de detenţie a mamei. 

în plus, prezentul manual se adresează tuturor specialiştilor care intenţionează 
să se pregătească pentru implementarea unui grup de sprijin pentru copii, inclusiv 
teatrologi, actori şi experţi în sociologie instruiţi în pedagogia teatrului, care pot fi 
folosiţi în acest context, cum ar fi centrele de reeducare pentru minori, o închisoare 
pentru femei, asociaţii de consiliere pentru copii şi adolescenţi care au un părinte 
/ ambii părinţi privaţi de libertate, inclusiv organizaţii de deţinuţi şi foşti deţinuţi, 
instituţii şi adăposturi pentru CHIP. 
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1. Bază teoretică

 1.1. PERSPECtIvA DE AtAşAMENtULUI
Privare de libertate a unui părinte pare să perturbe în multe feluri legăturile şi re-
laţiile de familie, în special atunci când părintele încarcerat este mama. Interesant 
este că există o lipsă mare de dovezi referitoare la impactul pe care detenţia mamei 
o are asupra calităţii relaţiei de ataşament mamă – copil1 (Johnson & Waldfogel, 
2002), inclusiv date referitoare la stilul de ataşament atât pentru mamele private de 
libertate decât şi copiii cu mame private de libertate. Din perspectiva ataşamentului, 
este clar că separarea de mamă pe termen lung în copilărie reprezintă un factor grav 
de risc pentru adaptabilitatea copilului în viitor (Dallaire, 2007). Totuşi, conform lui 
Bowlby şi Ainsworth, reacţiile copiilor la separarea de figură de ataşament depinde 
lui de natura separării precum şi de calitatea relaţiei de ataşament înainte de separare 
(Kobak, 1999, citat în Murray şi Farrington, 2008). 

în particular, dovezile existente indică faptul că nu toate cazurile de privare de 
libertate a mamelor au acelaşi impact asupra copiilor; cu alte cuvinte, privarea de li-
bertatea maternă, prin ea însăşi, nu duce la psihopatologia copilului. Totuşi, privare 
de libertate a unui părinte reprezintă un factor puternic de risc pentru psihopatologia 
copilului pe termen lung (Murray & Murray, 2010). Calitatea relaţiei mamă – copil 
înainte de privarea de libertate, calitatea condiţiilor de viaţă ale copilului în timpul 
privării de libertate a mamei (Johnon & Waldfogel, 2002), relaţiile de ataşament 
anterioare ale copiilor, cum ar fi ataşamentul faţă de celălalt părinte (Murray & 
Murray, 2010) pot fi foarte importante în înţelegerea impactului privării de libertate 
a mamei asupra relaţiei de ataşament mamă – copil. 

Murray şi Murray (2010) concluzionează că sentimentul de siguranţă a copiilor 
poate fi ameninţat nu doar de separarea mamei de copilul / copiii ei din cauza privă-
rii de libertate, dar de asemenea şi din cauza contactului restricţionat, aranjamentele 
instabile de viaţă, precum şi comunicarea neclară în mediul copilului referitor la 
absenţa mamei sale. De asemenea, autorii aceştia concluzionează că este mai pro-
babil ca privare de libertatea maternă să cauzeze ataşamente nesigure decât privarea 
de libertate paternă. Concluziile lui Murray şi Murray sunt derivate dintr-o analiză 

1  în conformitate cu (Ainsworth, 1969; Posada, 2008), ataşamentul se referă la o legătură emoţională 
de lungă durată pe care un copil o construieşte şi dezvoltă cu un anumit îngrijitor, în special cu 
mama sa, în contextul experienţelor interactive.
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bibliografică referitoare la teoria şi cercetarea ataşamentului şi privării de libertate 
a unui părinte.

Un studiu (Poehlman, 2010) care evaluează reprezentările relaţiilor de ataşament 
la copii între 2,5 şi 7,5 ani ai căror mame sunt în prezent încarcerate, a indicat că 
majoritatea copiilor (63%) au avut reprezentări nesigure – negative de ataşament 
faţă de mamele lor. Interesant, în acelaşi studiu, s-a constatat că relaţiile sigure sunt 
mai probabile atunci când copiii au reacţionat cu tristeţe la separarea de mamele lor 
decât atunci când copiii au reacţionat cu furie şi când copiii au fost mai mari. De 
asemenea, s-a constatat că 83% dintre copii cereau să îşi vadă mamele în primele 
2 săptămâni de la separare. Totuşi, în acest studiu nu a existat un grup de control. 
Conform statutului de risc ridicat atribuit copiilor cu mame private de libertate, con-
statările lui Poehlman (2005) au demonstrat că majoritatea copiilor cu mame private 
de libertate din grupul de studiu nu au fost ataşaţi în siguranţă de mama lor, în timp 
ce, este mai probabil ca copiii ataşaţi în siguranţă să aibă parte de grijă continuă şi 
coerentă în timpul privării de libertate a mamei lor. Un alt studiu (Poehlmann, Park, 
Bouffiou, Abrahams, Shlafer, Hahn, 2008) care a examinat reprezentările copiilor 
(3 – 7,5 ani care locuiau cu bunicii din cauza privării de libertate a mamei) faţă de 
relaţiile de familie, indică că este mai probabil ca acei copii care au reprezentări 
negative de relaţii familiale şi ai căror bunici au fost mai puţin receptivi la aceştia să 
prezinte probleme de comportament.

Constatările lui Shlafer şi Poehlman (2010) dintr-un studiu bazat pe o metodă 
longitudinală, amestecată (interviuri şi chestionare) pe copii cu părinţi privaţi de 
libertate, cu vârste cuprinse între 4 şi 15 ani care au participat la un program de 
mentoring, demonstrează că copiii de 9 ani şi mai mari care au relatat că nu aveau 
contact cu părintele încarcerat au raportat de asemenea sentimente negative de în-
străinare împotriva părintelui; totuşi, unii copii îşi vedeau părinţii privaţi de libertate 
ca figuri pozitive de ataşament. 

Constatările referitoare la impactul pe care vizitele frecvente în închisoare le au 
asupra copiilor cu mame private de libertate sunt contradictorii. Unii cercetători su-
gerează că vizitarea părintelui este un factor de protecţie împotriva problemelor de 
comportament şi emoţionale, în timp ce alte studii sugerează că mai puţine vizite în 
închisoare prevăd o mai mare probabilitate pentru ataşamentul securizant în grupul 
de studiu (Kazura, 2001; Snyder-Joy & Carlo, 1998; Poehlmann, 2005, as cited in 
Dallaire, 2007). înainte de a trage concluzii concrete, se recomandă să se evalueze 
fiecare caz separat, pe baza condiţiilor speciale din fiecare închisoare. De exemplu, 
luaţi în considerare situaţia în care un copil îşi vizitează mama într-o cameră zgomo-
toasă fără spaţii separate şi / sau special amenajate şi o vede în spatele unui geam de 
protecţie, purtând uniformă, într-o închisoare de maximă securitate.

Byrne, Goshin and Joestl (2010), folosind Procedura situaţiei neobişnuite 
[Strange Situation Procedure], au evaluat ataşamentul copiilor mici care locuiau cu 
mamele private de libertate în închisoare. Copiii care au locuit împreună cu mamele 
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lor un an sau mai mult au prezentat un pattern de ataşament mai sigur şi mai puţin 
dezorganizat decât se aştepta având în vedere statusul de ataşament al mamei lor, 
conform măsurătorilor efectuate prin Interviul pentru ataşamentul adultului [Adult 
Attachment Interview]. în mod remarcabil, aceste constatări pun în discuţie pre-
supunerea transmiterii de ataşament nesigur între generaţii, sugerând că, chiar şi 
atunci când reprezentările interne de ataşament ale mamei sunt clasificate ca fiind 
nesigure, aceasta poate creşte un copil (în închisoare) care este ataşat în siguranţă 
de ea. Mai impresionant este faptul că rata copiilor ataşaţi în siguranţă (60% erau 
siguri, n = 16) constatată la sugarii care locuiau cu mamele lor în închisoare un an 
sau mai mult, este comparabilă cu ratele constatate la grupurile de studiu meta – 
analitice (din 15 studii în SUA) de sugari care locuiau în comunităţile cu mame care 
prezentau risc scăzut (62% sugari siguri, n=16). în plus, s-a constatat o proporţie 
semnificativ mai mare de copii siguri în grupul de sugari care locuiau cel puţin un an 
în închisoare împreună cu mamele lor, decât în alte grupuri de studiu meta-analizate 
de sugari cu mame depresive, care consumau droguri / alcool, cu status socio-eco-
nomic scăzut şi care îi maltratau (mame cu risc crescut).

Constatările unui studiu longitudinal recent (Cerezo, Pons-Salvador, Trenado, 
2008) indică că mamele considerate ca fiind cu risc crescut să comită abuz fizic 
asupra copilului, erau mai puţin sensibile, mai agresive şi puteau să distingă mai 
puţin referitor la comportamentul sugarului comparativ cu mamele cu risc scăzut, 
în timp ce erau în mod semnificativ mai înclinate să dezvolte un ataşament nesigur. 
S-a constatat că adolescenţii care au fost victimele abuzului părinţilor (Sternberg, 
Lamb, Guterman, Abbott, Dawud-Noursi, 2005) au nivele de ataşament semnifica-
tiv mai scăzut faţă de mamele lor decât copiii care nu au fost abuzaţi, indiferent dacă 
abuzul a fost înfăptuit de mamă sau nu. Conform Proiectului de maltratare a copi-
lului realizat la Harvard (Cerezo, Pons-Salvador, Trenado, 2008), este mai probabil 
ca copiii abuzaţi să fie clasificaţi cu ataşament nesigur în proporţie semnificativ mai 
mare comparativ cu copiii care nu au fost maltrataţi. 

 1.2. PERSPECtIvA tRAUMEI
Majoritatea infractorilor femei par să fie „supravieţuitoare a unor traume”, dat fiind 
faptul că au fost abuzate fizic şi / sau sexual atât în copilărie cât şi ca adult (Covin-
gton, 2007), în special în condiţii de violenţă interpersonală (Battle, Zlotnick, Na-
javits, Gutierrez & Winsor, 2003; Browne, Miller & Maguin, 1999; Greene, Haney 
& Hurtado, 2000; Jordan, Schlenger, Fairbank, & Caddell, 1996; Owen & Bloom, 
1995; Teplin, Abram, & McClelland, 1996). Diferite studii se estimează că între 
44% şi 80% dintre femeile încarcerate au trăit experienţa violenţei interpersonale în 
familiile lor sau în relaţiile intime, o rată mai mare decât cea raportată la populaţia 
generală (Gilfus, 1992; Greenfeld & Snell, 1999, citat de O’Brien & Young, 2006). 
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Green, Miranda, Daroowalla şi Siddique (2005), aşa cum sunt citaţi de Covington 
(2007), raportează că 98% dintre femeile încarcerate care au participat la un studiu 
în închisoare au fost expuse unui eveniment traumatic, în timp ce 90% din grupul 
studiat a raportat cel puţin o traumă interpersonală şi 71% au fost expuse violenţei 
domestice. Expunerea la traume, în special la traume personale, prezice, de ase-
menea, un comportament de risc în ceea ce priveşte sănătatea, inclusiv abuzul de 
substanţe (Rheingold, Acierno, Resnick, 2004, citat de Green et al., 2005), ceea ce 
s-a constatat la marea majoritate a femeilor private de libertate.

în plus, aşa cum menţionează Covington (2007), traumele nu sunt limitate la 
îndurarea de violenţă, ci şi asistarea la acte de violenţă şi se extinde la stigmatizarea 
privării de libertate, în special pentru o mamă, precum şi la perioada de detenţie 
per se. în acest articol, se sugerează că experienţa sistemului de justiţie poate fi (re)
traumatizant atunci când declanşează amintiri ale unor abuzuri anterioare, ca atunci 
când femeile abuzate sunt supuse unei examinări corporale sau trebuie să facă duş 
în apropierea gardienilor de sex bărbătesc sau atunci când se strigă la ele sau sunt 
înjurate de o persoană din personal, concluzionând că trauma poate împiedica dez-
voltarea lor psihică. Pe de altă parte, este de asemenea important să admitem că 
închisoarea este primul loc sigur pentru unele femei infractor, comparativ cu expe-
rienţele violente şi abuzive de acasă sau de pe stradă (Covington, 2007). 

în ceea ce priveşte copiii ai căror părinţi sunt privaţi de libertate, există studii în 
contextul divorţului părinţilor, care sugerează că dificultăţile copiilor după separa-
rea de un părinte nu sunt cauzate în principal de separarea de figura de ataşament, 
ci mai degrabă de alţi factori de stres care au existat înainte de separare, cum ar fi 
conflictele între părinţi (Murray & Farrington, 2008). Aşa cum teoria ataşamentului 
susţine, efectele adverse asupra copiilor, din cauza separării de părintele lor, pot fi 
diminuate de copiii care au modele (reprezentări) de lucruri sigure ale părintelui lor, 
cum ar fi de exemplu „prin planificarea şi negocierea separării, prin continuarea co-
municării şi menţinerea încrederii copiilor în accesibilitatea receptivitatea părintelui 
lor” (Murray & Farrington, 2008, p. 274). 

în opoziţie cu separarea din cauza divorţului părinţilor, privare de libertate este 
deseori neaşteptată, neexplicată, înspăimântătoare şi violentă (Hairston, 2007; Mur-
ray & Farrington, 2008). Din perspectiva unei traume, se aşteaptă ca separarea ca-
uzată de privare de libertatea unui părinte să fie mai dăunătoare pentru copii din 
cauza naturii sale mult mai traumatice decât alte forme de separare de figura de 
ataşament parental (Murray & Farrington, 2008) şi poate fi precedată de alţi factori 
de risc (traumatizanţi) cum ar fi neglijenţa şi abuzul asupra copilului sau problemele 
de abuz de substanţe ale mamei etcîn plus, Greene et al. (2000), aşa cum este citat 
în Dallaire (2007), sugerează că „ciclurile de durere” prin care au trecut mamele 
private de libertate sunt repetate în vieţile copiilor lor. 

Murray şi Farrington (2008) au folosit datele din studiul longitudinal Cambridge 
asupra dezvoltării delincventului (un grup de studiu de 411 bărbaţi, între 8 şi 48 de 
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ani), pentru a studia efectele privării de libertate unui părinte asupra problemelor 
de interiorizare ale băieţilor în timpul primilor 10 ani de viaţă. Constatările studiu-
lui lor, care au cuprins patru grupuri de control, indică faptul că băieţii separaţi de 
părinţii lor din cauza privării de libertate unui părinte, au avut probleme de interio-
rizare mai grave în adolescenţă şi în perioada adultă comparativ cu toate cele patru 
condiţii de control, care au inclus (a) băieţi care nu au fost separaţi, (b) băieţi care 
au fost separaţi din cauza decesului sau internării unui părinte, (c) băieţi ai căror 
părinţi au fost privaţi de libertate înainte de naşterea lor şi (d) băieţi separaţi din alte 
motive (de obicei neînţelegerile între părinţi). Astfel, acest studiu sugerează că pri-
vare de libertatea unui părinte este un factor de risc independent pentru problemele 
de interiorizare ale fiului, chiar după controlarea altor factori de risc, confirmând 
astfel presupunerea anterioară a impactului separării traumatice pe care privare de 
libertatea unui părinte o implică, comparativ cu alte tipuri de separare de figura de 
ataşament. Merită să menţionăm că în grupul experimental al acestui studiu, majo-
ritatea copiilor incluşi aveau taţi privaţi de libertatea şi doar câţiva dintre ei mame 
private de libertate (şi anume, 20 de copii cu taţi privaţi de libertate, doi cu mame 
private de libertate şi unul cu ambii părinţi în închisoare). 

Interesul crescând al cercetătorilor şi clinicienilor în tratarea supravieţuitorilor 
traumelor duce la o varietate de abordări de tratament existent. Una dintre cele mai 
populare abordări de tratare a traumei, considerată a fi eficientă, este modelul trifa-
zic (Baranowsky, & Gentry, 2002; Baranowsky, Gentry, & Schultz, 2004; Herman, 
1992). Cele trei faze ale acestui model sunt: (i) siguranţa şi stabilitatea, (ii) aducerea 
aminte şi „doliul” şi (iii) reconectarea. Prima fază a recuperării din traumă (siguran-
ţa) presupune ca clinicianul să ajute clientul să câştige control intern şi extern pentru 
a putea „să facă o trecere graduală de la pericolul imprevizibil la siguranţă” (Web-
ber, Mascari, Dubi şi Gentry, 2006, p. 18). în a doua etapă de recuperare (aducerea 
aminte şi „doliul”), supravieţuitorul vorbeşte despre trauma sa, îşi reconstruieşte 
povestea traumatică în detaliu, transformă memoria traumatică, încearcă să creeze o 
legătură între gândurile şi emoţiile sale şi „jeleşte vechea identitate pe care trauma 
a distrus-o” (Covington, 2007, p. 17). în această etapă, mai multe tehnici par să fie 
eficiente, cum ar fi EMDR (desensibilizarea şi reprocesarea mişcării ochilor / Eye 
Movement Desensitization and Reprocessing) (Asociaţia Americană de Psihiatrie, 
2004; Webber et al., 2006). Deşi terapia cognitiv comportamentală (CBT), terapia 
de expunere, terapiile narative, terapiile senzoriomotorii şi altele sunt considerate a 
fi tratamente eficiente pentru traumă, femeile încarcerate rareori beneficiază de tera-
pie individuală, în special dacă se ia în considerare rata profesioniştilor per deţinut 
(Pomeroy, Kiam & Abel, 1998). în a treia etapă a recuperării din traumă (reconecta-
rea), un supravieţuitor trebuie să treacă peste trauma sa, să se angajeze în mod mai 
activ în societate şi să îşi dezvolte un nou eu (Covington, 2007). Interesant, Foa, 
Davidson, şi Frances (1999, adtaptat de Webber, Mascari, Dubi şi Gentry 2006) 
rezumă preferinţele clinicienilor experţi în domeniul traumatologiei în tratarea su-
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pravieţuitorilor unei traume, inclusiv psiho-educarea şi terapia prin joc pentru copii, 
printre cele mai recomandate tehnici de psihoterapie bazate pe eficienţă, siguranţă 
şi criterii de acceptabilitate. Psiho-educarea este considerată a fi una dintre cele 
mai rapide tehnici de acţionare şi una dintre tehnicile preferate în toate tipurile de 
traumă. Psiho-educarea împreună cu terapia prin joc pentru copii sunt de asemenea 
recomandate printre cele mai acceptabile şi sigure tehnici terapeutice pentru supra-
vieţuitorii unei traume. 

Conform Covington (2007), pentru eficienţa intervenţiilor asupra deţinutelor, 
este necesar să se ia în considerare impactul traumei asupra acestor femei, pe scurt 
să fim informaţi referitor la traumă2. Aşa cum descrie Herman (1992, citat de Covin-
gton, 2007), supravieţuitorii unei traume par să se simtă nesiguri în interior şi afară, 
adică în relaţiile cu alţi oameni. Luând în considerare tratarea traumei în dezvoltarea 
de intervenţii pentru femeile încarcerate în închisori, se recomandă să se asigure 
un mediu sigur în interiorul grupului de sprijin şi să se pună accent pe încredere şi 
consimţământ informat înainte de a împărtăşi orice altă informaţie cu alţi specialişti 
din domeniul sănătăţii şi social. Aşa cum se descrie de către WHO (Paton şi Jenkins, 
2002) un grup de sprijin pentru supravieţuitorii unei traume în închisoare trebuie să 
se concentreze asupra sprijinirii participanţilor să îşi regăsească controlul, să se simtă 
mai puţin singuri şi să dobândească unele abilităţi pentru a putea face faţă sentimen-
telor copleşitoare pe care le au. Este vorba în special, de unele femei care dezvăluie 
că au fost abuzate sexual, emoţional sau fizic în copilărie şi vor avea nevoie de te-
rapie pe termen lung. în astfel de cazuri, se fac recomandări corespunzătoare pentru 
psihoterapie pe termen lung fie în închisoare, fie după eliberare – în acord cu servici-
ile de sănătate mentală din închisoare, unde este aplicabil. Aşa cum se recomandă de 
WHO (Paton şi Jenkins, 2002), alte resurse interesante, în închisoare, pentru tratarea 
traumei, sunt organizarea unui grup de sprijin pentru supravieţuitorii unui abuz faci-
litat de un consilier sau terapeut extern bine instruit sau dezvoltarea unei biblioteci 
pentru femeile încarcerate, care să cuprindă ghiduri de auto-ajutor recomandate de 
profesionişti. Nu în ultimul rând, intervenţiile în ceea ce priveşte traumele trebuie să 
se refere, de asemenea, şi personalului închisorii şi personalului specializat din în-
chisoare, cum ar fi consilierii, pentru ca aceştia să poată promova şi să nu împiedice 
capacitatea de a face faţă a supravieţuitorilor unei traume (Covington, 2007). 

 1.3. tEoRIA RELAţIoNALă
Covington (2002, p.3) argumentează că, pentru a dezvolta servicii eficiente pentru 
femeile încarcerate într-o închisoare de femei, trebuie să evităm „recrearea în insti-
tuţiile de corecţie a aceloraşi tipuri de relaţii creştere – împiedicare şi / sau violare pe 

2  Serviciile informate despre traume sunt servicii furnizate în special pentru alte probleme decât 
traumele, însă acestea nu recunosc impactul traumelor la populaţia target (Covington, 2007).
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care femeile le-au trăit în societate”. în acest context, înţelegerea teoriei relaţionale 
şi a modului în care aceasta se aplică este o condiţie prealabilă.

Jean Baker Miller (1976, citată de Covington, 2002, 2007) a pus sub semnul în-
trebării ipoteza teoriilor tradiţionale şi acceptate referitoare la dezvoltarea personală 
care afirmă că „separarea este un drum spre maturitate” (Covington, 2007, p.3). 
Aceasta sugera că această cale spre maturitate se aplică bărbaţilor, însă nu şi feme-
ilor, care au nevoie să fie în legătură cu ceilalţi în loc de separare pentru a dezvolta 
sentimentul de sine şi auto-valorizare (Covington, 2007). Cu alte cuvinte, legătura 
cu ceilalţi nu este considerată un „semn de deficienţă” pentru bărbaţi, ci mai degrabă 
„un principiu călăuzitor de dezvoltare” (Covington, 2007, p. 3). 

Activitatea lui Miller a motivat un grup de cercetători să creeze Centrul Stone la 
Colegiul Wellesley în scopul studierii calităţilor relaţiilor care promovează creşterea 
sănătoasă şi dezvoltarea psihologică a femeilor (Jordan, 1984, 1985; Jordan & Surrey, 
1986; Kaplan, 1984; Surrey, 1985, citat de Covington, 2007). Centrul Stone a intro-
dus modelul relaţional, care presupune că „legătura” cu alţii, precum şi diferenţierea 
de alţii sunt două nevoi umane de bază, însă femeile sunt mai înclinate la legătură, în 
timp ce bărbaţii sunt mai înclinaţi spre diferenţiere (Covington, 2002, 2007).

Modelul relaţional iniţial pentru psihologia femeilor dezvoltat de teoreticienii 
de la Centrul Stone a fost numit teoria eului-în-relaţie [Self-in-Relation Theory], 
în prezent fiind numit teoria relaţional – culturală (Covington, 2007). Modelul 
relaţional pune accentul pe experienţa femeilor în relaţii, adică pe „legăturile” cu 
ceilalţi, şi „rupturi”, separările repetate având rezultate psihologice adverse (Co-
vington, 2007). Conform Kaplan (1984, citat de Covington, 2007, p. 5), cele trei 
noţiuni cheie ale teoriei relaţionale sunt:

   Contextul cultural➜ : această temă recunoaşte impactul puternic al contextului 
cultural asupra vieţii femeilor.

   Relaţii➜ : această temă accentuează importanţa relaţiilor ca fiind o caracteristică 
centrală, de organizare în dezvoltarea femeilor. Modelele tradiţionale de dez-
voltare subliniază independenţa şi autonomia. Această teorie se concentrează 
asupra relaţiilor femeilor cu ceilalţi.

   Căi de dezvoltare➜ : a treia temă recunoaşte calităţile relaţionale şi activităţile 
femeilor ca puncte forte care asigură calea spre o creştere şi dezvoltare sănă-
toase. În teoria tradiţională, abilitatea femeilor de a-şi exprima în mod liber 
emoţiile şi atenţia lor la relaţii au dus deseori la patologizarea acestora.
Conform modelului relaţional, legătura este definită ca „o interacţiune care pune 

în pericol o stare în armonie cu sinele şi ceilalţi şi sentimentul de a fi înţeles şi 
apreciat” (Bylington, 1997, p. 35). Legăturile adevărate se referă la relaţii mutuale, 
empatice, creative, eliberatoare de energie şi care dau putere pentru toate părţile 
participante. Aceste legături cauzează rezultate psihologice care constituie maturi-
zarea psihologică a femeilor, cum ar fi „1) vioiciune şi vitalitate crescute, 2) puterea 
de a acţiona, 3) cunoaşterea sinelui şi a altora, 4) simţul propriei valori şi 5) dorinţa 
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pentru mai multe legături” (Miller, 1986, citat de Covington, 2007, p. 4). în plus, 
calităţile de reciprocitate, empatie şi putere faţă de alţii şi nu putere asupra celorlalţi, 
constituie calităţi ale unei relaţii de maturizare – încurajare pentru femei, adică o 
relaţie care promovează maturizarea sănătoasă a personalităţii. Separările şi violen-
ţele dintr-o relaţie, fie în familii sau în societate, cum ar fi relaţiile non-mutuale sau 
abuzive au rezultate psihologice adverse pentru femei, pe care Miller le-a definit ca 
„spirala depresivă”, adică „ (1) vioiciune şi vitalitate scăzute, 2) lipsa de putere, 3) 
neclaritate sau confuzie, 4) simţ scăzut al propriei valori şi 5) îndepărtarea de rela-
ţii” (Miller, 1990, citat de Covington, 2007, p. 5). Separările pot fi evidente în toate 
relaţiile, referindu-se la perioadele în care oamenii simt că există o distanţă între 
ei sau o izolare psihologică (Covington, 2007). Miller (1990) a descris starea de 
„izolare condamnat” care se referă la perioadele în care o femeie se simte izolată în 
relaţiile sale importante şi se învinuieşte pe ea însăşi că este sursa problemei. Aceas-
tă stare este denumită „izolare condamnată” deoarece ea simte că nu există nicio al-
ternativă pentru a schimba această situaţie. Covington (2007) susţine, de asemenea, 
că femeile în general tind să se considere ca fiind partenerul inferior („ceva nu este 
în regulă cu mine”), preluând toată responsabilitatea unei relaţii nefericite sau non-
empatică şi încearcă să găsească modalităţi de a se schimba. Această stare de izolare 
psihologică pare să fie corelată cu consumul de droguri, deoarece drogurile ajung 
să fie mijlocul de a face faţă la astfel de sentimente dureroase şi intense. Totuşi, în 
relaţiile de creştere – simulare, aceste separări pot fi transformate în relaţii cu efort 
din partea ambilor parteneri, contrar faţă de relaţiile non-mutuale şi / sau abuzive în 
care separările nu sunt transformate în legături.

Conform lui Covington (2002), înţelegerea teoriei relaţionale este recomandată 
pentru cei care lucrează în sistemul penal şi în special pentru cei care proiectează 
şi / sau implementează programe de intervenţii pentru femeile infractori, pe baza 
separărilor şi violenţelor din familie şi / sau alte relaţii, în loc de relaţiile de creş-
tere-stimulare care caracterizează experienţele din copilărie şi / sau viaţa de adult 
pentru majoritatea femeilor din sistemul de corecţie. în plus, femeile încarcerate 
par să fi trăit în mod repetat „relaţii non-empatice” (Gilligan et al., 1990, citat de 
Covington, 2002), adică pot fi lipsite de empatie atât pentru sine cât şi pentru alţii 
sau pot fi extrem de empatice3 faţă de alţii, însă non-empatice faţă de sine. în conse-
cinţă, Convington (1998, 2002) sugerează că orice program de intervenţie care are 
ca obiectiv femeile infractori, nu doar în timpul detenţiei lor ci şi după eliberare, 
trebuie să se bazeze pe relaţii, deoarece aceste femei şi fete au nevoie de relaţii care 
să nu repete experienţele lor de abuz, neglijenţă şi pierdere, fie în copilărie, fie în 
viaţa de adult. Un raport referitor la serviciile defalcate pe sexe pentru adolescentele 
infractori (Belknap, Dunn & Holsinger 1997, p. 23) sugerează aceeaşi noţiune în 

3  “O persoană empatică se simte personal autentică într-o relaţie şi simte că poate vedea şi cunoaşte 
cealaltă persoană” (Convington, 2007, p. 4). 
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ceea ce priveşte baza relaţională a serviciilor oferite femeilor private de libertate: 
„Programele pentru băieţi sunt mai de succes atunci când se concentrează asupra re-
gulilor şi oferă moduri de dezvoltare într-un mediu structurat, în timp ce programele 
pentru fete sunt mai de succes atunci când se concentrează asupra relaţiilor cu alte 
persoane şi oferă moduri de a-şi conduce propriile vieţi atunci când aceste relaţii 
sunt păstrate intacte”.

Noţiunea de impact al contextului cultural asupra vieţii femeilor prezintă o va-
loare suplimentară în contextul închisorii unde serviciile, programele şi politicile 
relevante cultural sunt o condiţie necesară pentru o populaţie multi-culturală. în 
general, se sugerează că (Jordan et al., 1991, citat de Covington, 2007, p.9) există 
„o dezonorare culturală imensă” pentru probleme cum ar fi dorinţa femeilor pentru 
„relaţii, sexualitate şi emoţionalitate”. în mod specific, există un risc atunci când 
personalul închisorii nutresc astfel de credinţe şi stereotipuri părtinitoare cultural 
(Wrenn, 1962); cu alte cuvinte, atunci când personalul închisorii nu îşi poate depăşi 
etnocentrismul şi consideră ca anormal ceea ce este normal într-un grup minoritar 
(Falicov, 1998).

Pe baza unei abordări relaţionale, Asociaţia Americană de Corecţie (ACA, 1995) 
sugerează că sistemul de corecţie trebuie „să faciliteze întreţinerea şi consolidarea 
legăturilor de familie, în special între părinţi şi copii”, în timp ce alţi creatori de 
politici din Statele Unite pun accentul pe relaţiile mame private de libertate cu mem-
brii familiei cu scopul „unor posibile efecte de reabilitare în termeni de motivare 
pentru tratament şi responsabilitate economică” (Covington, 2007, p 7). Hotărârea 
Parlamentului European din 13 martie 2008 (OJ C 66, 20.03.2009) se referă de ase-
menea la situaţia femeilor din închisoare şi la impactul detenţiei părinţilor asupra 
vieţii sociale şi de familie. în această Hotărâre, Parlamentul European (PE) observă 
cu regret că multe femei din închisoare sunt mame singure care au pierdut contactul 
cu copiii lor, uneori definitiv, şi roagă Comisia şi Statele Membre (SM) să furnizeze 
şi să implementeze politici alternative pentru a evita o separare totală, precum şi 
pentru a promova studiile legate de închisoare din punctul de vedere al genului [...], 
în ceea ce priveşte îmbunătăţirea participării deţinuţilor, bărbaţi şi femei, în viaţa 
socială, familială şi de muncă. PE roagă SM să ia toate măsurile necesare pentru a 
asigura sprijin psihologic tuturor deţinutelor şi, în special, celor care au fost victime 
ale violenţei sau abuzului şi mamelor care îşi cresc copiii singure, pentru a le asi-
gura o protecţie mai bună şi pentru a îmbunătăţii relaţiile lor familiale şi sociale şi, 
astfel, şansele lor în ceea ce priveşte integrarea. Pentru a ajuta familiile să păstreze 
legătura, în special deţinuţii părinţi şi copiii acestora, în afara cazului în care se 
consideră că aceasta nu este împotriva intereselor copilului, prin crearea unui mediu 
de vizitare cu o atmosferă distinctă faţă de cea din închisoare, care permite activităţi 
comune şi contactul emoţional corespunzător. PE recomandă Statelor Membre ca 
personalul închisorii să fie instruit şi să devină conştient de vulnerabilităţile parti-
culare ale acestor deţinute. Deţinutele trebuie să beneficieze de îngrijire prenatală şi 
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postnatală, să li se ofere cursuri de parenting la un standard echivalent celui oferit 
în afara închisorii, să aibă personal calificat care să asiste deţinutele care sunt mame 
cu responsabilităţi de părinte şi să beneficieze de îngrijirea necesară.

 1.4. tEoRIA PARCURSULUI vIEţII
Relevanţa teoriei parcursului vieţii pentru proiect constă într-un proces cheie în cur-
sul vieţii unui individ, care reprezintă relaţiile de parenting şi de familie, în mod 
special relaţia mamă - copil care poate contribui la declanşarea comportamentelor 
de delincvenţă. Cursul vieţii unui individ se referă la succesiunea de faze construite 
social în funcţie de vârstă din viaţa unei persoane, din copilărie până în perioada 
adultă (Elder, 1985, citat de Sandifer, 2008). Relaţiile puternice de familie pot îm-
piedica o persoană să devină infractor (Sampson & Laub, 1993, citat de Sandifer, 
2008). în sens contrar, privare de libertatea unui părinte poate declanşa o serie de 
evenimente în cursul vieţii unui copil care îl / o pot îndrepta spre infracţiune (Hagan 
& Palonni, 1990, citat de Sandifer, 2008). Teoria sprijină noţiunea că un curs de via-
ţă infracţional se poate schimba sau poate fi împiedicat prin parenting eficient care 
promovează dezvoltarea copiilor. Astfel, teoria cursului vieţii din punct de vedere 
infracţional oferă o „abordare multi-focalizată pentru examinarea modului în care 
parentingul şi relaţiile părinte – copil afectează comportamentul infracţional atât al 
mame private de libertate cât şi a copiilor lor” (Sandifer, 2008, p. 424).

Conform teoriei cursului vieţii, prin îmbunătăţirea abilităţilor de parenting ale 
mamei şi prin consolidarea relaţiilor mamă – copil, atât mama cât şi copilul sunt 
sprijiniţi. în special, parentingul ineficient şi relaţiile distante între părinte şi copii 
implică următoarele caracteristici, conform acestei teorii (Sandifer, 2008, p. 425): 
„lipsa implicării, legăturilor emoţionale părinte – copil, lipsa supravegherii sau a 
disciplinei; absenţa părintelui şi infracţionalitatea părintelui; comunicare sau dis-
ciplină aspră, contradictorie sau ineficientă; respingerea părintelui; control rigid şi 
incapacitatea de a stabili limite comportamentale (Farrington, 1986; Glueck & Glu-
eck, 1950; Loeber & Stouthamer- Loeber, 1986; Patterson, Reid & Dishion, 1992, 
as cited in Sandifer, 2008)”. 

 1.5. tEoRIA îNvăţăRII SoCIALE
Teoria învăţării sociale, în special studiile „păpuşa Bobo”4 ale lui Bandura (Bandu-
ra, 1973) demonstrează că copii învaţă şi imită comportamente, în special răspun-

4  Copiii din studiile lui Bandura au observat un adult care se comportă violent cu păpuşa Bobo. Mai 
târziu, când copiii au fost lăsaţi să se joace în cameră cu păpuşa Bobo, aceştia au început să imite 
acţiunile agresive pe care le observaseră anterior. 
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surile agresive pe care le observă la alţii. Procesele componente care stau la baza 
acestui mod de a învăţa, bazat pe observaţie, sunt: 1) atenţia, inclusiv evenimentele 
modelate (trăsături specifice, valenţă afectivă, complexitate, predominare şi valoare 
funcţională) şi caracteristicile observatorului, cum ar fi: capacităţi senzoriale, nivel 
stimulare, percepţia şi consolidare; 2) reţinere, inclusiv codare simbolică, organiza-
re cognitivă, repetare simbolică şi repetare motorie; 3) reproducere, inclusiv capa-
cităţi fizice, auto-observarea reproducerii şi acurateţea feedbackului şi 4) motivaţia, 
inclusiv consolidarea externă, indirectă şi a sinelui. în plus, Bandura a declarat că 
agresivitatea consolidată de părinţi este sursa majoră de modelare a comportamen-
tului pentru copiii acestora, în măsura în care copiii pot folosi aceleaşi tactici de 
agresivitate pe care părinţii lor le arată atunci când intră în contact cu alţi oameni 
(Bandura, 1976).

Astfel, conform teoriei învăţării sociale, privare de libertate a unui părinte poa-
te cauza comportament antisocial copiilor cu părinţi privaţi de libertate deoarece 
este mai probabil ca aceştia să imite comportamentul antisocial al părintelui, care 
precedă perioada de privare de libertate. Constatările unui studiu clinic efectuat la 
scară mică (Sack, 1977) a demonstrat că unii dintre băieţii ai căror taţi se aflau în 
închisoare imitau infracţiunea tatălui lor. în plus, presupunerea că imitarea compor-
tamentului antisocial al părintelui de către copil este corelată unei alte presupuneri 
(Murray & Farrington, 2008), anume că copilul devine mai conştient de comporta-
mentul infracţional al părintelui său după privare de libertate a părintelui. Totuşi, nu 
există dovezi sigure care să sprijine presupunerea că privarea de libertate a părintelui 
face un să fie mai conştient de infracţiunile părintelui şi că „această conştientizarea 
face legătura între privare de libertate a părintelui şi comportamentul antisocial al 
copilului” (Murray & Farrington, 2008, p. 173). în cele din urmă, posibilele valori 
antisociale care sunt transmise copiilor cu părinţi privaţi de libertate prin mediul lor 
pot explica astfel de efecte nedorite de comportament antisocial parental. 
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2. Mamele private de libertate (MPL)

 2.1. REzUMAt StAtIStIC AL MAMELoR PRIvAtE 
 DE LIBERtAtE

în mod regretabil, informaţiile demografice oficiale referitoare la numărul de mame 
private de libertate în închisori de femei este limitat pentru întreaga regiune a UE, 
în mod special pentru zona Balcanică.

Femeile încarcerate din Europa reprezintă aproximativ 4,5% din 5% totalul po-
pulaţiei încarcerate (de la 2.9 % în Polonia la 7,8% în Spania). Acest procent pare să 
fie în creştere în multe ţări europene, în unele dintre acestea mai rapid decât numărul 
de deţinuţi bărbaţi (Parlamentul European, 2008, februarie). Parlamentul European 
(Cliveti, 2008) estimează că numărul de femei încarcerate este în continuă creştere 
(cu un procent de 68% - 410%) în Europa, deşi 9 din 10 femei încarcerate sunt 
condamnate pentru infracţiuni non-violente. Regatul Unit are (în martie 2004) atât 
cea mai mare rată de femei încarcerate cât şi cea mare creştere a acestei rate (Black, 
Payne, Lansdown, & Gregoire, 2004). Se estimează că proporţia medie a mamelor 
private de libertate din închisorile din Europa este semnificativ mai mare, deşi există 
variaţii între ţări (Cruells & Igareda, 2005). Menţionăm că, o , o Hotărâre a Adunării 
Parlamentare Europene din 1995 (Recomandarea 1257) recomanda un recurs mai 
strict pentru sentinţele cu închisoarea pentru femeile infractori (Munro, 2007). To-
tuşi, multe rapoarte recente pentru închisorile de femei din Europa confirmă o creş-
tere a populaţiei de femei deţinute, în ultimul deceniu, cum este cazul închisorilor 
de femei din UK. Mai mult, Parlamentul European (2008) raportează că mai mult 
de jumătate din femeile încarcerate în închisorile europene sunt mame a cel puţin un 
copil; în special în Grecia şi în Spania această proporţie de mame private de libertate 
din rândul populaţiei de femei încarcerate este raportat ca fiind „deosebit de mare”, 
însă, acest raport nu furnizează date statistice specifice.

O imagine similară se aplică şi Statelor Unite deoarece numărul de femei încar-
cerate este în creştere mult mai rapidă decât numărul de bărbaţi privaţi de libertate 
(Muth, 2006). Mai specific, luând în considerare că femeile încarcerate reprezintă 
doar 10% din populaţia generală de deţinuţi din Statele Unite, femeile încarcerate 
reprezintă totuşi cea mai rapidă creştere a populaţiei din închisoare (Fearn & Parker, 
2004; Harrison & Beck, 2004; LaLonde & George, 2002). Deşi rata femeilor infrac-
tori condamnate la închisoare a crescut, aşa cum menţionează Covington (1998), 
această rată s-a triplat în ultima decadă, proporţia femeilor condamnate la închisoare 
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pentru infracţiuni cu violenţă continuă să scadă în închisorile din Statele Unite (Co-
vington, 2002). Creşterea numărului de femei încarcerate se poate datora creşterii 
condamnărilor legate de droguri şi mai specific, datorită obligativităţii de condam-
nare la închisoare pentru acest fel de infracţiuni (Covington, 1998). Child Welfare 
League (CWL) (2004) din Statele Unite a evaluat că 3/4 din femeile încarcerate sunt 
mame; 72% dintre aceste mame erau susţinătorii principali ai copiilor lor înainte de 
arest şi 2/3 dintre mame aveau copii sub 16 ani (Muth, 2006). De asemenea, se ra-
portează (Fearn & Parker, 2004; Harrison & Beck, 2004; LaLonde & George, 2002) 
că 6% dintre femeile încarcerate erau însărcinate în momentul arestului. 

2.2. PRofILUL MAMELoR PRIvAtE DE LIBERtAtE
Deşi constatările cercetărilor existente asupra femeilor private de libertate şi în spe-
cial a mamelor private de libertate provin în principal din Statele Unite, profilurile 
femeilor private de libertate descrise în bibliografie au de asemenea, mai mult sau 
mai puţin, caracteristici comune pentru Europa.

Parlamentul European (2008) raportează că majoritatea femeilor private de li-
bertate (în Europa) au vârste cuprinse între 20 şi 40 de ani, în timp ce Bloom, Owen 
şi Covington (2003, citat în Covington, 2004) raportează că vârsta cea mai obişnuită 
a femeilor private de libertate în Statele Unite este între 30 şi 35 de ani. Astfel, este 
probabil ca aceste femei să fie mame în momentul arestului sau să devină mame. 
Alte date confirmă de asemenea că majoritatea femeilor private de libertate sunt 
mame (Dünkel, Kestermann, & Zolondek, 2005). Femeile arestate care sunt deja 
mame sunt deseori susţinătorii principali sau unici ai copiilor lor (Cruells & Igareda, 
2005; Parlamentul European, 2008, februarie). în plus, dovezile din Statele Unite 
(Bloom & Steinhart, 1993, BJS, 2000, as cited in Covington, 2002) descriu că este 
mai probabil ca mamele private de libertate să fie mame singure, cu o medie de doi 
copii, având custodia copiilor lor înainte de arest. 

Majoritatea femeilor private de libertate sunt condamnate pentru infracţiuni non-
violente, posesie sau infracţiuni legate de droguri (Quaker Council for European 
Affairs, 2007; Covington, 2002), infracţiunile cu droguri fiind raportate ca cea mai ex-
tinsă sursă de condamnări pentru femeile infractori în Statele Unite (Bureau of Justice 
Statistics, 1999; Hotelling, 2008) şi de asemenea, din întreaga lume (Taylor, 2004). 

Biroul Regional pentru Europa al Organizaţiei Mondiale a Sănătăţii (2009) es-
timează o schimbare majoră a procentului femeilor private de libertate, care este 
parţial atribuită faptului că o mare parte dintre femei sunt încarcerate pe perioade 
scurte. Biroul Naţiunilor Unite pentru Droguri şi Infracţiuni (2008, citat de Biroul 
Regional pentru Europa al WHO, 2009) raportează de asemenea că, în multe ţări, 
numărul de femei încarcerate în detenţie înainte de proces este echivalent cu sau 
chiar mai mare decât numărul femeilor private de libertate condamnate.
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Penal Reform International (2007) sugerează că femeile în detenţie înainte de 
proces pot întâlni restricţii în menţinerea contactului cu familiile lor, inclusiv vizite, 
care afectează în mod disproporţional mamele private de libertate şi pe copiii aces-
tora. Alte dovezi ale unui studiu într-o închisoare de stat din Statele Unite (Mumola, 
2000) indică că 60% dintre mamele condamnate raportează că au contact săptămâ-
nal cu copiii lor, mai mult prin scrisori sau telefon decât personal. Aşa cum expli-
că Biroul Naţiunilor Unite pentru Droguri şi Crimă (2008), un factor major care 
trebuie de asemenea luat în considerare pentru un număr limitat de vizite regulate 
în închisoare este distanţa şi costurile pe care le implică vizitarea mamelor private 
de libertate aflate departe de casele lor. Aceste costuri de vizitare pot fi o greutate 
reală pentru mamele private de libertate şi familiile acestora, luând în considerare 
că mamele private de libertate par să aibă condiţii economice mai rele decât bărbaţii 
privaţi de libertate sau alte femei dezavantajate din punct de vedere economic din 
populaţia generală (Hotelling, 2008).

Biroul Regional pentru Europa al Organizaţiei Mondiale a Sănătăţii (2009) ra-
portează că un procent mare de femei încarcerate au trăit experienţe de abuz de-a 
lungul vieţii, inclusiv abuz şi neglijare a copilului şi violenţă domestică. Alte 
rapoarte din închisorile de femei din Europa (Cruells & Igareda, 2005), precum şi 
din întreaga lume (UNODC, 2008) confirmă de asemenea o supra-reprezentare de 
victime ale abuzului şi neglijării în copilărie şi victime ale partenerului intim printre 
femeile încarcerate. în mod particular, femeile încarcerate care au fost condamnate 
pentru infracţiuni cu violenţă au fost în general abuzate fizic şi / sau sexual de către 
persoana pe care au atacat-o, cum ar fi soţul, fostul soţ sau partenerul (Covington, 
2002).

Mai mult, un procent mare de femei încarcerate au probleme legate de droguri, 
în timp ce alte cercetări demonstrează că ratele consumului problematic de droguri 
este mai mare la femeile încarcerate decât la bărbaţii privaţi de libertate (Quaker 
Council for European Affairs, 2007, citat de Biroul Regional WHO pentru Europa, 
2009). Este de asemenea interesant că femeile încarcerate sunt mai predispuse să 
îşi injecteze droguri, comparativ cu bărbaţii privaţi de libertate din regiunea Uniunii 
Europene (Centrul European de Monitorizare a Drogurilor şi a Dependenţei de Dro-
guri, 2004, citat de Biroul Regional pentru Europa al WHO, 2009). De asemenea, 
se estimează că cel puţin 75% dintre femei, în momentul arestului, se confruntă cu 
probleme legate de droguri sau alcool (Fowler, 2002, Biroul Regional pentru Euro-
pa al WHO, 2007, citat de Biroul Regional pentru Europa al WHO, 2009). 

Pe lângă problemele de abuz de droguri şi alcool, aceeaşi analiză (Biroul Regi-
onal pentru Europa al WHO, 2009) raportează rate foarte mari de probleme de să-
nătate mentală la femeile încarcerate, cum ar fi sindromul de stres post-traumatic, 
depresie, anxietate, fobii, nevroză, auto-mutilare şi suicid. Este de remarcat faptul 
că, în conformitate cu dovezile studiilor (Covington, 2007; Bastick, 2005, citat de 
Biroul Regional pentru Europa al WHO, 2009, p. 26). Un alt studiu asupra popula-



26 Să CREşTI UN COPIL DIN îNCHISOARE: MANUAL PENTRU SPECIALIşTI

ţiei de femei încarcerate din Anglia şi Ţara Galilor (Biroul Regional pentru Europa 
al WHO, 2007) prezintă că 90% dintre aceste femei au o tulburare mentală diagnos-
ticabilă, consumă substanţe sau ambele, în timp ce se estimează că 9 din 10 femei 
încarcerate prezintă cel puţin una dintre următoarele: nevroză, psihoză, tulburări de 
personalitate, abuz de alcool sau dependenţă de droguri. 

Deşi suicidul şi auto-mutilarea în afara închisorii sunt mai comune la bărbaţi 
decât la femei (Biroul Regional pentru Europa al WHO, 2009), se pare că în închi-
soare, femeile sunt mai predispuse decât bărbaţii privaţi de libertate să îşi facă rău 
în mod repetat şi să se sinucidă (Quaker Council for European Affairs, 2007). Biroul 
Regional pentru Europa al Organizaţiei Mondiale a Sănătăţii (2009) raportează, de 
asemenea, un procent mai mare de decese auto-provocate printre femeile încarcera-
te în perioada înainte de proces şi în primele perioade de privare de libertate. Deşi 
maternitatea pare să fie un factor de protecţie împotriva sinuciderii la femeile din 
populaţia generală, această protecţie nu se aplică mame private de libertate separate 
de copiii lor (Corston, 2007).

2.3. fACtoRI DE RISC, NEvoI şI îNCERCăRI
Pentru a proiecta şi implementa intervenţii eficiente pentru femeile – mame pri-
vate de libertate, este necesar să se ştie cine sunt aceste femei, astfel se poate 
prevedea ce aduc cu ele în locul de intervenţie. „Pentru ca programarea să fie efici-
entă, trebuie (...) să se ia în considerare contextul vieţii femeilor” (Abbott & Kerr,  
1995, p. 3).

Biroul Regional pentru Europa al Organizaţiei Mondiale a Sănătăţii (2009) ra-
portează că în toate cele 53 de ţări din Regiunea Europeană a WHO, femeile încar-
cerate sunt o minoritate mică comparativ cu populaţia de bărbaţi privaţi de libertate 
din Europa (în medie 4 – 5%); în consecinţă, în acest sistem de închisoare orientat 
spre bărbaţi, nevoile speciale ale femeilor sunt deseori fie ignorate, fie ascunse 
(Biroul Regional pentru Europa al WHO, 2009). Convington (2002) confirmă că 
femeile sunt deseori invizibile în programul de corecţie, care se bazează pe bărbaţii 
infractori.

Noţiunea că mamele private de libertate constituie un grup supus riscului în 
ceea ce priveşte rolul de părinte derivă din puţinele constatări în literatura de 
specialitate în ceea ce priveşte separarea mamelor de copiii lor, problemele de abuz 
de substanţe ale femeilor private de libertate, problemele de sănătate mentală cu 
care se confruntă şi propriul lor istoric de abuz şi neglijenţă din copilărie sau viaţa 
de adult. De asemenea, se sugerează că grija insuficientă de care au avut parte ma-
mele private de libertate în copilăria lor (Browne, 1989) şi condiţiile din închisoare 
(Hairston şi Lockett, 1985, citat de Browne, 1989) le poate afecta nefavorabil ca 
indivizi şi ca mame. 
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Separarea mamei de copilul / copiii ei din cauza privării de libertate se juxtapu-
ne cu procesul dual de plângere a pierderii unei părinte în caz de deces sau divorţ şi 
adaptarea la noile condiţii de viaţă atât pentru mama încarcerată cât şi pentru copilul 
/ copiii ei (Browne, 1989; Parke & Clarke-Stewart, 2002). în general, parentingul a 
fost legat de atitudini, comportamente şi reacţii emoţionale specifice (Chase-Lans-
dale & Pittman, 2002), cum ar fi „căldură şi receptivitate” la nevoile copilului sau 
semne care promovează dezvoltarea unui „ataşament sigur”, „control şi disciplină”, 
prin stabilirea limitelor pentru copil facilitând în acelaşi timp autonomia acestuia, 
„stimulare cognitivă”, prin angajarea şi învăţarea abilităţilor cheie, „modelarea ati-
tudinilor, valorilor şi comportamentelor”, prin transmiterea atitudinilor şi valorilor 
lor copilului, „impunerea de limite” devenind mediatorul între lumea exterioară, de 
exemplu şcoală, comunitate etc. şi „rutina şi tradiţiile de familie”, creând o rutină 
zilnică şi tradiţii de familie cum ar fi ajutarea copilului să îşi structureze aşteptările. 
privarea de libertate perturbă realizarea acestor sarcini de parenting şi deseori ma-
mele pierd contactul cu activităţile copiilor lor (Moore, 1995). Mai mult, în aproape 
toate societăţile, se aşteaptă ca mama să fie persoana principală care are grijă de co-
pil, asumându-şi majoritatea responsabilităţii de creştere a copilului (Wortis, 1974 
as cited in Moore, 1995). Din acest punct de vedere, privarea de libertate are un 
efect mult disproporţionat asupra femeilor şi copiilor femeilor private de libertate 
decât asupra bărbaţilor şi copiilor cu taţi privaţi de libertate (Bershad, 1985).

Indiferent de rasa sau vârsta lor, mamele private de libertate raportează senti-
mente de ruşine sau vină deoarece au comis infracţiunile care le-au separat de co-
piii lor (Baunach, 1985). Ca rezultat al privării de libertate, deseori mamele trăiesc 
experienţa „frustrării, conflictului şi de vinovăţie pentru că sunt separate de şi nu 
pot să aibă grijă de copiii lor” (Barry, 1987, citat de Dodge & Pogrebin, 2001). Stă-
rile de disperare şi depresie sunt descrise ca dominante la mamele încarcerate, chiar 
şi din partea celor care s-au caracterizat ca părinţi nepotriviţi atunci când trăiau 
alături de copiii lor (Crawford, 1990, citat de Dodge & Pogrebin, 2001). frica de 
a pierde custodia copiilor lor este considerată a fi un alt motiv de anxietate (Blo-
om, 1995, Fletcher, Shaver & Moon, 1993, Knight, 1992, Pollock-Byrne, 1990, 
citat de Dodge & Pogrebin, 2001). Coll, Surrey, Buccio-Notaro & Molla, (1998) 
caracterizează comportamentul de negativism, manipulare, încălcare a regulilor şi 
ceartă cu femeile încarcerate ca „rezistenţă pentru supravieţuire”, adică răspunsul 
la sentimentele copleşitoare de ruşine, vină şi durere pe care le simt ca mame care 
sunt separate de copiii lor. 

Se sugerează că separarea de copii din cauza privării de libertate provoacă durere 
considerabilă legată de parenting, care se manifestă în neadaptare psihologică şi de 
comportament în închisoare (Houck and Loper, 2002, citat de Kennon, Mackintosh 
& Myers, 2009) şi ameninţă stima de sine a mamelor (Dodge & Pogrebin, 2001). 
Houck and Loper (2002, citat de Kennon et al., 2009) a studiat în special stresul 
părintelui într-un grup de mame private de libertate şi a constatat că simptoamele de 
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anxietate crescută şi depresie au fost legate de stresul în ceea ce priveşte competenţa 
mamelor ca părinţi. Datele calitative ale unui alt studiu (Fogel and Martin, 1992, 
citat de Kennon et al., 2009) realizat pe un grup mai mic (N=35 mame private de 
libertate) a indicat că multe dintre acestea au raportat că cel mai mare stres în timpul 
perioadei de privare de libertate a fost separarea de familie şi anxietatea legată de 
copiii lor. Un studiu recent (Parlamentul European, 2008, februarie, p. 14), realizat 
în numele Comisiei Europene, confirmă că „pierderile şi despărţirile din cauza se-
parării de [...] de copii au fost foarte mult subliniate în rapoartele tuturor ţărilor ca 
fiind sursa principală de suferinţă pentru femeile din închisoare”. O varietate de pro-
bleme personale socio-comportamentale cum ar fi abilităţile precare de comunica-
re, tulburările de comportament, tulburarea opoziţională şi tulburările de atenţie au 
fost legate de profilul mame private de libertate(Palusci, Crum, Bliss and Bavolek, 
2008). Cercetarea lui Browne (1989) a demonstrat că mamele private de libertate-
constituie un grup de risc în ceea ce priveşte practicile lor de parenting, din cauza 
stimei de sine scăzute şi lipsei de empatie pentru copiii lor. De fapt, separarea de 
copilul / copiii lor, comunicare sau vizitarea restricţionată sau inexistentă cu aceştia 
şi stresul în ceea ce priveşte creşterea în perioada privării de libertate lor au efecte 
profunde asupra comportamentului mamei în închisoare (Covington, 2002). 

Mai mult, în timpul privării de libertate, mamele exprimă sentimente de frică, 
dificultăţi de readaptare şi rezervă referitoare la suficienţa parentală, notabilă în mo-
mentul eliberării (Baunach, 1979; Chapman 1980 citat de Browne, 1989). Un studiu 
recent a confirmat că mamele private de libertate îşi recunosc deficienţele ca mame 
atunci când îşi exprimă dorinţa de a „menţine legătura de părinte cu copiii lor, de 
obicei lipsindu-le percepţia realistică a dificilultăţilor pe cu care s-ar confrunta în in-
tegrarea în familie” (Hanlon et al., 2004 citat de Hanlon, Carswell şi Rose, 2007, p. 
354). De asemenea, o altă analiză (Bruns, 2006) concluzionează că mamele private 
de libertate îşi exprimă dorinţa de a crea şi susţine o relaţie cu copiii lor şi speră să 
îşi reia responsabilităţile materne după eliberare. 

Pe lângă „singurătatea separării” de copiii lor, mamele private de libertate tră-
iesc deseori experienţa unei separări suplimentare, cea de soţii sau partenerii lor 
(Dodge & Pogrebin, 2001, p. 43). Staton (1980, citat de Dodge & Pogrebin, 2001) 
raportează că starea civilă a unui număr mare de deţinute se schimbă în timpul pri-
vării de libertate lor, deoarece soţii sau partenerii cu care au relaţii divorţează sau le 
părăsesc. Astfel, mamele încarcerate, spre deosebire de taţii privaţi de libertate, par 
să nu poată „să se bazeze pe soţ sau pe partenerul de viaţă pentru a oferi un cămin 
pentru copiii lor” (Rafter, 1985, citat de Dodge & Pogrebin, 2001 p. 43), ceea ce le 
provoacă mai multă suferinţă. Bloom şi Steinhart (1993) raportează că doar 22% 
dintre femeile încarcerate pretind că pot depinde de soţul sau partenerul lor să îşi 
asume responsabilitatea pentru copiii lor pe perioada când ele sunt încarcerate.

Stigmatizarea privării de libertate mamelor le costă mult, deoarece deseori sunt 
percepute de comunitate, nu doar ca infractori, ci şi ca mame nepotrivite (Dodge & 
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Pogrebin, 2001). „Majoritatea reprezentărilor despre mamele private de libertate le 
descriu ca mame necorespunzătoare, incompetente care nu sunt capabile să asigure 
în mod corespunzător nevoile copiilor lor” (Coll et al., 1998, citat de Covington, 
2002, p. 6). Stereotipurile de gen influenţează credinţele referitoare la rolurile co-
respunzătoare pe care femeile şi bărbaţii le au în societate; astfel Covington (2002, 
p. 2) susţine că atunci când societatea se aşteaptă ca o femeie să fie principala per-
soană care are grijă de copiii ei, „o femeie însărcinată, dependentă de substanţe, 
este deseori privită cu dispreţ deoarece aceasta încalcă imaginea societăţii despre o 
mamă bună”. Datele calitative bazate pe interviuri ne-structurate cu femei eliberate 
condiţionat dintr-o unitate de corecţie din Statele Unite (Dodge & Pogrebin, 2001) 
demonstrează că mamele private de libertate se percep de cele mai multe ori ca 
„oameni răi”, şi exprimă sentimentele de a fi abandonate de soţ sau partener, atunci 
când se confruntă cu problema legată de relocarea copiilor lor ca una de netrecut. 
Ruşinea pentru aceste femei eliberate condiţionat derivă din faptul că nu sunt ca-
pabile să vină în întâmpinarea aşteptărilor societăţii în ceea ce priveşte un părinte 
bun, o femeie şi / sau un cetăţean responsabil (Dodge & Pogrebin, 2001). Eticheta 
de „mamă rea” (Burkhart, 1973) pare a fi de nesuportat pentru o mamă încarcerată 
care trăieşte experienţa stigmatizării sociale şi a „pedepsei auto-impuse”, adică inte-
riorizarea ruşinii sau a vinei legate de normele interne şi externe (Cochran, Chalin, 
Wood & Sellers, 1999, Grasmick & Bursik, 1990, as cited in Dodge & Pogrebin, 
2001), care persistă după perioada privării de libertate lor. în plus, stigmatul social 
asociat cu comportamentul infracţional devine principala caracteristică a personali-
tăţii femeii, respectiv „statutul său master” (Becker, 1963).

Conform lui Fagan & Hawkins (2001, p. 127), „închisoarea minimalizează 
parentingul”. Aceasta înseamnă că mediul din închisoare nu este considerat un loc 
sigur pentru a se expune şi a-şi exprima sentimentele de vulnerabilitate legate cali-
tatea de părinte. în plus, contextul din închisoare favorizează şi promovează de-
pendenţa deţinutelor care duce la „un comportament de incapacitate de a conduce la 
dezvoltarea responsabilităţii faţă de copii” (Baunach, 1979 citat de Browne, 1989, 
p. 212) care împiedică dezvoltarea rolului matern. Sistemul american de detenţie, 
aşa cum este descris de Covington (2000), încurajează victimizarea, ruşinea, nepu-
tinţa învăţată şi încălcarea drepturilor omului. Izolarea, detenţia în celule mici, con-
troalele strip-and-cavity şi controlul făcut în principal de bărbaţi sunt câţiva factori 
de risc care pot provica re-traumatizare (Johnsen, 2006; Covington, 2000, citat de 
Sandifer, 2008). în plus, dintr-o perspectivă practică, există de asemenea o distanţă 
geografică de la casa lor până la închisoare, ceea ce împiedică copiii să îşi viziteze 
mamele, în special dacă se ia în considerare numărul limitat de închisori de femei în 
majoritatea ţărilor, din cauza numărului relativ scăzut de femei încarcerate compa-
rativ cu bărbaţii privaţi de libertate. Se estimează că aproximativ jumate din femeile 
încarcerate se află la mai mult de 50 mile distanţă adică 80 de km de casele lor şi în 
aceste închisori vizitele sunt deseori refuzate (Munro, 2007).
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Multe femei aflate în închisoare au crescut în familii disfuncţionale, în prin-
cipal din cauza abuzului de droguri sau alcool al părinţilor, abuzul fizic şi sexual şi 
privare de libertatea unui părinte (Chesney-Lind, 1997; USDJ, 1994, 1999 citat de 
Sandifer, 2008). Transmiterea între generaţii a modelelor disfuncţionale de relaţii 
de familie este un fapt acceptat; aceasta înseamnă că persoanele ai căror părinţi nu 
s-au ocupat de ele îşi pot creşte propriii copii astfel încât să cauzeze riscul de dez-
voltarea a unui comportament antisocial sau delincvenţă (Sandifer, 2008). Mai mult, 
din perspectiva învăţării sociale, creşterea într-o familie abuzivă învaţă individul că 
considere agresivitatea ca fiind un mod viabil pentru a face faţă altor persoane şi 
este mai probabil să se implice în agresiuni viitoare (Bandura, 1973, citat în Kwong, 
Bartholomew, Henderson, Trinke, 2003). Deşi constatările din literatura de specia-
litate sunt puţine şi nesistematice (Browne, 1989) acestea indică că un procent mare 
de adulţi implicai în activităţi infracţionale au fost abuzaţi şi neglijaţi în copilărie; 
este mai probabil ca indivizi cu istoric de abuz şi neglijenţă în copilărie să îşi abu-
zeze şi să îşi neglijeze copiii (Alfaro, 1986, Garbarino & Gronginger, 1983, Len, 
1978, Velimesis, 1975, citat de Browne, 1989). într-un studiu calitativ prin care se 
evaluează factorii care promovează reintegrarea cu succes a mamelor la eliberare, 
O’Brien (2001) a subliniat că este important ca mamele eliberate să repare relaţiilor 
perturbate cu propriile lor mame, care au fost principalele persoane care au avut gri-
jă de copiii minori în timpul privării de libertate lor; în special 10 din 18 mame pri-
vate de libertate care au participat la studiu au raportat că relaţiile cu mamele lor au 
fost aproape întotdeauna problematice şi uneori abuzive. Este de remarcat că pentru 
unele dintre aceste 10 femei, eşecul de a repara relaţiile deteriorate cu mamele lor a 
împiedicat abilitatea lor de a-şi relua rolul de părinte principal cu copiii lor. 

Convington (2002) susţine că multe femei infractor au făcut cunoştinţă cu siste-
mul de justiţie pentru prima dată când erau minore care au fugit de o familie abuzi-
vă sau de acasă, confruntându-se cu abuzul fizic şi / sau sexual. în aceste condiţii, 
abuzul de substanţe, prostituţia şi infracţiuni legate de proprietate devin un mod de 
viaţă pentru majoritatea acestor fete şi femei. De asemenea, Covington (2002) sub-
liniază rolul genului pe calea spre infracţiune, deoarece femeile prezintă un risc mai 
mare să trăiască experienţe de abuz sexual şi violenţă domestică; astfel de factori 
de risc par să fie „rădăcinile majore pentru delincvenţa, dependenţa şi infracţiunile 
viitoare” (Pollock, 1998 as cited in Covington, 2002). Relaţiile abuzive par să fie 
comune în vieţile multor femei şi fete din sistemul de corecţie (Chesney – Lind, 
1997; Owen & Bloom, 1995). în special, aşa cum citează Covington (2007), im-
plicarea infracţională a femeilor private de libertate este deseori legată de relaţiile 
lor intime şi de importanţa pe care acestea o au în viaţa lor; mai specific, partenerii 
femeilor au fost cei care le-au introdus în consumul de droguri şi cei care continuă 
să le furnizeze. în astfel de cazuri, prostituţia şi alte activităţi de delincvenţă sunt 
deseori modalităţi pentru unele femei să furnizeze droguri partenerilor lor şi atunci 
când nu reuşesc acest lucru, partenerul răspunde cu violenţă (Covington, 2007). 
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Un studiu asupra femeilor infractori (Coll & Duff, 1995 citat de Covington, 2007) 
raportează că 70% dintre participante au fost abuzate verbal, fizic şi / sau sexual în 
mod repetat, ca adulţi. 

Un număr substanţial de mame private de libertate au probleme de abuz de 
substanţe (Parlamentul European, 2008, februarie). în mod particular, Biroul Regi-
onal pentru Europa al Organizaţiei Mondiale a Sănătăţii (2009) raportează că priva-
re de libertate atrage deseori un risc crescut de îmbolnăvire gravă sau o oportunitate 
pierdută de a se recupera dintr-o boală existentă sau dependenţă. în plus, deţinuţii 
care intră în închisoare sănătoşi prezintă un risc crescut de a ieşi din închisoare in-
fectaţi cu HIV, cu tuberculoză, având o problemă cu drogurile sau sănătate mentală 
precară (Biroul Regional pentru Europa al WHO, 2009). De asemenea, se raportea-
ză (Finkelstein, 1993, Finkelstein & Derman, 1991, Wilsnack et al., 1986, citat de 
Covington, 2007) că femeile infractori care prezintă risc crescut pentru consumul de 
droguri sunt de obicei izolate social, de exemplu mame singure, şomere, divorţate, 
văduve sau separate recent. Evaluările (Hanlon, O’Grady, Bennett-Sears, Callaman, 
2004) referitoare la experienţa de îngrijire a mame private de libertate dependente 
de droguri au indicat că majoritatea mamelor au avut dificultăţi de îndeplinire a 
responsabilităţilor îngrijitorului principal şi, astfel, au dezvoltat un sentiment gene-
ral de incompetenţă sau insuficienţă în ceea ce priveşte performanţa lor de părinte 
înainte de privare de libertate.

O prevalenţă ridicată de probleme de sănătate mentală este considerată a fi o 
altă caracteristică comună a populaţiei de femei încarcerate (Eddy, Powell, Szubka, 
McCool & Kuntz, 2001). Procentele de schizofrenie, tulburare bipolară şi depresie 
par să fie de 3 ori mai mari decât procentele pentru aceleaşi tulburări în rândul popu-
laţiei generale (Teplin, 1990). Studii mai recente asupra sănătăţii mentale a deţinu-
ţilor din Anglia şi Ţara Galilor (Birmingham, 2003) au constatat tulburări mentale 
(inclusiv diagnostice de consum greşit de substanţe) la 57% din femeile condamnate 
încarcerate şi la 76% dintre femeile care rămân în detenţie. De asemenea, se citează 
(Parlamentul European, 2008, februarie) că preocuparea mame private de libertate-
faţă de copiii lor este unul dintre cei mai importanţi factori de risc pentru depresie şi 
anxietate precum şi pentru auto-mutilare. 

Kennon, Mackintosh şi Myers (2009) raportează că majoritatea femeilor private 
de libertate îşi vor relua rolul de îngrijitor principal la eliberare. în plus, mem-
brii familiei care au fost îngrijitorii înlocuitori sau temporari pentru copii în timpul 
privării de libertate a mamei se aşteaptă ca ea să aibă grijă de copiii ei imediat după 
eliberare (Young & Smith, 2000 citat de O’Brien & Young, 2006). Indiferent de 
calitatea relaţiei mamă – copil înainte de privare de libertate, mamele au neovie să 
dezvolte un set unic de abilităţi de parenting în timpul detenţiei (Loper & Tuerk, 
2006 citat de Kennon et al., 2009). în mintea copiilor lor şi de asemenea, în propria 
lor minte, mamele private de libertate sunt încă mamele copiilor lor (Kennon et al., 
2009); mai mult, mamele private de libertate au nevoie de sprijin de parenting deoa-
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rece copiii lor au nevoie de ajutor, luând în considerare că copiii cu mame private de 
libertate prezintă risc din cauza separării de mamele lor, precum şi o varietate de alte 
riscuri (Knennon et al., 2009). în plus, modul în care mamele fac faţă problemelor 
lor emoţionale în ceea ce priveşte privarea de libertate le afectează modul în care 
copiii lor se adaptează noilor condiţii (Hairston, 2007). în cele din urmă, privarea 
de libertate nu înseamnă că un părinte, în special o mamă, nu poate continua o re-
laţie de afecţiune cu copilul / copiii ei; din contră, este esenţial ca aceste relaţii să 
fie susţinute sau reconstruite la eliberarea mamei oricând este în interesul copilului 
/ copiilor (O’Brien & Young, 2006). Este important de observat că constatările ca-
litative arată că mamele private de libertate raportează în unanimitate dorinţa lor să 
facă ce este bine pentru copiii lor (Kazura, 2001; O’Brien, 2001; Smith, Krisman, 
Strozier & Marley, 2004, citat în Cecil et al., 2008). Din această perspectivă, efor-
turile planificate de consolidare a rolului lor matern precum şi a relaţiilor cu copiii 
lor pot fi folositoare.

2.3.1. Deţinute însărcinate
Pe lângă nevoile speciale de parenting ale mamelor private de libertate, populaţia de 
mame însărcinate, care se confruntă cu mai multe provocări decât alte mame în ceea 
ce priveşte sarcinile lor cu risc mare, precum şi experienţa dureroasă de separare 
planificată de copiii lor, deseori imediat după naştere, este în creştere (Hotelling, 
2008). în plus, pe lângă stresul legat de sarcină, mamele însărcinate încarcerate îşi 
fac griji referitoare la plasarea copilului lor după naştere, travaliul care urmează şi 
posibila separare a noului născut (Daane, 2003).

Rapoartele existente (Baldwin & Jones, 2000, citat de Hotelling, 2008) demon-
strează că deţinutelor însărcinate le lipseşte grija prenatală corespunzătoare care 
presupune servicii medicale, nutriţionale, educaţionale, de mediu şi sprijinul fa-
miliei. Sarcinile lor sunt de asemenea caracterizate ca fiind riscante deoarece sunt 
deseori complicate de consumul de droguri şi abuzul de alcool, fumat şi boli cu 
transmitere sexuală (Baldwin & Jones, 2000; Covington, 2000; Fearn & Parker, 
2004; LaLonde & George, 2002). Toate acestea, împreună cu sprijinul social precar 
şi experienţele de abuz pot explica faptul că deţinutele însărcinate prezintă un 
risc mai crescut decât majoritatea mamelor însărcinate de morbiditate şi morta-
litate perinatală şi postnatală crescute (Understanding Prison Health Care, 2002, 
citat de Hotelling, 2008; Siefert & Pimlott, 2001, citat de Fearn & Parker, 2004). 
Pe lângă procentul crescut de mortalitate infantilă, „copiii născuţi în închisoare au 
fost mai predispuşi să prezinte retard de dezvoltare, să se nască prematur şi necesită 
îngrijire neonatală intensivă” (Fearn & Parker, 2004, p. 38). 

Lipsa politicilor de management (oficiale) pentru deţinutele însărcinate din mul-
te instituţii, împreună cu lipsa de personal specializat şi servicii de îngrijire medicale 
disponibile pentru femeile însărcinate din închisoare, în special cele dependente de 
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droguri (Siefert & Pimlott, 2001, citat de Fearn & Parker, 2004) pun la încercare atât 
sănătatea şi bunăstarea mamei cât şi a nou născutului. Acest raport, care descrie con-
diţiile dificile din închisori pentru femeile însărcinate încarcerate sugerează că, din 
păcate, multe închisori de femei din Statele Unite tind să asigure deţinutelor încarce-
rate serviciile medicale minime necesare pentru a evita penalităţi conform legii.

în mod paradoxal, închisoarea poate fi singurul loc pentru unele femei însărcina-
te care le oferă un adăpost, precum şi protecţie împotriva malnutriţiei, a partenerilor 
abuzivi şi a abuzului de substanţe (Hotelling, 2008). Cercetările au demonstrat că, 
cu cât o femeie însărcinată se află în închisoare mai mult înainte de naştere, „cu 
atât rezultatul naşterii este mai bun şi greutatea copilului mai mare” (Daane, 2003, 
citat de Fearn & Parker, 2004, p. 38), sugerând că atunci când conştiinţa deţinutelor 
însărcinate legată de nevoile speciale de sănătate este cultivată, se fac îmbunătăţiri 
în tipul de îngrijire sau a serviciilor furnizate. Mai mult, conform celor spuse de Ho-
telling (2008, p. 38), „eşecul de a asigura îngrijire medicală preventivă şi curativă 
pentru mamele private de libertate pot costa societatea mai mult decât finanţarea 
de programe care pot îmbunătăţi comportamentele de ataşament şi parenting, pot 
facilita recuperarea din dependenţa de droguri şi pot reduce recidivismul în rândul 
acestei populaţii”.

Pentru a concluziona, aşa cum este bine cunoscut în Hotărârea Parlamentului 
European (2008, martie):

sănătatea mentală şi fizică a unei mame este legată de cea a copilului ei [...] men-➜➜

ţinerea legăturilor de familie este un mod esenţial de prevenire a infracţiunilor 
repetate şi de ajutare la integrare socială; de asemenea este un drept al tuturor 
deţinuţilor, copiilor lor, şi al altor membrii ai familiei; exercitarea acestui drept 
este deseori complicat pentru femei, în special pentru lipsa şi, astfel, îndepărta-
rea geografică a centrelor de detenţie pentru femei;
femeile însărcinate din închisoare trebuie să poată primi sprijinul şi informaţiile ➜➜

necesare şi esenţiale pentru o sarcină sănătoasă şi maternitate […] 
o mare parte dintre deţinute au fost victime ale violenţei, abuzului sexual sau ➜➜

abuzului de către familie sau partener şi au suferit o stare de dependenţă eco-
nomică şi psihologică; această stare de fapt a contribuit direct la cazierul lor 
judiciar [...] măsuri vizibile adaptate la nevoile specifice ale femeilor trebuie 
implementate.

2.4. PRoGRAME DE INtERvENţIE PENtRU PARENtING
Deşi o varietate de servicii legate nevoile speciale ale femeilor private de libertate 
au fost dezvoltate în ultimii ani (ex. Covington, 1998; Zlotnick, Najavits, Rohse-
now, Johnson, 2003), astfel de servicii specializate continuă să fie o excepţie mai 
degrabă decât o regulă. Lipsa programelor de parenting în închisorile pentru femei 
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sugerează că multe mame privare de libertate consideră că este dificil să îşi men-
ţină identitatea ca mame pe perioada privării de libertate, în cadrul sistemului care 
uneori pare să fie reticent în a le recunoaşte calitatea de părinte (Raikes, 2009). Van 
Voorhis, Salisbury, Wright and Bauman (2008) au subliniat semnificaţia evaluării 
nevoilor, în mod specific pentru deţinute, înainte de implementarea oricărei acti-
vităţi de intervenţie pentru această populaţie; totuşi, ei au raportat de asemenea că 
evaluarea nevoilor existente a fost iniţial elaborată pentru bărbaţi şi apoi aplicată 
pentru femei, astfel, nevoile speciale ale femeilor nu au fost identificate în mod 
corespunzător. Literatura în curs de apariţie referitoare la programele „receptive 
la gen” în închisori (Belknap & Holsinger, 2006, Blanchette, 2004, Blanchette & 
Brown, 2006, Brennan, 1998, Brennan & Austin, 1997, Farr, 2000, Reisig, Holtfre-
ter, & Morash, 2006, citat de Voorhis et al., 2008) dezvăluie astfel de deficienţe a 
evaluărilor nevoilor folosite în mod obişnuit pentru a evalua nevoile speciale ale 
femeilor private de libertate în ceea ce priveşte sănătatea mentală, traumele şi abu-
zul, parenting şi copii, relaţii, auto-eficienţă, stimă, siguranţă personală şi sărăcie. 
în mod specific, o cercetare a literaturii pentru studiile asupra programelor de inter-
venţie pentru mamele private de libertate scot la suprafaţă eforturi rare, care variază 
în criteriile de alegere a grupului de studiu, conţinut (ex. auto-eficienţă de parenting, 
abilităţi de comunicare) şi tehnici (ex. joc de roluri, discuţii de grup), însă toate 
au fost denumite „programe de instruire a părintelui” (Kaminski, Valle, Filene, 
Boyle, 2008; Parke & Clarke-Stewart, 2002). Mai mult, Kaminski et al. (2008) în 
analiza lor meta-analitică a elementelor asociate cu eficienţa programelor de paren-
ting, au împărţit bibliografia existentă în două categorii mari, denumite intervenţii 
de parenting „preventive” şi „de tratament”, adică cele care se concentrează 
asupra prevenirii rezultatelor adverse asupra copilului, cum ar fi abuzul şi neglijenţa 
şi cele care se referă la tratarea problemelor de comportament existente.

Un sondaj naţional asupra programelor de parenting (Clement, 1993 citat de 
Kennon et al., 2009), pentru femeile încarcerate din 43 de state şi închisori federale 
din SUA (în iunie 1989), a confirmat variabilitatea semnificativă a unor astfel de 
intervenţii referitoare la durata acestora, profunzimea şi conţinutul lor, precum şi 
puţina atenţie asupra calificărilor facilitatorilor. în plus, o analiză relativ recentă 
(Sandifer, 2008) sugerează insuficienţa cercetărilor existente asupra programelor 
evaluate precum şi asupra modelelor testate şi dovedite a fi eficiente care ţintesc 
îmbunătăţirea abilităţilor de parenting şi a relaţiilor părinte – copil pentru mamele 
încarcerate. 

Programele de parenting pot fi definite ca intervenţii care se adresează rolului 
matern al unei femei – sau rolul de părinte al unui bărbat – şi îmbunătăţirea atitudi-
nilor, abilităţilor şi practicilor lor de părinte (Pollock, 2002). Nu este ieşit din comun 
ca curricula existentă de parenting pentru populaţia generală deseori nu se adresează 
nevoilor speciale ale părinţilor privaţi de libertate; astfel, programele de parenting 
pentru mamele private de libertate nu trebuie să fie o adaptare a programelor care 
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se referă părinţilor din comunitate (Loper & Tuerk, 2006). în particular, programele 
tipice de parenting nu sunt sensibile la nevoile contextului din închisoare, în timp 
ce multe abilităţi predate nu pot fi implementate direct (Kennon et al., 2009) din 
cauza distanţei fizice între mamele private de libertate şi copiii lor precum şi vi-
zitele restricţionate, datorită frecvenţei şi duratei vizitei copiilor la părinţii privaţi 
de libertate. Datele statistice din închisorile din Statele Unite (Bureau of Justice 
Statistics, 2000, citat de Kennon et al., 2009) indică că mai mult de jumătate din 
mamele private de libertate (54%) nu primesc niciodată vizite ale copiilor lor. Mai 
mult, contactul cu copiii lor este deseori restricţionat prin regulamentul închisorii. 
Programele car se referă la mamele private de libertate acoperă orele de parenting 
de câteva ore în creşele închisorilor în care mamele private de libertate şi copiii lor 
trăiesc împreună în perioada de detenţie.

La populaţia generală, programele de instruire comportamentală a părinte-
lui sunt o abordare bazată pe dovezi care implică doar părinţii, în general în grupuri 
mici, coordonate de un expert care urmează un curriculum specific în 6 până la 15 
sesiuni de una până la două ore, care acoperă teme de strategii de management a 
copilului (Kumpfer & Alvarado, 2003). Părinţii care participă la astfel de programe 
învaţă moduri alternative de a interacţiona într-un mod pozitiv şi sănătos cu copiii 
lor prin „comunicare îmbunătăţită cu cereri clare şi consecinţe”, „joc pozitiv” sau 
„ignorarea comportamentului nedorit” (Kumpfer & Alvarado, 2003, p. 460). Unele 
dintre cele mai frecvent utilizate metode sunt morala şi discuţiile scurte, exerciţii 
interactive, modeling5 şi jocul de roluri6, monitorizarea comportamentelor părinte-
lui şi a copiilor. 

Evaluarea cercetării asupra eficienţei unor astfel de programe de parenting 
(Knapp & Deluty, 1989; Patterson, Dishion & Chamberlain, 1993; Patterson & Nar-
rett, 1990, citat de Kumpfer & Alvarado, 2003) sugerează că pentru părinţii care 
prezintă risc ridicat, ca cei cu statut socioeconomic scăzut, jocul de roluri ghidat de 
facilitatorul grupului este considerat a fi o tehnică mult mai eficientă decât discuţiile 
sau cititul şi se estimează că o durată de cel puţin 45 de ore este necesară. în plus, 
mai multe studii clinice randomizate indică unele îmbunătăţiri în practicile părin-
ţilor în ceea ce priveşte strategiile de management comportamental (ex. utilizarea 
cu eficienţă a tehnicilor de disciplină, recompensarea copilului etc.) şi o reducere a 
comportamentelor conflictuale deschise ale copiilor.

Mai mult, Barlow şi Cohren (2004) au revizuit publicaţiile cu scopul de a stu-
dia dacă programele de parenting bazate pe grup sunt eficiente în îmbunătăţirea 
sănătăţii psihologice materne, inclusiv anxietate, depresie şi stimă de sine. Studiile 
selectate au cuprins cel puţin un program de parenting bazat pe grup şi un instru-
ment standardizat care măsoară sănătatea psihologică maternă. Constatările acestei 

5 Demonstraţii pe viu sau înregistrate de comportamente de parenting.
6 Oportunităţi în cursul sesiunii de a practica abilităţi cu instructorul sau un coleg prin repetare
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analize au sugerat că programele de parenting, indiferent de tipul (sau conţinutul) 
programului, pot fi eficiente în îmbunătăţirea aspectelor importante ale funcţionării 
psiho – sociale materne. O meta-analiză a datelor de urmărire a indicat o îmbunătă-
ţire continuă a stimei de sine, depresiei şi schimbare maritală. 

O altă abordare multi-competentă pentru instruirea părintelui sunt programele 
de educare a abilităţilor care cuprind instruirea comportamentală a părintelui, in-
struirea abilităţilor sociale şi de viaţă ale copiilor şi sesiunile de practică familială 
(Kumpfer & Alvarado, 2003). Aceste abordări ţintesc în mod frecvent grupurile de 
copii şi familiile cu risc crescut (Kumpfer & Alvarado, 1998). Părinţii sunt învăţaţi 
jocul terapeutic cu copilul lor (Foreland & McMahon, 1981, Herschell, Calzada, 
Eyberg & McNeil, 2002, Nixon et al., 2003 citat în Kumpfer & Alvarado, 2003), 
care ţinteşte îmbunătăţirea jocului pozitiv prin urmarea conducerii copilului şi di-
minuarea comportamentelor de corectare, şef, critică sau îndrumare (Kumpfer & 
Alvarado, 2003). învăţarea părinţilor a jocului terapeutic a fost evaluat (Egeland 
& Erickson, 1990 citat de Kumpfer & Alvarado, 2003) ca fiind eficient referitor la 
ameliorarea ataşamentului părinte – copil şi schimbările pozitive în comportamen-
tul emoţional tulburat şi copiii cu tulburări de comportament. De asemenea, există 
dovezi (Kumpfer & Alvarado, 2003) care sugerează că astfel de intervenţii, inclusiv 
sarcinile obişnuite pentru părinţi şi copii, sunt mai eficiente la copiii din şcoala ele-
mentară şi gimnazială.

Ajustarea acestor programe de parenting pentru grupul target de mame private 
de libertate nu este bine evidenţiat. Totuşi, există unele dovezi (Clements, 1986, 
Hairston, 1987, citat de Parke & Clarke-Stewart, 2002) care susţin că intervenţiile 
concentrate asupra unităţii de familie dincolo de părintele încarcerat pot pre-
zice succesul de după eliberare a deţinutelor care au menţinut relaţiile cu familia în 
perioada de privare de libertate. Programele de intervenţie care ţintesc unitatea fa-
milială care are un părinte încarcerat poate lua forme diferite, cum ar fi concentrarea 
asupra îmbunătăţirii relaţiei maritale sau oferirea de servicii pentru toţi membrii fa-
miliei (Parke & Clarke-Stewart, 2002). Ideea de bază este de a afecta în mod pozitiv, 
direct sau indirect, prin parenting, calitatea relaţiei maritale, deoarece s-a constatat 
că acest lucru este strâns elgat de comportamentele adverse ale copilului (Grych & 
Fincham, 2001). Se raportează (Parke & Clarke-Stewart, 2002) că mai multe ţări, 
cum ar fi Mexic, Suedia, Danemarca, Canada şi într-o anumită măsură, SUA imple-
mentează servicii comune pentru familie atunci când un părinte este încarcerat.

O altă intervenţie pentru părinţii privaţi de libertate, mai obişnuită în SUA, o 
reprezintă programele de vizitare, care sunt implementate în instituţiile pentru fe-
mei. Aceste programe includ zone speciale de joacă pentru părinţi şi copii, vizite 
prelungite, programe mai flexibile şi cazare specială pentru copii în instituţie (Cle-
ment, 1993 citat de Parke & Clarke-Stewart, 2002). Aceste programe oferă deseori 
transport pentru copii, precum şi activităţi educaţionale şi de distracţie pentru mamă 
şi copil (activităţi de meşteşugărie, jocuri, lectură etc.) într-o încăpere pusă la dis-
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poziţie de închisoare (Snyder-Joy, Carlo, 1998; Fishman, 1983; Bloch & Potthast, 
1998 citat de Parke & Clarke-Stewart, 2002). Un program de vizitare evaluat, denu-
mit „The Girl Scouts Beyond Bars Program” (Bloch & Potthast, 1998), indica faptul 
că vizitele frecvente ale fiicelor la mamele lor încarcerate au îmbunătăţit relaţia 
mamă – fiică, au sporit stima de sine a fiicelor şi au redus problemele asociate de 
separarea mamă – fiică. Snyder-Joy and Carlo (1998, citat de Parke & Clarke-Ste-
wart, 2002) au iniţiat un alt program de vizitare mamă – copil pentru 40 de mame şi 
copiii lor, asigurând vizite speciale pe lângă vizitele obişnuite. Aceştia au constatat, 
pe baza interviurilor cu 31 de mame şi 27 de mame aflate pe lista de aşteptare, că 
teama mamelor care participau la program legată de abilităţile de parenting a scăzut 
şi îşi vedeau copiii descurcându-se mai bine decât mamele de control. Interesant, 
aceştia au indicat că percepţiile mamelor referitoare la calitatea relaţiilor cu copiii 
lor nu au fost diferite la cele două grupuri.

Muth (2004) raportază beneficiile practicilor de alfabetizare pentru familie 
pentru părinţi privaţi de libertate şi copiii lor, deoarece cititul şi scrisul de scrisori 
sunt deseori moduri importante de comunicare între părinţi privaţi de libertate şi 
copiii lor, chiar atunci când părintele are abilităţi limitate de scriere şi citire. Progra-
mele de alfabetizare din închisoare se referă la programele care sprijină în primul 
rând părinţi privaţi de libertate prin tehnici de alfabetizare, cum ar fi să îi înveţe 
pe aceştia să citească şi / sau să scrie scrisori copiilor sau familiilor lor şi uneori 
să îşi sprijine copiii. Ports (2003, citat de Muth, 2006) a descris un program de 
10 săptămâni de alfabetizare, implementat în închisoare, care se adresa mamelor 
încarcerate. Practicile de alfabetizare au inclus scrierea unui jurnal, citirea cărţilor 
de poveşti, discuţii şi naraţiuni scrise şi orale. Obiectivul acestuia a fost să crească 
interacţiunile mamă – copil prin teleconferinţă, cărţi şi mesaje înregistrate. Consta-
tările au indicat că atât calitatea cât şi cantitatea comunicării cu copiii prin corespon-
denţa scrisă a crescut. Un alt exemplu de programe de alfabetizare care se adresează 
mame private de libertate este programul M.O.T.H.E.R.S (mame de bebeluşi ajută 
la dezvoltarea abilităţilor de citire) (Cunningham & Baker, 2003) care a fost imple-
mentat în trei închisori din Carolina de Nord (SUA) cu scopul de a ajuta mamele să 
citească împreună cu copiii lor. Muth (2006) raportează rezultate încurajatoare din 
implementarea acestor programe însă studiile riguroase sunt limitate. în general, 
majoritatea programelor de alfabetizare pentru familie, inclusiv cele din închisoare, 
pun în evidenţă două concepte cheie care sunt în special importante în închisori 
(Muth, 2006), anume nevoia de a stabili încrederea între profesori sau specialişti, 
părintele care învaţă şi familia sa, precum şi nevoia specialiştilor de a arăta respect 
pentru problemele culturale, lingvistice şi alte puncte forte ale persoanei încarcerate 
şi a familiei sale, mai degrabă decât să subaprecieze deficienţele lor de alfabetizare. 
Aşa cum sugerează Muth (2006), acestea sunt câteva probleme care pot pune în pe-
ricol chiar şi programele bine stabilite din închisoare (Muth, 2004; Warner, 1998), 
atunci când, de exemplu, deţinuţii care aparţin minorităţilor culturale şi lingvistice 
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într-o clasă sunt în cele din urmă excluşi de acei practicieni care reprezintă limbile 
şi culturile dominante. 

Kaminski, Valle, Filene şi Boyle (2008) au revizuit programele de instruire 
pentru părinţi care se concentrează asupra prevenirii problemelor de compor-
tament timpuriu a copiilor. Unele dintre titlurile acoperite de aceste grupuri se 
refereau la: (1) furnizarea de cunoştinţe despre dezvoltarea obişnuită a copilului, 
despre comportamentul şi îngrijirea corespunzătoare; (2) învăţarea interacţiunilor 
pozitive, non-disciplinare cu copiii; (3) receptivitate şi sensibilitate faţă de nevoi-
le emoţionale şi psihologice ale copilului în formare; (4) comunicare emoţională, 
cum ar fi ascultarea activă; (5) comunicare disciplinară dând instrucţiuni clare şi 
corespunzătoare perioadei specifice de dezvoltare; (6) managementul disciplinei şi 
comportamentului, învăţând tehnici specifice de încurajare şi sancţiune, cum ar fi 
ignorarea inteţionată şi pauzele disciplinare; (7) promovarea abilităţilor sociale ale 
copiilor prin educarea părinţilor să îşi înveţe copiii să împartă şi să coopereze şi 
(8) promovarea abilităţilor cognitive sau academice ale copiilor prin încurajarea 
dezvoltării ligvistice sau alfabetizării copiilor. Metodele furnizate descoperite în 
revizuire au cuprins utilizarea unui curs stabilit de training a părinţilor, cum ar fi 
manuale, modele – fie demonstraţii live, fie înregistrate de comportamente de paren-
ting – teme de casă scrise, orale sau de comportament de făcut între sesiuni, repetiţii, 
joc de roluri sau practica cu un părinte sau un coleg; instruirea separată a abilităţilor 
pentru copii şi servicii complementare, cum ar fi managementul stresului / furiei au 
fost de asemenea incluse în aceste grupuri. Descoperirile lor meta-analitice (Kamin-
ski et al., 2008) sugerează că programele care utilizează tehnici de practică sau im-
plicare activă în timpul sesiunilor par a avea o eficienţă semnificativ mai mare decât 
programele fără aceste componente. Prin contrast, programele de parenting stabilite 
pe baza unui curriculum standardizat sau manual nu au fost eficiente (Kaminski et 
al., 2008). Aşa cum observă autorii (p. 581), deşi această constatarea ar putea fi un 
artifact, adică eficienţa „poate fi confundată cu calitatea componentelor selectate 
pentru includerea în manual”. 

Luând în considerare frecvenţa consumului de droguri la populaţia feminină din 
închisoare, inclusiv la mamele încarcerate, unele dovezi care se referă la eficienţa 
intervenţiilor de parenting pentru mamele dependente de droguri pot fi folositoare. 
în special, Suchman, Mayes, Conti, Slade & Rounsaville (2004) susţin că progra-
mele de training pentru comportamentul părinţilor se referă la mamele care prezintă 
risc crescut, cum sunt femeile dependente de droguri, au un succes limitat în îmbu-
nătăţirea relaţiei părinte – copil sau în schimbarea psihologică a copilului deoarece 
acestea nu se concentrează asupra calităţii emoţionale a relaţiei. Prin contrast, inter-
venţiile structurate conform cadrului teoretic al teoriei ataşamentului, care sugerea-
ză că, calitatea emoţională a relaţiei mamă – copil prezice dezvoltarea psihologică a 
copiilor de-a lungul anilor de şcoală şi de adolescenţă, sunt sugerate de autori pentru 
mamele cu risc crescut, cum sunt femeile dependente de droguri. în cadrul unor 
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astfel de intervenţii recomandate bazate pe ataşament se oferă informaţii de bază 
pentru dezvoltare referitoare la nevoile emoţionale, capacităţile psihologice şi dina-
mica relaţiei copiilor (Suchman et al., 2004). în general, intervenţiile de parenting 
care accentuează alterarea prezentării mentale de ataşament a părintelui sunt puţine 
şi cu evaluări cu eficienţă vagă. 

în concluzie, este evident că nu există informaţii bine documentate referitoare 
la ce fel de tipuri de intervenţii pentru părinţii privaţi de libertate şi în special 
pentru mame – dacă există – sunt cele mai eficiente. Limitările metodologice ale 
unor astfel de intervenţii, cum ar fi lipsa de comparaţie între grupuri, eşecul de a 
realiza evaluări sistematice ale impactului intervenţiilor, utilizarea instrumentelor 
ne-standardizate de măsurare şi urmărirea limitată pentru evaluarea pe termen 
lung a efectelor intervenţiei, trebuie să fie luate în considerare (Parke & Clarke-
Stewart, 2002). 

Unele intervenţii de parenting care au fost legate de activităţile de intervenţie ale 
proiectului „Să creşti un copil din închisoare” sunt prezentate în detaliu la finalul aces-
tui manual (vezi Anexa 1). Criteriile de eligibilitate pentru includerea unei intervenţii 
de parenting în Anexă au ca şi condiţie să fie un program de parenting pentru grup, 
implementat în închisori, proiectat pe baza instruirii părinţilor sau psiho-educare şi 
care a fost evaluate. Ca rezultat, intervenţiile prezentate în Anexă nu reprezintă o 
revizuire comprehensivă a tuturor intervenţiilor legate de parenting pentru mamele 
private de libertate. 

2.5. PRovoCăRI îN CERCEtAREA şI INtERvENţIA 
PENtRU MAMELE PRIvAtE DE LIBERtAtE

Dellaire (2006) susţine că private de libertate  cercetărilor de înaltă calitate asupra 
părinţilor privaţi de libertate şi a copiilor lor pot fi parţial atribuite unor caracteristici 
unice asociate acestei populaţii, precum şi închisori. în special, unele riscuri şi bariere 
(Dallaire, 2007; Eddy, Powell, Szubka, McCool, Kuntz, 2001) asociate cu dificultăţi 
în intervenţia asupra mame private de libertate şi / sau familiilor lor sunt: 

atunci când copiii nu ştiu că mamele lor sunt în închisoare➜➜

incidenţa crescută a incapacităţii mentale a deţinuţilor➜➜

efectele abuzului de alcool în perioada prenatală şi expunerea la droguri asupra ➜➜

copilului pot constitui un alt obstacol în a lucra cu familiile mame private de 
libertate
lipsa de încredere în ceea ce priveşte cercetarea sau neacceptarea proiectului, în ➜➜

special de către agenţii din penitenciare care au responsabilitatea de a aduna şi / 
sau escorta deţinuţii la cursurile de parenting
deţinuţii au descris bariere în proiectele de parenting; de exemplu, aşa cum a ➜➜

descris Eddy et al. (2001, p. 58) pentru o intervenţie specifică, „proiectul a fost 
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iniţial privit cu scepticism de către deţinuţi” deoarece „a fost o intervenţie care a 
inclus interviuri pe diferite teme de violenţă de familie şi cursuri despre dezvol-
tarea copilului şi forme non-violente de disciplină”
caracterul tranzitoriu al şederii populaţiei în închisoare, inclusiv deţinuţii înainte ➜➜

de proces sau cei transferaţi în alte facilităţi pun la încercare procesul de urmă-
rire a acestora
alfabetizarea şi problemele culturale pot împiedica comunicarea cu străinii şi ➜➜

acelaşi lucru este valabil şi pentru străinii care nu vorbesc limba locală
dinamica structurii familiale a deţinuţilor poate de asemenea fi o problemă pen-➜➜

tru procesul de urmărire sau lipsa de acces la copii din cauza problemelor de 
aranjare a condiţiilor de viaţă şi cu îngrijitorii; „diferit faţă de o familie „tipică”, 
prin care se înţelege unul sau doi părinţi, copii şi rude cu roluri relativ stabile 
– familiile deţinuţilor prezintă deseori (...) schimbări frecvente în relaţiile şi ro-
lurile între membrii familiei” (Eddy et al., 2001, p. 59)
intervenţiile nu trebuie să submineze „relaţiile de co-îngrijire” care există între ➜➜

mamele private de libertate şi persoanele care au custodia copilului / copiilor lor, 
deseori bunica; astfel intervenţiile de parenting pot juca un rol cheie în promova-
re protecţiei unei familii funcţionale (Cecil, McHale, Strozier, Pietsch, 2008)
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3. Copiii cu mame private de libertate

3.1. REzUMAt StAtIStIC AL CoPIILoR CU MAME PRIvAtE 
DE LIBERtAtE

Aşa cum se menţionează de UNODC, (2008), nu este posibil să se estimeze cu pre-
cizie numărul de bebeluşi şi copii mici care sunt separaţi de mamele lor în întreaga 
lume, din cauza privării de libertate mamelor. Howard League for Penal Reform, o 
organizaţie non-guvernamentală din UK, a făcut o estimare referitoare la mamele 
private de libertate şi copiii acestora în Europa, conform căreia „există aproxima-
tiv 100.000 de femei închise în ţările Europei ... aceasta înseamnă că aproximativ 
10.000 de bebeluşi şi copii sub doi ani sunt afectaţi de această situaţie” (Consiliul 
Europei, 2000, citat în UNODC, 2008, p. 18). Doar datele din Anglia & Ţara Galilor 
au arătat că 2/3 dintre femeile deţinute au copii care depind de ele şi s-a estimat că 
în fiecare an 17.000 de copii sunt separaţi de mamele lor (Carlen & Worrall, 2005; 
Munro, 2007).

Datele statistice din Statele Unite sunt descrise ca fiind sumare (Muth, 2006). 
Child Welfare League din Statele Unite (2004) a estimat că 2 milioane sau mai 
mulţi copii aveau unul sau ambii părinţi în închisoare, în timp ce un raport anterior 
(Mumola, 2000) a estimat că în Statele Unite, 1,3 milioane de minori au mamă care 
se află într-o formă de supraveghere corecţională. O altă analiză (Departamentul 
de Justiţie al Statelor Unite, 1998, citat de UNODC, 2008) a estimat că în 1998, un 
sfert de milion de copii avea mame private de libertate.

Un alt sondaj (Caddle & Crisp, 1996 citat de Munro, 2007) estima că 71% din 
mamele private de libertate locuiau cu copiii lor înainte de arest, în timp ce doar 
1% dintre acestea şi-au păstrat bebeluşii în închisoare; bunicii aveau grijă de 24%, 
membrii familiei de sex femeiesc sau prietenii mamei aveau grijă de 17% şi 8% din-
tre copii erau plasaţi în grija autorităţii locale, în timp ce 9% dintre copiii din acest 
grup de studiu se aflau în grija tatălui. Această constatare este de asemenea verifica-
tă de alte date (Carlen şi Worrall, 2005) care au arătat că 25% dintre mamele private 
de libertate delegă grija copiilor lor partenerilor, comparativ cu 92% dintre bărbaţii 
privaţi de libertate. Dacă se ia în considerare acest dezechilibru, se poate anticipa că 
privarea de libertate a unei mame impune consecinţe grave asupra copiilor. 

în majoritatea cazurilor, în închisorile din Statele Unite, mamele de nou-născuţi 
pot să îşi ţină bebeluşul doar pentru câteva zile, înainte de a renunţa la copil şi a se 
întoarce în închisoare; foarte puţine mame au voie să îşi păstreze bebeluşii cu ele 
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în perioada de privare de libertate (Gabel & Girard, 1995). în majoritatea ţărilor 
europene, bebeluşii şi copiii mici pot rămâne în închisoare cu mamele lor până la 
vârsta de trei ani7, care este vârsta limită obişnuită (Biroul Regional pentru Europa 
al WHO, 2009). 

3.2. IMPACtUL PRIvăRII DE LIBERtAtE MAMEI ASUPRA 
CoPIILoR

Caracterul invizibil al mame private de libertate în politicile sistemului penal de 
justiţie se aplică deseori şi copiilor lor (Covington, 2007). Copiii mame private 
de libertate au fost multă vreme populaţia „ascunsă” sau aproape „invizibilă” Ro-
senkrantz & Joshua, 1982; Hairston, 2007). în literatura de specialitate, copiii cu 
părinţi privaţi de libertate au fost deseori descrişi ca „victime uitate” ale infracţiunii 
(Matthews, 1983) sau a privării de libertate (Robertson, 2007), „orfanii justiţiei” 
(Shaw, 1992), „victimele ascunse ale privării de libertate” (Cunningham & Baker, 
2003), „Cenuşăreasa penologiei” (Shaw, 1987), „victimele nevăzute ale închisori” 
(Petersilia, 2005), „un grup în continuă creştere, dar puţin studiat” (Poehlmann, 
2005). Datele obţinute din cercetările limitate asupra copiilor cu părinţi privaţi de 
libertate care sunt disponibile, indică că privarea de libertate a unui părinte poate 
afecta în mod advers dezvoltarea emoţională, comportamentală şi psihologică a co-
piilor (Stanton, 1980; Baunach, 1985; Bloom & Steinhart, 1993). Pe de altă parte, 
relaţia cauzală între privarea de libertate a părintelui şi problemele copiilor nu a fost 
stabilită în literatura de specialitate (Hairston, 2007). în plus, luând în considerare 
constatările care indică că copiii cu părinţi privaţi de libertate prezintă un risc cres-
cut de sănătate slăbită, probleme de comportament şi abuz de substanţe, Kinneret 
et al. (2007) sugerează că în unele situaţii privarea de libertate a  unui părinte poate 
avea rezultate bune în viaţa unui copil. Aceasta înseamnă că insuficienţa părinţilor 
considerată a fi una dintre implicaţiile factorilor de risc menţionaţi mai sus, poa-
te avea efecte devastatoare asupra copiilor (Murray, 2005; Murray & Farrington, 
2005), care variază între depresie, hiperactivitate, comportament agresiv, retragere, 
regresie, probleme de somn şi alimentaţie, fuga de la şcoală sau de acasă, perfor-
manţă scăzută la şcoală şi delincvenţă; de asemenea, copiii prezintă un risc mai 
mare să rămână fără adăpost sau să fie instituţionalizaţi (UNODC, 2008), să fie ei 
înşişi privaţi de libertate în viitor (Murray, 2005) precum şi să fie expuşi la CAN şi 
IPV (Prison Reform Trust, 2000).

în special copiii cu mame private de libertate sunt caracterizaţi ca fiind una 
dintre populaţiile cele mai vulnerabile şi care prezintă risc, deoarece aceştia trec 
prin mai mulţi factori de risc, cum ar fi sărăcia, separarea de persoanele care îi îngri-

7 Totuşi, există ţări, cum sunt Bulgaria şi România, în care limita de vârstă este de 1 an. 
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jesc şi mutarea de acasă şi şcoală, ceea ce poate explica dezvoltarea manifestărilor 
psihopatologice şi / sau angajarea în activităţi de delincvenţă (Dallaire, 2007). Se es-
timează că copiii cu mame private de libertate sunt de şase ori mai predispuşi decât 
ceilalţi copii să fie închişi (CWL, 2004), sunt de trei ori mai predispuşi să părăsească 
liceul şi să participe la mai multe activităţi de delincvenţă, cum ar fi minciuna, furtul 
şi înşelăciunea (Johnston, 1995, citat de Dallaire, 2007); deşi, alţi cercetători (Hair-
ston, 2007; Christian, 2009; Myers et. Al, 1999) au pus sub semnul întrebării aceste 
estimări argumentând că acestea nu se bazează pe dovezi de încredere.

Totuşi, există un acord în domeniu (Parke & Clarke-Stewart, 2002; Robertson 
citat în Parlamentul European, 2008, februarie), că măsura în care un copil va fi 
afectat de privare de libertate a părintelui său depinde de o gamă largă de variabile, 
cum ar fi nivelul de dezvoltare al copilului inclusiv vârsta sa în momentul privării de 
libertate a mamei sale; natura aranjamentelor de trai ale familiei înainte de privare 
de libertate; durata separării; relaţia copilului cu noul său îngrijitor; existenţa unui 
anturaj de sprijin pentru copil din familia extinsă; disponibilitatea oricărui sprijin 
formal instituţional pentru copil; stigmatul că comunitatea din care face parte co-
pilul se asociază cu privarea de libertate a părintelui; caracteristicile de risc ale pă-
rintelui, cum sunt abuzul de substanţe, problemele de sănătate mentală şi contactul 
pe care copiii îl au cu părintele încarcerat. Aşa cum observă Johnson & Waldfogel, 
(2002), există mai multe studii care subliniază dificultăţile în a trage concluzii re-
feritoare la impactul privării de libertate mamei asupra copiilor, fără să examineze 
astfel de variabile; totuşi, planificarea studiilor existente nu permite generalizarea 
referitoare la efectele privării de libertate mamei separat de efectele altor variabile, 
cum ar fi prezenţa factorilor de risc înainte de privare de libertate.

în literatura de specialitate, privarea de libertate este abordată ca „un proces 
dinamic care se dezvăluie în timp” mai degrabă decât un eveniment separat (Parke 
& Clarke-Stewart, 2002; Moore, 1995). în plus, perioada privării de libertate părin-
telui este deseori precedată de perioade de violenţă a partenerului intim (IPV), vio-
lenţă domestică, abuz şi neglijenţă a copilului (CAN) şi / sau abuzul de substanţe a 
părintelui (Parke & Clarke-Stewart, 2002). Deşi expunerea la violenţă a copiilor cu 
mame private de libertate este sugerată de constatări care indică ratele crescute de 
experienţe abuzive ale mamelor înainte de privarea lor de libertate (Glaze & Marus-
chak, 2008), literatura de specialitate care să se concentreze direct asupra expunerii 
copiilor lipseşte (DeHart & Altshuler, 2009). 

Un studiu efectuat pe mamele private de libertate (Dalley, 2002) demonstrează 
că 80% dintre participante au raportat că consumau droguri zilnic sau săptămânal 
la un moment dat din viaţa lor şi 92% au raportat că copiii lor au trăit experienţa 
unei probleme grave sau cronice înainte de privarea de libertate. în plus, un procent 
substanţial de recidivism şi re- privare de libertate între deţinuţi, implică că copiii cu 
părinţi privaţi de libertate pot trăi aceste separări potenţial traumatice de părinţii lor 
de mai multe ori în timpul vieţii (Harm & Phillips, 2000, USJ, 2000, citat de Phillips 



44 Să CREşTI UN COPIL DIN îNCHISOARE: MANUAL PENTRU SPECIALIşTI

et al., 2002). în general, literatura de specialitate despre părinţi privaţi de libertate şi 
copiii acestora indică că privarea de libertate maternă poate avea rezultate negative 
imediate, pe termen scurt şi pe termen lung asupra copiilor şi dezvoltării acestora 
(Hairston, 2007; Wintfeld, 2008), în funcţie de stadiul de dezvoltare a copilului în 
momentul infracţiunii, arestului şi privării de libertate părintelui. Mai mult, unele 
cercetări (Fritsch & Burkhead, 1981, citat de Weissman & LaRue, 1998) sugerează 
diferenţe de gen în reacţiile copiilor faţă de privarea de libertate părintelui; adică 
comportamente cum ar fi chiulul şi fuga au fost asociate cu privare de libertatea pă-
rintelui, comportamentul activ fiind asociat cu privarea de libertate maternă. în spe-
cial, atunci când mama este părintele încarcerat, aşa cum descrie Wintfeld (2008), 
literatura descrie trei modalităţi principale prin care copiii pot fi afectaţi negativ: 

trauma separării➜➜

distrugerea mediului familial şi a familiei şi➜➜

stigmatul social asociat cu privarea de libertate a mamei➜➜

Mamele şi copiii lor trăiesc deseori un sentiment de pierdere atunci când privare 
de libertatea are loc; teoria ataşamentului, discutată anterior, teoria anxietăţii de se-
parare precum şi stresul post traumatic sunt sugerate ca teorii cadru care pot explica 
efectele separării mamă – copil din cauza detenţiei (Hairston, 2007). 

Conceptul de bază al acestor teorii nu se referă în mod specific la privare de 
libertate a părinţilor ca o cauză a anxietăţii de separare sau a stresului post tra-
umatic, cu toate că accentul se pune pe separarea copilului de principala figură 
de ataşament care este provocată de privarea de libertate a mamei; anume, copiii 
care se confruntă cu privarea de libertate a mamei pot prezenta aceleaşi simptome 
cu copiii care trăiesc alte evenimente traumatice sau pot trece prin faze similare 
pentru a le face faţă (Hairston, 2007). Pe de altă parte, separarea prin privare de li-
bertate maternă diferă de separare de mamă din alte cauze datorită lipsei de control 
pe care părinţii şi copiii o au asupra comunicării sau contactului lor, a condiţiilor 
în care apare acest contact şi a stigamtului social asociat cu privare de libertatea 
părintelui (Hairston, 2007).

Copiii cu mame private de libertate, comparaţi cu alţi copii expuşi la risc a căror 
mame au fost absente de acasă însă nu din cauza privării de libertate, par să sufere 
simptome psihologice negative suplimentare, cum ar fi probleme de somn şi con-
centrare (Kampfner, 1995); alte cercetări indică că aceşti copii prezintă de asemenea 
semne de depresie sau au amintiri îngijorătoare de separare (Miller, 2006 citat de 
Wintfeld, 2008), comportament agresiv şi retragere (Baunach, 1985) sau implicare 
infracţională (Johnston, 1991, 1992). Miller (2006, citat de Wintfeld, 2008) susţine 
că efectul separării mamă – copil din cauza privării de libertate a mamei poate fi 
mult mai rău decât pentru copiii care îşi pierd mama prin deces, deoarece în cazul 
privării de libertate a mamei, separarea mamă – copil nu este un eveniment natural 
sau final ci o situaţie ambiguă, căreia copiii nu ştiu cum să îi facă faţă dat fiind faptul 
că părintele este absent şi încă în viaţă. 
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Copiii care sunt martori la arestul mamei la infracţiunea acesteia pot trăi 
traume viitoare (Dallaire, 2007; Parke & Clarke-Stewart, 2002; Wintfeld, 2008). 
Dallaire şi Wilson (2009) au examinat inadaptabilitatea psihologică a 32 de copii 
cu părinţi privaţi de libertate. Constatările au indicat că raportările părinţilor privaţi 
de libertate referitoare la expunerea copiilor lor la activitatea infracţională, arestului 
şi condamnarea părintelui prevesteau inadaptarea îngrijitorilor şi copiilor pentru o 
perioadă de peste 6 luni. De asemenea, rezultatele sugerează că copiii cu mame 
private de libertate, comparativ cu copiii cu taţi privaţi de libertate, sunt expuşi la 
mai multe din aceste evenimente şi pot să sufere o inadaptabilitate mai mare. Se 
estimează (Johnston, 1991) că unul din cinci copii sunt martori la arestul mamei 
de către autorităţi, în timp ce mai mult de jumătate din ei au sub şapte ani şi se află 
în grija mamei. Deşi nivelul traumei poate varia în funcţie de vârsta copilului, se 
sugerează că experienţa de a fi martor la o infracţiune sau la arestul mamei poate fi o 
experienţă foarte supărătoare chiar şi pentru copiii mari (Moore, 1995). Copiii care 
sunt martori la arestul mamei raportează că suferă de coşmaruri şi rememorează 
arestul (Jose-Kampfner, 1995). Dubose (1977, citat de Moore, 1995) raportează că, 
de obicei, femeile arestate nu informează ofiţerii referitor la copiii lor deoarece le 
este teamă că copiii vor fi daţi în plasament. Astfel, copiii de vârstă şcolară se pot în-
toarce de la şcoală la o casă goală şi să nu ştie de arestul mamei lor (Fishman, 1983) 
sau să stea singuri până cineva îi va anunţa (Carroll, 1980, citat de Fishman 1983). 
Aşa cum concluzionează Parke şi Clarke-Stewart (2002), încă nu există o imagine 
completă asupra impactului arestului iniţial asupra copiilor. 

Pe lângă trauma separării de mamă, copiii cu mame private de libertate pot fi de 
asemenea afectaţi de perturbarea rutinei zilnice şi de stresul indus de adaptarea 
la noile condiţii de viaţă care deseori sunt instabile (Wintfeld, 2008; Moore, 1995). 
După privarea de libertate a mamei lor, copiii sunt de obicei mutaţi şi bunicii de-
vin responsabili de aceştia (Moore, 1995). Uneori, fraţii pot fi separaţi din cauza 
aranjamentelor diferite pentru copii, spre exemplu instituţii de plasament diferite 
(Dubose, 1977; La Vigne, Davies, Brazeell, 2008) în timp ce această nouă situaţie 
de viaţă se poate schimba de mai multe ori în timpul privării de libertate (Wintfeld, 
2008). Aceste perturbări pot de asemenea implica relocări geografice, schimbarea 
şcolii sau pierderea colegilor (Moore, 1995). în particular, posibilele schimbări de 
şcoală, case şi îngrijitori pot împiedica dezvoltarea de ataşamente sigure (ex. cu 
colegii), copilul confruntându-se cu riscul performanţei şcolare slabe şi delincvenţei 
(Green & Scholes, 2004) Mai mult, schimbările constante în aranjamentele de 
viaţă sunt deseori însoţite de probleme financiare indiferent de persoana care preia 
custodia copiilor (Wintfeld, 2008).

Deşi stigmatul este considerat unul dintre problemele cheie cu care copiii cu 
părinţi privaţi de libertate se confruntă, împreună cu sentimentele de ruşine şi jenă, 
cercetările privind evaluarea stigmatizării sociale din partea colegilor sau vecinilor 
asupra copiilor cu părinţi privaţi de libertate şi modul în care aceştia le fac faţă sunt 
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limitate (Hairston, 2007). Lipsa dovezilor din domeniu poate fi explicată prin accesul 
limitat la copiii cu părinţi privaţi de libertate care trăiesc stigmatizarea socială pentru 
motive de cercetare, din cauza faptului că astfel de familii sunt descrise (Lowenstein 
1986, citat în Murray, 2005) ca având o probabilitate mai mare de a-şi fi minţit co-
piii referitor la absenţa părinţilor, comparativ cu familiile care nu trăiesc stigmatul 
social. Totuşi, în literatura de specialitate s-a ajuns la un consens referitor la faptul 
că privarea de libertate a unui părinte poate cauza experienţa stigmatizării pentru 
copil, a intimidării şi tachimării (Boswell & Wedge 2002, Sack 1977, Sack & Seidler 
1978, Sack, Seidler & Thomas, 1976, citat de Murray, 2005). Stigmatizarea vecinilor 
şi a membrilor comunităţii care duce la excluderea socială din grupurile de colegi 
poate fi legată de natura infracţiunii părintelui (Hairston, 2007), chiar dacă nu există 
nicio dovadă care să sprijine această afirmaţie. Se poate aştepta ca în cartierele cu o 
rată mare a persoanelor private de libertate, copiii să simtă mai puţin stigmatizarea 
socială deoarece ei simt că şi alţi copii se confruntă cu aceleaşi dificultăţi (Schwartz 
şi Weintraub 1974, citat de Murray, 2005). Pe de altă parte, stigmatizarea poate fi 
foarte mare în cartierele cu o rată mare a privării de libertate deoarece multe victime 
ale infracţiunilor trăiesc de asemenea acolo şi, astfel, pot exclude sau ostraciza in-
fractorii (Braman 2004, citat de Murray, 2005). Mai mult, privarea de libertate a unui 
părinte poate cauza etichetarea copiilor, care nu se limitează la perioada privării de 
libertate părintelui (Murray, 2005). De asemenea, Hairston (2007) introduce o altă 
formă de stigmatizare trăită de un deţinut şi familia sa la nivel instituţional, denumită 
stigmatizare instituţionalizată; de exemplu, în unele ţări, foştilor deţinuţi condam-
naţi pentru infracţiuni cu droguri le sunt interzise multe locuri de muncă precum şi 
împrumuturile. Experienţa stigmatizării sociale trăită de copiii cu părinţi privaţi de 
libertate poate contribui la comportamente reactive din partea acestor copii. 

De asemenea, copiii pot fi minţiţi referitor la privare de libertatea părintelui sau 
pot fi îndrumaţi de îngrijitori sau alţi membri ai familiei să păstreze secretul privării 
de libertate. Aceste fenomene des întâlnite în literatura de specialitate la copiii cu 
părinţi privaţi de libertate au fost definite „conspiraţia tăcerii” (Jose-Kampfner, 
1995) şi „tăcere forţată” (Johnston, 1995). „Conspiraţia tăcerii” pare să submineze 
abilitatea copiilor de a face faţă absenţei părintelui, de a face faţă sentimentelor ne-
gative, şi de a se adapta cu succes noilor aranjamente de viaţă (Gabel, 1992; Hanlon 
et al., 1984; Parke & Clarke-Stewart, 2002). Murray (2005), rezumând argumentele 
mai multor cercetători şi a grupurilor de suport pentru familiile deţinuţilor, sugerea-
ză că copiii se descurcă mai bine atunci când ştiu adevărul despre detenţia părintelui 
lor, mai degrabă decât atunci când sunt confuzi şi decepţionaţi. Mai mult, aşa cum 
a observat Hairston (2007) într-un rezumat din literatura de specialitate, mulţi copii 
cu părinţi privaţi de libertate care au participat la interviuri au raportat că deseori 
s-au aflat în situaţii ciudate deoarece trebuia să păstreze secretul privării de libertate 
părintelui. Totuşi, cercetările asupra impactului acestei „conspiraţii a tăcerii” asupra 
copiilor cu părinţi privaţi de libertate sunt puţine şi, astfel, există o lipsă de consens 
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între specialişti referitor la modul de ghidare a părinţilor privaţi de libertate în pro-
cesul de luare a deciziilor (Hairston, 2007). Constatările lui Poehlmann (2005) au 
relevanţă; dintr-un grup de 54 de copii, cu vârste între 2 şi 7 ani, a căror mame au 
fost încarcerate, copiii cărora li s-a spus despre detenţia mamelor într-un mod des-
chis, onest şi potrivit pentru vârsta lor, au fost mai înclinaţi decât ceilalţi copii din 
studiu să aibă percepţii sigure şi pozitive legate de îngrijitorii lor. Pe de altă parte, 
aşa cum menţionează Johnston (1995), „conspiraţia tăcerii” poate împiedica alte 
complicaţii atât pentru părinţi privaţi de libertate cât şi pentru copiii lor, cum ar fi 
pierderea custodiei, stigmatizarea socială, frica de a pierde sau de a găsi un loc de 
muncă din cauza unei rude încarcerate sau chiar de a pune în pericol locuinţa. Din 
păcate, există dovezi limitate referitoare la posibilele motive pentru care părinţi 
privaţi de libertate nu spun copiilor lor adevărul despre detenţie. Sentimentele per-
sonale de ruşine sau jenă ale deţinuţilor pot fi unul dintre factori, având în vedere că 
absenţa părintelui este de obicei explicată copiilor folosind motive acceptabile din 
punct de vedere social, cum ar fi munca în străinătate (Hairston, 2007). Alte motive 
pot include, aşa cum se menţionează în grupurile de sprijin pentru părinţi, dorinţa 
părintelui încarcerat de a proteja copilul de sentimentul de ruşine cu părintele său, 
de a fi rănit sau de frică că copilul lor nu este suficient de mare sau matur pentru a în-
ţelege situaţia sau că el / ea poate să nu îşi mai respecte părintele (Hairston, 2007).

Schimbările în ceea ce priveşte resursele financiare ale familiei din cauza de-
tenţiei mamei sau a tatălui pot să nu fie înţelese de toţi copiii, însă ei trăiesc experi-
enţa şi simt consecinţele acestor schimbări (Hairston, 2007). Dacă înainte de priva-
rea de libertate, mama a fost principalul susţinător al familiei, este de la sine înţeles 
că, în momentul arestului, veniturile familiei pot scădea semnificativ. în plus, atunci 
când un părinte intră în închisoare, majoritatea familiilor duc o greutate suplimen-
tară de cheltuieli financiare (Hairston, 2007), ca de exemplu plata onorariului avo-
catului până la proces este peste sau sub activităţile închisorii, de exemplu trimiţând 
bani deţinutului pentru a plăti convorbirile telefonice, articole de toaletă, mâncare 
precum şi pentru a plăti pentru cheltuielile de transport atunci când vizitează un 
membru al familiei din închisoare, care deseori este la mulţi kilometri distanţă de 
casa deţinutului; aceste cheltuieli sunt aplicabile familiilor multor femei şi bărbaţi 
deţinuţi în Europa. Astfel, pentru îngrijirea copiilor sunt disponibili mai puţini bani; 
de exemplu, mai puţini bani pentru activităţile extracuriculare sau recreaţionale ale 
copiilor, pentru haine, mâncare sau chiar pentru plata ipotecii (Hairston, 2007). Este 
evident, frecvenţa vizitelor sau comunicarea pe care copiii o au cu părintele încarce-
rat poate fi determinată de asemenea de venitul familiei (Hairston, 2007). Nu există 
studii care să evalueze consecinţele economice ale privării de libertate materne asu-
pra copiilor şi asupra venitului familiei; singurul studiu găsit a fost un studiu naţio-
nal în SUA (Johnson, 2007, citat de Hairston, 2007) care a indicat că venitul familiei 
scade semnificativ în timpul privării de libertate atunci când părintele încarcerat este 
tatăl care trăia alături de familie în momentul arestului. Deşi în majoritatea cazu-
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rilor, venitul familiei părinţilor privaţi de libertate este scăzut (Hairston, 2007), nu 
există dovezi suficiente care să susţină acest lucru.

Pentru cercetările viitoare trebuie luate în considerare mai multe limitări meto-
dologice primare constatate în studiile referitoare la impactul privării de libertate 
materne sau paterne asupra copiilor: majoritatea constatărilor existente se bazează 
pe studii la scară mică, adică pe grupuri mici, nereprezentative sau se bazează pe 
grupuri de deţinuţi mai mult decât pe copiii cu părinţi privaţi de libertate; de obicei, 
majoritatea studiilor care evaluează consecinţele privării de libertate paterne asupra 
copiilor sunt descriptive, rar cuprind grupuri de comparaţie sau prezintă date lon-
gitudinale urmărind copiii în diferite stadii ale privării de libertate şi / sau eliberării 
părintelui sau date defalcate în funcţie de sexul copilului sau chiar de privare de 
libertatea maternă versus privare de libertate paternă. şi nu în ultimul rând, majori-
tatea studiilor nu evaluează factorii de risc din vieţile copiilor din perioada dinainte 
de privarea de libertate a părintelui părintelui (Hairston, 2007; Phillips et al., 2002; 
Seymour, 1998; Simmons, 2000). 

3.2.1. Din perspectiva dezvoltării
Johnston (1995) rezumă constatările sale (vezi Tabelul 1) privind posibilele efecte 
ale infracţiunii, arestului sau privării de libertate părintelui asupra dezvoltării, în 
conformitate cu stadiul de dezvoltare al copilului. 

Privarea de libertate şi copiii sugari. Perioada de sugar, adică de la naştere 
până la vârsta de doi ani, este bine cunoscută ca fiind o perioadă critică în dezvoltarea 
copilului. Sugarii sunt total dependenţi de îngrijitorul / îngrijitorii principal / princi-
pali, în special de mamă, au nevoie de hrană specială şi de calitate, îngrijire medicală 
frecventă, cum ar fi vaccinurile sau monitorizarea dezvoltării, somn corespunzător, 
contact fizic frecvent, interacţiuni faţă-în-faţă şi să primească atenţie în mod constant 
şi individualizat (Cunningham & Baker, 2003; Goldstein, Freud, Solnit, 1973 citat 
de Moore, 1995). în această perioadă de dezvoltare, sugarul are nevoie să stabilească 
ataşament şi încredere (Johnston, 1995) cu îngrijitorul principal, pentru ca acesta 
să fie bine pregătit în timpul următoarei faze de dezvoltare pentru a explora în mod 
activ şi sigur mediul înconjurător prin toate cele cinci simţuri ale sale.

în consecinţă, bebeluşii care au fost separaţi de mamele lor din cauza privării 
de libertate mamei pot fi grav traumatizaţi (Goldstein, Freud, Solnit, 1973 citat de 
Moore, 1995), în primul rând, în mod practic, deoarece rutina lor zilnică este per-
turbată, care este o necesitate pentru dezvoltarea ataşamentului sigur mamă – copil; 
această perturbare, de exemplu, poate fi finalul alimentării la sân (Cunningham & 
Baker, 2003). Există dovezi convergente referitoare la rata crescută de condiţii de 
trai în schimbare şi mai specific la îngrijitorii înlocuitori sau care primesc custodia, 
dat fiind că majoritatea bebeluşilor au locuit cu mamele lor după naştere şi înainte 
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de arestul mamei (Cunningham & Baker, 2003). Dellaire (2007) a estimat că un 
copil obişnuit cu o mamă încarcerată îşi schimbă condiţiile de viaţă cel puţin o dată 
în timpul primului an de detenţie. în al doilea rând, aceste schimbări de îngrijitori 
şi diferitele stiluri de parenting par să perturbe sentimentul de siguranţă al copilu-
lui (Hanlon, 2007), sugerând efecte grave de dezvoltare asupra copiilor cu părinţi 
privaţi de libertate din cauza alterării contactului părinte – copil (Johnston, 1995). 
Eşecul de a forma ataşamente sigure constituie, pentru viitor, un alt factor de risc 
pentru copilul care manifestă comportament delincvent (Green & Scholes, 2004). 

Privarea de libertate şi copiii de vârstă preşcolară. Copiii cu vârste între 
doi şi şase ani se caracterizează prin independenţă fizică crescută şi individualizare 
crescută însă incompletă faţă de părinte (Cunningham & Baker, 2003). O problemă 
centrală a acestei vârste (în special pentru copiii de la 2 la 4 ani) este negarea, încă-
păţânarea şi egocentrismul. Este perioada în care copiii au nevoie să îşi controleze 
corpul şi mediul. în această perioadă, copiii trebuie să dezvolte un simţ de autono-
mie, independenţă şi iniţiativă (Johnston, 1995).

Pre-şcolarii nu au încă abilităţile cognitive de a înţelege situaţiile complexe sau 
intenţiile din spatele acţiunilor, cum ar fi procesul prin care infracţiunea mamei a 

Sursa: Dr. Denise Johnston, “Efectele privării de libertate a părintelui”, în Gabel şi Johnston, 1995, p. 68

Stadiul de 
dezvoltare

Caracteristicile de 
dezvoltare

ţinte de 
dezvoltare

factori de 
influenţă

Sugar 
(0-2 ani)

Copilărie 
timpurie
(2-6 ani)

Copilărie târzie
(7-10 ani)

Adolescenţă 
timpurie

(11-14 ani)

Adolescenţă târzie 
(15-18 ani)

Dependenţă totală

Percepţie şi mobilitate 
crescute; individualizare 

incompletă

Independenţă crescută, 
abilitatea de a raţiona, 
importanţa colegilor

Gândire abstractă în 
dezvoltare, comportament 

orientat spre viitor, 
agresivitate, pubertate

Criză emoţională şi 
confuzie, dezvoltare 

sexuală adultă, gândire 
abstractă, independenţă

Ataşament şi 
încredere

Sentiment de 
autonomie, 

independenţă şi 
iniţiativă

Simţul studiului, 
abilitatea de a lucra în 

mod productiv

Abilitatea de a lucra 
productiv împreună 
cu alţii, controlul 

emoţiilor 

Dobândirea identităţii, 
angajare în munca de 

adult & relaţii, rezolvă 
conflictele cu familia 

şi societatea

Separare 
părinte – copil

Separare 
părinte – copil; 

Traumă 

Separare părinte 
– copil, traumă 
pe termen lung

Separare părinte 
– copil, traumă 
pe termen lung

Separare părinte 
– copil, traumă 
pe termen lung

Relaţie alterată 
părinte - copil 

Anxietate, regres 
în dezvoltare, stres 
traumatic acut, vina 
supravieţuitorului

Stres traumatic acut 
şi comportamente 

reactive

Respingerea limitelor 
de comportament, 
comportamente 

reactive – traumă

Terminarea 
prematură a 

relaţiei părinte – 
copil; infracţiune 

intergeneratională şi 
privare de libertate

Efecte

tabelul 1.  Posibile efecte ale infracţiunii, arestului şi privării de libertate 
părintelui asupra dezvoltării copiilor
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dus la detenţia ei. Aşa cum descrie Cunningham & Baker (2003), copiii se con-
centrează pe rezultatul în sine, care este privare de libertatea maternă, prin gândire 
concretă şi utilizarea generalizărilor extensive care pot duce la distorsiuni, cum ar fi, 
spre exemplu, să se învinovăţească ei înşişi pentru că mamele lor au fost luate sau 
pentru că îşi văd mama ca fiind o persoană rea. în plus, este posibil ca aceştia să nu 
fie capabili să înţeleagă mesajele conflictuale, cum ar fi „Mama te iubeşte” atunci 
când mama este în mod clar absentă (p. 27). Deşi aceştia trăiesc multe sentimente 
intense care pot fi extrem de copleşitoare atunci când mama lor merge la închisoare, 
abilitatea lor de a verbaliza aceste sentimente este limitată; astfel, deoarece nu pot 
cere sprijinul colegilor sau să îşi canalizeze agresivitatea, de exemplu prin sport, 
aceştia îşi expun regresul în domenii cum ar fi învăţarea la oliţă, agăţarea de adulţi 
sau nu sunt în stare să finalizeze cu succes sarcini pe care le puteau îndeplini ante-
rior. Majoritatea pre-şcolarilor au un vocabular de bază pentru verbalizarea propri-
ilor lor sentimente sau ale altora (ex. trist, fericit, furios etc.), atunci când recunosc 
emoţii prin asocierea acestora cu comportamente specifice, cum ar fi „bunica este 
tristă pentru că mama este plecată” (p. 27); în mod obişnuit, ei empatizează cu sen-
timentele altora, în special cu ale mamei lor, spre exemplu, este probabil ca ei să fie 
necăjiţi dacă mama lor sună din închisoare şi plânge. 

Mai mult, s-a observat că copiii mici (între 2 şi 6 ani) cu părinţi privaţi de liber-
tate suferă o varietate de rezultate adverse consistente cu cercetarea asupra efectelor 
ataşamentelor nesigure (Johnston, 1995 citat de Parke & Clarke – Stewart, 2002). 
Aşa cum se aşteaptă, atunci când mama este eliberată, ea se întoarce la un sugar 
sau copil mic care nu este ataşat emoţional de ea (Myers et al., 1999 citat de Parke, 
Clarke-Stewart, 2002).

Este inutil să menţionăm că toate atitudinile aşteptate care sunt descrise aici se 
bazează pe caracteristici tipice ale acestei faze de dezvoltare şi trebuie interpretate 
în lumina mai multor factori de risc înainte de privare de libertate şi protectivi din 
viaţa copilului.

Privarea de libertate şi copiii şcolari. Se aşteaptă ca copiii cu vârsta între 7 şi 
10 ani, sănătoşi emoţional, să îşi fi obţinut independenţa de familiile lor sau să îşi fi 
dezvoltat sentimentul valorii de sine (Moore, 1995). La această vârstă, copiii pot să 
gândească în moduri mai complexe, să vorbească rezonabil şi să înţeleagă diferenţa 
între bine şi rău. Succesul academic şi social la şcoală, cum ar fi prieteniile cu cole-
gii, vor contribui la formarea imaginii de sine. Spre sfârşitul şcolii elementare, copi-
ii încep să se gândească la modul în care sunt percepuţi de membrii sexului opus şi 
se vor identifica cu părintele de acelaşi sex (Cunningham & Baker, 2003).

în această fază de dezvoltare, copiii vor înţelege modul în care detenţia o poate 
afecta pe mama lor, însă aceştia nu sunt pregătiţi să o judece sau să o vadă ca pe 
„o persoană rea”. Privarea de libertate a unui părinte pare să împiedice procesul de 
identificare al copilului cu aşteptările, cerinţele şi ideile sociale ale părintelui (Mo-
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ore, 1995). Este foarte dificil pentru ei să facă faţă criticii negative sau observaţiilor 
privind activitatea infracţională sau privarea de libertate a mamei şi o pot apăra; 
fetele pot lua rolul de îngrijitor înlocuitor pentru fraţii şi surorile mai mici şi băieţii 
pot lua rolul protectorului pentru fraţii şi surorile lor în timpul privării de libertate 
materne (Cunningham & Baker, 2003) deşi, aceste afirmaţii şi ipoteze nu sunt spri-
jinite de dovezi ştiinţifice. Pe de altă parte, copiii şcolari pot fi neinformaţi referitor 
la privarea de libertate a mamei lor sau pot fi forţaţi de îngrijitorii lor să păstreze 
secretul acestei informaţii. Păstrarea unui astfel de secret sau a face faţă unei astfel 
de informaţii în special la şcoală, unde întrebările privind ocupaţia părintelui sau 
disponibilitatea sa sunt în mod obişnuit puse de profesori sau colegi de şcoală, pot fi 
provocatoare pentru copiii cu părinţi privaţi de libertate (Hairston, 2007). „Tăcerea 
forţată” poate de asemenea să îi împiedice să caute sprijin şi ajutor din partea pro-
fesorilor sau a colegilor pentru a putea face faţă problemelor emoţionale dificile şi 
practice după privarea de libertate a mamei. 

în plus, mutările de la şcoală şi de acasă pot de asemenea să submineze crearea 
unui mediu academic pozitiv, care are nevoie de stabilitate (Dallaire 2007; Wintfeld, 
2008). Este sugestiv, aşa cum raportează George şi Lalonde (2002, citat de Dallaire, 
2007), pe baza rezultatelor obţinute în urma unui studiu pe un grup de 35.000 de co-
pii cu mame private de libertate, că, în ciuda faptului că mamele private de libertate 
au executat mai puţin de un an de detenţie, viaţa de familie şi şcolară a copiilor a fost 
perturbată de două ori în acel an: prima dată când mama lor a fost închisă şi a doua 
oară atunci când a fost eliberată. Mai mult, rezultatele unui studiu (Departamen-
tul pentru Corecţie Tennessee, 1995, citat de Dallaire, 2007) pe un grup de 260 de 
mame private de libertate a demonstrat că aproximativ 31% dintre mame au raportat 
că cel puţin unul dintre copiii ei a repetat un an şcolar. Alte studii (Sack, Seidler & 
Thomas, 1976; Stanton, 1980, citat de Parke & Clarke-Stewart, 2002) au confirmat 
perfomanţă şcolară slată la copiii cu părinţi privaţi de libertate, cum ar fi note mici. 
Sack, Seidler & Thomas (1976, citat de Parke & Clarke-Stewart, 2002) au constatat 
că 16% dintre copiii mici cu vârste între 6 şi 8 ani au prezentat fobii şcolară, adică, 
refuzau să meargă la şcoală o lună jumate după ce părintele era închis. De asemenea, 
se sugerează (Trice, 1997, citat de Parke & Clarke-Stewart, 2002) că rata suspendării 
şi a abandonului este mai mare la copiii care au un părinte în închisoare.

în plus, copiii de vârstă şcolară pot de asemenea trăi experienţa dificultăţilor 
emoţionale, sociale şi psihologice (Dallaire, 2007). în special, Johnston (1995) ra-
portează că copiii se pot simţi jenaţi sau ruşinaţi în ceea ce priveşte infracţiunea şi 
privarea de libertate a mamei lor. Block şi Potthast (1998, citat de Dallaire, 2007) 
a constatat că mamele private de libertate raportează că fiicele lor de vârstă şcolară 
s-au confruntat cu probleme emoţionale, cum ar fi depresia şi furia sau au avut pro-
bleme de „enurezis nocturn” la privarea de libertate a mamei lor. Mai mult, Hagen 
şi Myers (2003) au constatat că copiii de vârstă şcolară cu mame private de libertate 
s-au confruntat cu probleme de comportament, au raportat nivel scăzut de sprijin 
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social şi nivel scăzut de păstrare a unui secret. Alte constatări indică faptul că spri-
jinul social şi speranţa sunt factori de protecţie împotriva dezvoltării problemelor 
de interiorizare şi exteriorizare pentru copiii cu mame private de libertate (Hagen 
& Myers, 2003; Hagen, Myers & Mackintosh, 2005 citat de Dallaire, 2007). în 
mod specific, copiii de vârstă şcolară care au fost optimişti – indiferent de numărul 
de experienţe stresante de viaţă concurente – au prezentat mai puţine probleme de 
exteriorizare şi interiorizare decât copiii care nu au avut speranţe (Hagen, Myers & 
Mackintosh, 2005 citat de Dallaire, 2007).

Privarea de libertate şi adolescenţii. Adolescenţa timpurie se caracterizea-
ză prin probleme de emancipare şi individualizare faţă de familie (Moore, 1995), 
gândire abstractă crescută, comportament orientat spre viitor, agresivitate şi puber-
tate (Johnston, 1995). Adolescenţa târzie implică crize emoţionale, nelinişte faţă de 
viitor şi scopul personal, confuzie, dezvoltare sexuală adultă, gândire abstractă şi 
probleme de independenţă (Johnston, 1995; Moore, 1995). Astfel, pentru a-şi stabili 
identitatea sa de adult, adolescentul se revoltă deseori împotriva autorităţii părinţi-
lor, ceea ce se consideră a fi o atitudine de dezvoltare adecvată a vârstei (Moore, 
1995). Totuşi, aceste întreruperi sau rupturi ale ataşamentului părinte – copil trebuie 
iniţiate de adolescent, nu impuse asupra sa de părinte, de exemplu prin respingere 
sau abandon (Goldstein, Freud and Solnit, 1973, citat de Moore, 1995). în mod 
specific, adolescenţa este o perioadă de sensibilitate crescută şi creativitate emo-
ţională (Cunningham & Baker, 2003). Adolescenţii au nevoie de supravegherea, 
monitorizarea părinţilor, comunicare deschisă, reguli şi îndrumare chiar dacă nu le 
acceptă. Pe de altă parte, părinţii joacă un rol cheie în această fază de dezvoltare prin 
prezenţa solidă şi care conferă siguranţă pentru ca adolescentul să testeze limitele în 
siguranţă (Cunningham & Baker, 2003). în cele din urmă, influenţa crescută a gru-
pului de colegi şi dorinţa de a fi acceptat de colegi sunt de asemenea caracteristici 
pentru această fază specială de dezvoltare. 

în loc să caute autonomie şi independenţă, un adolescent a cărui mamă este în 
închisoare poate sări peste această fază critică de dezvoltare pentru a-şi asuma roluri 
de pseudo-adult, cum ar fi să aibă grijă de fraţii şi surorile mai mici (Cunningham 
& Baker, 2003; Henriques, 1982; Shaw, 1987). Conform lui Cunningham & Baker 
(2003), dacă se ia în considerare că adolescentul şi-a asumat probabil un rol de 
îngrijitor pentru familia sa înainte de privarea de libertate a mamei (ex. din cauza 
abuzului de substanţe sau a problemelor de sănătate mentală ale mamei sale sau 
chiar din cauza activităţilor sale infracţionale), este clar că rolurile mamă – copil 
s-au inversat; în astfel de cazuri, adolescentul poate deseori să ducă greutatea emo-
ţională a unei mame vulnerabile, încercând să protejeze sau să aibă grijă pentru ea 
şi să facă faţă posibilelor emoţii negative ale mamei. Cunningham & Baker (2003) 
sugerează că privarea de libertatea maternă poate fi experimentată de adolescent fie 
având sentimentul că nu a reuşit să îşi protejeze mama, ceea ce duce acuzarea de 
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sine, fie el / ea tinde să îşi învinovăţească mama că nu a reuşit din nou. în ambele 
cazuri, mama nu poate fi o figură autoritară, care stabileşte reguli şi limite şi, astfel, 
este dificil pentru adolescent să se identifice cu ea. Adolescenţii pot trăi singuri 
experienţa efortului emoţional, deoarece se pare că este mai puţin probabil ca ei 
să caute sprijin sau să îşi împărtăşească greutăţile cu colegii lor (Cunningham & 
Baker, 2003). Ruşinea de a avea o mamă în închisoare poate induce sentimente de 
izolare faţă de colegi, probabil din cauza fricii de stigmatizare. Stigmatul privării de 
libertate a părintelui face ca identificarea cu părintele, ca model, să fie mai dificilă 
(Weissman & LaRue, 1998).

Dallaire (2007) sugerează că adolescenţii a căror mame sunt în închisoare pre-
zintă risc mai mare de a se asocia cu grupuri de delincvenţi sau deviante, cum ar fi 
găştile. Conform sondajului efectuat de Departamentul de Corecţie din Tennessee 
(1995, citat de Dallaire, 2007) pe un grup de 6146 mame şi taţi privaţi de libertate, 
mamele private de libertate tind să raporteze procente mai mari de implicare infrac-
ţională a copiilor lor adolescenţi (17% dintre adolescenţii cu mamă încarcerată din 
grup au fost implicaţi în activităţi delincvente, inclusiv au fost reţinuţi în centre de 
detenţie juvenilă), comparativ cu procentele mai mici ale unor astfel de activităţi de 
delincvenţă comise de adolescenţi raportate de taţii din acest grup. Aşa cum suge-
rează Murray (2005), privarea de libertate a unui părinte poate „cauza” comporta-
mentul anti-social sau delincvent al copiilor dacă copiii se identifică cu infracţiunile 
părinţilor şi imită comportamentele acestora. 

Adolescenţii cu mame private de libertate sunt mai înclinaţi să se implice în re-
laţii sexuale întâmplătoare şi fără discriminare şi să fetele să rămână însărcinate în 
adolescenţă (Jose-Kampfener, 1991, citat de Young & Smith, 2000).

Ratele raportate de probleme emoţionale şi comportamentale trăite de adolescen-
ţii cu mame private de libertate sunt semnificativ mai mari decât ratele de probleme 
similare la adolescenţii din populaţia generală (Departamentul pentru Sănătate şi 
Servicii Umane ale Statelor Unite ale Americii, 1999, citat de Phillips et al., 2002). 
Interesant, Phillips et al. (2002), în studiul lor pe un grup de adolescenţi care au 
beneficiat de servicii pentru sănătatea mentală, au comparat adolescenţi care aveau 
un părinte încarcerat (43% dintre adolescenţi au trăit experienţa privării de libertate 
unui părinte, inclusiv privarea de libertate a ambilor părinţi şi 6% au trăit experienţa 
privării de libertate materne) cu alţi tineri care beneficiau de tratament. Este mai 
probabil ca adolescenţii cu părinţi privaţi de libertate să fie trataţi pentru deficit de 
atenţie / hiperactivitate şi tulburări de comportament şi este mai puţin probabil să 
prezinte depresii majore comparativ cu adolescenţii ai căror părinţi nu au fost privaţi 
de libertate. Pentru interpretarea acestor constatări, trebuie să se ia în considerare mai 
multe limitări; spre exemplu, în acest studiu, relaţia temporală între CAN (abuzul şi 
neglijenţa asupra copilului) şi privarea de libertate a părintelui nu a fost măsurată.

Totuşi, există câteva dovezi optimiste (Hanlon, Blatchley, Bennett-Sears, 
O’Grady, Rose, Callaman, 2005) care rezultă din studiul pe adolescenţii (9 – 14 ani) 
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cu mame private de libertate, care nu abuzează de substanţe, ceea ce indică că majo-
ritatea acestor copii nu au fost nici devianţi în special, nici inadaptabili, şi au evitat 
cu succes abuzul de substanţe, în ciuda neglijenţei din partea unei mame dependente; 
aceste constatări interesante sugerează rolul protectiv al îngrijirii continue din partea 
unui îngrijitor înlocuitor în timpul privării de libertate a mamei, dat fiind că în majo-
ritatea cazurilor mame surogat, cum este bunica sau alţi membri ai familiei, au fost 
îngrijitorii principali ai copiilor chiar şi înainte de privarea de libertate a mamei lor. 

3.2.2.  Ciclul intergeneraţional de infracţionalitate şi privarea  
de libertate

Pe baza revizuirilor narative şi meta-analitice, Murray, Farrington, Sekol şi Olsen 
(2009) au constatat că copiii deţinuţilor prezintă de două ori mai mult risc de com-
portament antisocial inclusiv comportament infracţional, comparativ cu copiii fără 
părinţi privaţi de libertate, fără a ţine seama că dovezile revizuite care demonstrează 
demonstrează efecte cauzale pot fi părtinitoare deoarece acestea nu controlează aş-
teptările asociate cu privarea de libertate a părintelului, cum ar fi comportamentul 
anterior al copilului. în plus, aceştia concluzionează că copiii cu părinţi privaţi de 
libertate prezintă risc mai mare decât colegii lor de comportament infracţional sau 
delincvent, însă, până acum efectul cauzal între privarea de libertate a părintelului 
şi delincvenţa copiilor nu a fost dovedită. Pe de altă parte, studiile (Lawrence-Wills, 
2004, Hanlon et al., 2005, citat de Hairston, 2007) pe adolescenţi ai căror părinţi au 
fost privaţi de libertate nu sprijină afirmaţia că aceşti copii participă în procente mari 
la activităţi infracţionale, însă niciunul dintre aceste studii nu au avut un grup de 
control cu copii ai căror părinţi au fost privaţi de libertate. O comparaţie naţională a 
două studii longitudinale asupra privării de libertate de mai târziu în viaţă la copiii ai 
căror taţi au fost privaţi de libertate furnizează dovezi contradictorii în ceea ce pri-
veşte încarcerarea intergeneraţională. Primul studiu (Murray & Farrington, 2005) a 
constatat că privarea de libertate paternă prezicea delincvenţa băieţilor într-un grup 
din de englezi (411 băieţi din Londra, născuţi în 1953), chiar şi după controlarea 
infracţionalităţii părintelui şi a altor riscuri din copilărie; 48% dintre băieţi care au 
fost separaţi de părinţii lor înainte de vârsta de 10 ani din cauza privării de libertate 
tatălui au fost condamnaţi ca adulţi, până la vârsta de 32 de ani, comparativ cu doar 
25% de băieţi care au fost condamnaţi ca adulţi, însă au fost separaţi de părinţii lor 
din alte motive (ex. deces, spitalizare, certuri în familie) sau care nu au fost deloc 
separaţi de părinţii lor. Al doilea studiu (Murray, Janson şi Farrington, 2007), care 
are ca scop să examineze dacă constatările din studiul longitudinal din Anglia se 
repetă în Suedia, a confirmat parţial constatările primului studiu. în special, pe baza 
unui grup mai mare de băieţi (15117 copii) din Suedia care s-au născut în aceeaşi 
ani ca cei din grupul din Anglia (1953), s-a constatat că deşi copiii care au trăit ex-
perienţa privării de libertate unui părinte până la vârsta de 6 ani, au fost de două ori 
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mai înclinaţi să fie condamnaţi pentru o infracţiune între 19 şi 30 de ani, comparativ 
cu copiii ai căror părinţi nu au fost privaţi de libertate în copilăria timpurie; totuşi, 
efectele negative ale privării de libertate a părintelui s-au estompat după controlul 
statistic al privării de libertate părintelui (de câte ori părintele a fost încarcerat). 
Conform Murray, Janson şi Farrington (2007), penitenciarul şi sistemul de asistenţă 
socială din Suedia pot explica aceste diferenţe trans-naţionale.

Un alt studiu longitudinal asupra delincvenţei (Huizinga, Loeber & Thornberry, 
1995, citat de Alvarado & Kumpfer, 2000) a constatat că cei mai importanţi factori de 
protecţie în promovarea rezistenţei la delincvenţă la tinerii cu risc crescut este supra-
vegherea părinţilor, ataşamentul faţă de părinţi şi consecvenţa disciplinei. Rolul cheie 
pe care îl joacă ataşamentul faţă de părinţi în asocierea adolescenţilor cu grupurile de 
colegi delincvenţi este de asemenea marcată în literatura de specialitate (Marcos et 
al., 1986; Warr, 1993, citat de Ingram, Patchin, Huebner, Cluskey and Bynum, 2007) 
care sugerează că este mai puţin probabil ca acei tineri cu ataşamente puternice faţă 
de părinţi să se implice în activităţile delincvente ale colegilor lor, deşi grupul studiat 
nu a inclus părinţi privaţi de libertate. Deşi copiii cu părinţi privaţi de libertate nu au 
fost introduşi în grup, Ingram et al. (2007) au constatat că ataşamentul faţă de părinţi 
nu a avut un efect direct asupra delincvenţei din perioada de pre-adolescenţă, în timp 
ce asocierile cu colegi delincvenţi au un efect puternic şi direct. Conform celor spuse 
de autori, aceste constatări sugerează că implicarea timpurie în comportament delin-
cvent sau antisocial este influenţată de către părinţi şi colegi, indicând că intervenţiile 
pentru prevenirea comportamentelor delincvente la tinerii cu risc crescut trebuie să 
includă ameliorarea practicilor părinteşti, pentru a putea încuraja relaţiile prosociale 
ale copiilor cu grupuri non-delincvente de colegi. în toate cazurile, este nevoie de 
mai multe cercetări pentru a testa presupunerea de infracţionalitate, delincvenţă sau 
privare de libertate intergeneraţională la copiii cu părinţi privaţi de libertate.

3.3. INtERvENţII PENtRU CoPIII CU PăRINţII PRIvAţI 
DE LIBERtAtE – MoDELE 

Majoritatea intervenţiilor din literatura de specialitate se concentrează pe părinţi mai 
mult decât pe copiii lor, în timp ce copiii sunt de obicei consideraţi ca beneficiarii 
indirecţi ai avantajelor potenţiale ale programelor de parenting. 

Cu alte cuvinte, intervenţiile directe asupra copiilor sunt proporţional mai puţi-
ne în literatura de specialitate comparativ cu intervenţiile asupra părinţilor privaţi 
de libertate. Intervenţiile asupra copiilor cu părinţi privaţi de libertate (CHIP) vari-
ază semnificativ în metodologie, precum şi în conţinutul şi metodele de prezentare, 
variind de la intervenţii individuale la intervenţii familiale şi de grup, cum ar fi 
programele de vizită, mentoring şi de creşă, terapie de familie, terapie de grup, 
terapie filială şi programe de peer education. Următoarele entităţi vor descrie doar 
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anumite tipuri de intervenţii raportate în literatura internaţională, precum şi câteva 
programe de peer education, care par a fi inovatoare în populaţiile de copii cu pă-
rinţi privaţi de libertate. Pe lângă diversitatea de modele de programe pentru CHIP, 
intervenţiile existente par a fi determinate în mare măsură de politicile naţionale din 
sistemul corecţional, care le face specifice pentru fiecare ţară; de exemplu serviciile 
pentru copiii cu părinţi privaţi de libertate (CHIP) bazate pe comunitate provin din 
Statele Unite, unde se implementează deseori alternative bazate pe comunitate pen-
tru programele de privare de libertate. Dacă alte probleme culturale care creează 
confuzii sunt de asemenea luate în considerare, este mai dificil să se tragă concluzii 
generalizate privind eficienţa acestora. O altă provocare importantă observată în 
literatură care se referă la intervenţiile directe asupra copiilor cu mame private de 
libertate (CHIM) sau taţi privaţi de libertate, este aceea că, deşi aceşti copii pot fi 
bine reprezentaţi pe lista de clienţi a serviciilor pentru sănătate mentală, a servicii-
lor sociale, a serviciilor pentru educaţie specială sau chiar a serviciilor de sănătate 
publică, nu există nicio dovadă privind măsura în care sunt identificaţi ca CHIP, 
făcând astfel posibilă identificarea că aceşti copii constituie o populaţie cu risc 
crescut, cu caracteristici şi nevoi speciale (Cunningham & Baker, 2003; Weissman 
& LaRue, 1998).

Programele de mentoring, care se referă la copiii mici şi adolescenţii ai că-
ror părinţi sunt în închisoare, se concentrează asupra oferirii unor modele pozitive 
de adulţi sau chiar colegi care împărtăşesc aceeaşi experienţă a privării de liberta-
te părintelui însă au timpul şi motivaţia de a construi o relaţie pozitivă cu aceştia 
(Hanlon, Carswell & Rose, 2007). Pe lângă grupul target de copii cu părinţi privaţi 
de libertate, aceste programe programe de intervenţie preventivă se adresează îngri-
jitorilor copiilor, ex. bunici (Hanlon, Carswell & Rose, 2007). Dovezile empirice 
privind eficienţa acestor programe raportează beneficii pozitive privind performanţa 
academică, comportamentul social, comunicarea, relaţiile cu colegii şi abilităţile de 
a lua hotărâri, precum şi reducerea consumului de droguri sau alcool (Grossman & 
Garry, 1997, Sipe, 1996, Sherman et al., 1997, citat de Hanlon, Carswell & Rose, 
2007). Pentru unii copii mici sau adolescenţi, o relaţie pozitivă, de încredere, de su-
port şi stabilă cu un mentor poate fi singurul şi cel mai important factor de protecţie 
împotriva comportamentelor riscante şi delincvente, astfel programele de mento-
ring pot fi eficiente în angajarea CHIP în activităţi şi comportamente pro-sociale 
(Hanlon, Carswell şi Rose, 2007). Programul „Kids Helping Kids” (Cunningham & 
Baker, 2003) implementat în Alabama, SUA, este un exemplu de programe de peer 
mentoring. Liceeni şi studenţi instruiţi şi alţi copii instruiţi de o agenţie care furni-
zează servicii CHIP sunt învăţaţi să lucreze cu copiii cu părinţi privaţi de libertate şi 
să le fie mentori. Ideea de bază a programelor de mentoring a colegilor este ca CHIP 
să se simtă mai puţin stigmatizaţi ştiind că au sprijinul colegilor lor. 
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Programele de vizitare care se referă atât la IP şi copiii lor sunt de obicei 
implementate de agenţiile non-profit şi pot cuprinde: i) spaţii special amenajate în 
închisori, care să asigure un mediu sigur, prietenos cu copiii şi relaxat pentru ca pă-
rinţii şi copiii să interacţioneze fără a fi distragerea atenţiei; ii) cursuri de parenting 
pentru a pregăti părinţii pentru o interacţiune mai bună cu copiii lor şi pentru a le 
da posibilitatea de a practica abilităţi de parenting învăţate şi iii) transportul copii-
lor în închisori. Un program de vizită peste noapte (programul privat de vizită a 
familiei) implementat la Montreal, Canada, a permis copiilor să trăiască cu mamele 
lor încarcerate, parţial, într-o rulotă amplasată în unitate (de două ori pe săptămână) 
(Cunningham & Baker, 2003). Un alt model de program de vizitare este programul 
de vizitare acasă. Un exemplu al acesti abordări este „Project Seek” (Alvarado & 
Kumpfer, 2000) care a fost implementat în SUA şi se referea CHIP de la naştere 
până la vârsta de 11 ani. Obiectivul proiectului a fost acela de a împiedica aceşti 
copii cu risc să se implice în activităţi şi comportament delincvent prin promovarea 
unui mediu pozitiv de îngrijire în timp ce părintele se află la închisoare, păstrând 
o relaţie corespunzătoare părinte – copil prin vizite şi îmbunătăţind atât practicile 
părintelui, cât şi abilităţile sociale ale copiillor. Dovezile empirice indică creşterea 
respectului de sine academic, locus de control intern şi procente mai mici de recidi-
vism în rândul părinţilor eliberaţi.

O altă abordare care se concentrează asupra consolidării relaţiei părinte – copil 
şi se adresează atât părintelui cât şi copilului, este terapia filială. Prin terapia filială 
părinţii învaţă abilităţi de bază de terapie de joc centrate pe copil folosind teme de 
învăţare (ex. sesiuni speciale de joc cu copiii lor), adică „îi ajută să înveţe cum să 
creeze un mediu de acceptare în care copiii lor se simt suficient de în siguranţă pen-
tru a-şi exprima şi explora gândurile şi sentimentele” (Landreth & Lobaugh, 1998, 
citat de Parke & Clarke-Stewart, 2002, p. 11). Liderul de grup oferă părinţilor spri-
jin emoţional în acest proces. Acest model se bazează pe presupunerea că părinţii 
care au învăţat abilităţile terapeutice de la terapeuţii child-centered play şi pot să le 
folosească, vor putea să îşi ajute copiii să îşi revină din traume şi dificultăţi de dez-
voltare (Guerney, 1964, citat de Smith, 2000). Acest model a fost folosit cu eficienţă 
într-un studiu cu taţi privaţi de libertate şi copiii acestora (Landreth & Lobaugh, 
1998). Constatările au indicat că taţii care au participat la un program de instruire de 
10 săptămâni au avut un punctaj semnificativ mai bun atât în acceptarea copiilor, cât 
şi în comportamentul lor empatic faţă de copiii lor, comparativ cu taţii dintr-un grup 
de control, în timp ce aceştia au avut un punctaj semnificativ mai mic comparativ cu 
taţii din grupul de control în ceea ce priveşte stresul şi percepţia comportamentului 
problematic al copiilor lor (Parke & Clarke-Stewart, 2002).

Programele de creşă în închisoare permit femeilor private de libertate să 
nască în închisoare şi să îşi crească bebeluşii în unitatea de corecţie. în particular, 
o creşă din închisoare este „un loc amenajat, amplasat în unitatea de corecţie în 
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care o femeie închisă şi bebeluşul ei pot locui împreună, mama fiind îngrijitorul 
principal pe toată perioada sau o parte din perioada de detenţie” (Goshin & Byrne, 
2009, p.271). Există multe discuţii contradictorii referitoare la efectele pozitive şi 
negative ale unui astfel de model de co-detenţie. Cei care argumentează în favoarea 
creşelor sugerează că aceste aranjamente de co-detenţie au potenţialul de a reduce 
recidivismul în rândul mame private de libertate(Parke & Clarke-Stewart, 2002), 
precum şi să asigure apropierea fizică între mamă şi bebeluş, ceea ce este crucial 
pentru dezvoltarea unui ataşament sigur (Goshin & Byrne, 2009, citat de Parke & 
Clarke-Stewart, 2002). Pe de altă parte, cei care argumentează împotriva creşelor 
susţin că mediul sărăcit din închisoare poate nu doar să limiteze libertatea copilului, 
ci şi să aibă un impact negativ asupra dezvoltării cognitive a copilului (Parke & 
Clarke-Stewart, 2002).

Ideea de peer teaching, care a fost de asemenea selectată pentru activitatea de 
intervenţie a proiectului DAPHNE „Să creşti un copil din închisoare” care se refe-
rea la copiii cu părinţi privaţi de libertate datează de pe vremea lui Aristotel (Wagner 
1982, citat de Bango-Sanchez, 2010). Conform lui Bandura (1986, citat de Bango-
Sanchez, 2010), peer teaching constituie un comportament social care apare între 
oameni şi în diferite locuri de predare. în particular, oamenii învaţă din observarea 
comportamentelor / obiceiurilor colegilor sau din evaluarea cunoştinţelor acestora 
(Bandura, 1977, citat de Bango-Sanchez, 2010). Peer teaching poate avea forme 
diferite, „învăţare informală” cum ar fi discuţiile de grup (ex. între copii, în centre de 
tineri) sau „sistemul de camaraderie”, „învăţare formală” (ex. între copii, în clasă) şi 
consilierea de către colegi (Turner & Shepard, 1999). Deşi există o diferenţă în lite-
ratura de specialitate care examinează eficienţa intervenţiilor pentru copii cu părinţi 
privaţi de libertate (Springer, Lynch and Rubin, 2000), în termeni generali există un 
consens (Greenwood et al., 1984), anume că învăţarea de la colegi poate fi egală sau 
chiar mai eficientă decât învăţarea de la un instructor. Mai specific, implementările 
abordării peer teaching în mai multe proiecte medicale care au fost evaluate par să 
indice rezultate pozitive comparativ cu alte intervenţii de tratament. De exemplu, 
un studiu la nivel naţional (Cottler et al., 1998) în Statele Unite – pentru prevenirea 
comportamentului de risc legat de infecţia cu HIV în rândul consumatorilor de co-
caina „crack” şi în rândul consumatorilor care îşi injectează droguri – a comparat o 
intervenţie peer teaching cu intervenţie standard de consiliere cu un consilier pro-
fesionist. Constatările au indicat că participanţii din grupul peer teaching, statistic, 
au fost în mod semnificativ mai înclinaţi să reducă consumul de cocaină „crack” 
faţă de cei îndrumaţi pentru o intervenţie standard de consiliere (83% vs. 76%). De 
asemenea, peer teaching pare să aibă un impact mai mare decât învăţarea condusă 
de un profesor în ceea ce priveşte problemele legate de droguri (Linsey, 1997, citat 
de Bango-Sanchez, 2010).

Mai specific, abordarea peer teaching, în special la populaţiile care prezintă risc 
crescut, pare să fie benefică, datorită creării unui mediu de învăţare în care puterea, 
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dominarea şi autoritatea nu există (Boud, Cohen & Sampson, 2001). Peer teaching 
poate fi de asemenea benefică deoarece participanţii împărtăşesc experienţe şi pro-
vocări similare şi, astfel, vorbesc aceeaşi limbă (Boud, Cohen & Sampson, 2001; 
Kelly et al., 1991; Peers Ledwith & Johnston, 1993, citat de Bango-Sanchez, 2010). 
Din punctul de vedere al educatorilor „peer”, aceştia pot beneficia ei înşişi fiind 
modele pozitive pentru colegii lor (Bango-Sanchez, 2010). Există dovezi limitate 
(Springer et al., 2000) referitoare la abordările peer teaching pentru copiii cu părinţi 
privaţi de libertate. 
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4. Recomandări

Pe baza experienţei obţinute în cadrul proiectului în ceea ce priveşte condiţiile de 
detenţie ale mamelor închise şi a relaţiei lor cu copiii lor, precum şi a situaţiilor 
uneori dificile întâlnite în cursul implementării acestui proiect în cele 5 închisori 
de femei din cele trei ţări (Bulgaria, Grecia şi România), considerăm utile urmă-
toarele recomandări pentru factorii de decizie politică care au ca scop proiectarea 
de intervenţii în vederea satisfacerii nevoilor mamelor încarcerate şi consolidarea 
legăturilor de familie cu copiii lor. 

Fiecare dintre recomandările de mai jos este valabil pentru cel puţin una dintre 
ţările participante (Bulgaria, Grecia, România): 

Stabilirea unui proceduri standard prin care mama care intră în închisoare (în ➜➜

cadrul unei relaţii de faţă-în-faţă şi / sau un grup de consiliere, se vor furniza 
materiale multilingvistice scrise) să fie informată cu privire la drepturile sale 
legale, în ceea ce priveşte contactul cu copiii ei, mijloacele legale disponibile pe 
care ea le-ar putea folosi în închisoare cu scopul de a menţine contactul cu copiii 
ei sau chiar de a locui cu copiii ei, de asemenea să fie informată despre toate 
programele de educaţie parentală la care ea ar putea să se înregistreze, precum şi 
informaţii despre asociatiile de ajutor şi liniile de suport, inclusiv despre servici-
ile de protecţie ale copilului sau alte servicii pentru copii, dar şi despre agenţiile 
la care ea ar putea apela în cazul în care are nevoie de sprijin sau de consiliere. 
Oferirea de soluţii mamelor din închisoare care manifesta şi exprimă “ îngrijora-➜➜

re şi teamă asupra responsabilităţilor şi exercitării rolurilor părinteşti, ajutându-
le să stabilească sau să menţină contactul cu copiii lor şi ingrijitorii lor actuali 
în mod regulat (adică acei copii să fie invitaţi să le viziteze în închisoare la scurt 
timp după arestarea lor, etc), prin implicarea lor în relaţii de unu-la-unu de con-
siliere şi / sau programe de educaţie parentală de grup puse în aplicare de către 
personalul ştiinţific din penitenciare, sau de către specialiştii din alte organizaţii 
externe. 
Stabilirea şi punerea în aplicare a programelor de educaţie parentală şi / sau alte ➜➜

tipuri de grupuri de suport pentru mamele închise. 
Stabilirea şi punerea în aplicare a cursurilor de învăţare a limbii oficiale (ca ➜➜

precondiţie pentru a participa la oricare alt program de sprijin) pentru cetăţeni 
străini aflaţi în detenţie.
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Re-evaluarea calităţii vizitelor existente pentru copii în închisoare şi ➜➜

•  să stabilească clar şi unitar (pentru toate închisorile din ţară) reglementările cu 
privire la procesul de vizite la copiii minori în închisoare (de exemplu durata, 
cameră, controale), precum şi instruirea personalului de exploatare cu privire 
la modul de realizare. 

•  prelungirea duratei vizitelor de copii, fără un perete de sticlă între ele (de cel 
puţin 1 oră) 

•  să se stabilească camere prietenoase copilului în timpul vizitelor din interio-
rul închisorii, vizându-se atât structura cât şi decorarea camerei (de exemplu 
pereţi pictaţi în culori, picturi pe pereţi, covor de protecţie pe podea), precum 
şi mobilier şi materiale disponibile ( mese separate şi covoare sau pentru fie-
care mamă şi copilul ei / jucării, materiale pentru desen, music player). Despre 
aceste elemente foarte simple, aproape nu necesită nicio suplimentare de buget, 
putem anticipa, că vor spori atât legătura fizică cât şi cea psihică dintre mamă şi 
copilul /copiii ei, consolidând-se astfel legătura de familie, chiar într-un astfel 
de loc «dureros» cum este închisoarea. 

•  Stabilrea în închisoare a unor «Zile Speciale» pentru mame şi copiii lor, în 
care copiii şi-ar putea vizita mamele lor în închisoare petrecând timpul în mod 
creativ împreună. în plus, « Ziua Familiei « poate implica, persoanele care au 
ingrijă de copiii pe care îi însoţesc în şi din închisoare, şi astfel li se va permite 
să participe la aceste întruniri, împreună cu mamele încarcerate şi copiii lor. 

Stabilirea unui proces standard de a înregistra informaţii demografice cu privire ➜➜

la fiecare copil al mamei încarcerate, cu vârsta şi domiciliul lor actual. Pen-
tru fiecare mamă incarcerată, setul de date minime trebuie să includă cel puţin: 
numărul de copii, sex, varsta, locul de rezidenţă, îngrijitor curent şi informaţii 
de contact; o piesă importantă de informaţii, care trebuie să fie, de asemenea, 
înregistrată şi este crucială deoarece uneori trebuie determinat dacă contactul cu 
mama este în interesul copilului / copiilor, este dacă acuzaţiile împotriva mamei 
sunt legate de o crimă împotriva copilului / copiilor.
•  încheierea de protocoale între Penitenciarele de femeii şi agenţiile (guverna-

mentale şi ONG-uri), pentru o cooperare periodică şi / sau să consolideze co-
operarea existentă, pentru a oferi protecţie, sprijin sau alte tipuri de asistenţă 
pentru copiii cu mame închise şi / sau pentru persoanele care ii ingrijesc în mod 
curent. 
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Anexa I
Proiecte de intervenţie care au inclus 
intervenţii de parenting pentru persoanele 
private de libertate

X  Femeie
X  Bărbat

 Femei însărcinate
X  Mamă
X  Tată

 Alt îngrijitor femeie
 Alt îngrijitor bărbat

Altele: Singurii participanţi 
eligibili fără copii au fost 
deţinuţii înregistraţi într-un 
program de recuperare a 
consumatorilor de droguri din 
închisoare

X  Deţinut*
 Fost deţinut

N =836** 
din care 
533 deţinuţi
Femei =169 
Bărbaţi =364

“Ajută-ţi copilul să aibă succes” (HYCS)

Palusci, V.J., Crum, P., Bliss R., şi Bavolek S.J. (2008). Changes in parenting attitudes 
and knowledge among inmates and other at-risk populations after a family nurturing 
program. Children and Youth Services Review, 30, 79-89.
Link: http://www.nurturingparenting.com/research_validation/prison_population.pdf

Nu este menţionat

1. INtERvENtIoN’S IDENtIty
Denumirea 
proiectului

Acces 
(link &/sau 
referinţă)

Responsabil 
(organizaţie &/
sau persoană)

Sex Identitatea Relaţia cu  Câţi
 participantului închisoarea participanţi?

într-o închisoare districtuală din SUA (numele nu este menţionat)
2000-2005
20 ore = (10 sesiuni * 2h fiecare)

IMPLEMENtARE
Unde? 
Când? 
Durata

Pentru cine? 

(dacă sunt 
adulţi)

*  Criteriile de eligibilitate pentru participanţi au fost diferite în funcţie de locul în care s-a desfăşurat 
programul (program de reabilitare pentru consumatorii de substanţe din închisori districtuale, prog-
ram de intervenţii pentru agresori în închisori districtuale, tratament pentru consumatorii de substanţe 
din unităţi rezidenţiale, trimitere comunitate generală & tabără cu program de parenting)

**  Fiecare grupă a fost formată din 5 – 30 participanţi de acelaşi sex sau de ambele sexe, în funcţie 
de locaţie
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teme incluse
1. Atenţie / laudă pozitivă 
2. Aşteptări realiste şi potrivite din punctul de vedere al dezvoltării
3. Reguli de familie / stabilirea limitei
4. Putere personală / control negativ
5. Managementul furiei
6. Pedepse corporale şi alternative
7. Alegeri: consecinţe naturale şi logice
8. Ascultare, comunicare şi confruntare
9. Comunicare şi confruntare
10. Evaluarea / finalizarea învăţării
Bavolek, S.J. (1999). Nurturing Parenting: Teaching Empathy, Self-Worth and Discipline to School-age Children (4th ed.). 
Park City UT: Family Development Resources, Inc. 

MAtERIAL AJUtătoR

Cursuri, discuţii şi învăţare de experienţă. Cursurile au fost ţinute de consilieri instruiţi 
pentru părinţi şi asistenţi sociale care au urmat un curriculum cu teme secvenţiale şi 
rezumate individualizate. Consiliere individuală şi de grup şi sprijin.

Activităţile 
incluse

Rezultatele 
evaluării

Participanţii deţinuţi au avut scoruri CAPI mai mari decât părinţii din alte locaţii, inclu-• 
siv din locaţii comunitare şi pentru recuperarea consumatorilor de substanţe.
Toţi participanţii au demonstrat că au acumulat cunoştinţe privind aşteptările potrivite, • 
empatie, utilizarea potrivită a pedepsei corporale şi acceptarea rolurilor potrivite a co-
piilor în familie.
Bărbaţii au arătat o îmbunătăţire mai mare a scorurilor AAPI-2, însă scoruri pre-testare • 
şi post-testare mai mici decât femeile. 
Toate grupurile şi-au îmbunătăţit scorul total pe scara AAPI-2 cu 6 – 16 puncte, iar per-• 
soanele cu risc mai mare de abuz asupra copiilor au avut mai mult de câştigat. 
Schimbările de scor pe scara AAPI-2 la grupurile din închisoare au fost statistic similare • 
cu cele din grupurile de agresori şi comunitare 
Nu s-au constatat diferenţe semnificative în atitudinile de parenting în funcţie de vârstă, • 
rasă sau locaţia de intervenţie.

Schimbările în cunoştinţele şi abilităţile de parenting au fost măsurate prin efectuarea unui 
Inventar de Parenting Adult – Adolescent revizuit (AAPI-2) (Bavolek & Keene, 2001) 
înainte şi după implementarea programului de intervenţie.
Pentru a controla orice efecte confuze din cauza gradului diferit de „risc de a abuza copii” 
la participanţi, Inventarul pentru un Potenţial Abuz asura Copiilor (CAPI) (Milner, 
1986) a fost distribuit înainte de intervenţie pentru a evalua şi grupa de participanţi în 
funcţie de potenţialul lor de a maltrata copiii.
Orice efect de confuzie pe care îl poate avea vârsta, sexul, rasa precum şi participarea 
diferenţiată la cursuri (numărul de cursuri la care au participat) asupra scorurilor AAPI a 
fost de asemenea controlat statistic.
Participanţii au fost invitaţi să completeze un formular de evaluare deschisă în care aceştia 
pot face observaţii referitor la program, furnizori şi locaţie. Observaţiile sunt adunate şi 
grupate pentru o analiză şi raportare globală.

EvALUARE
Evaluat?
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Studiul a fost un proiect de un grup cvasi experimental cu 3 măsurători repetate. Prima 
măsurătoare s-a realizat în timpul unei pre-sesiuni (înainte de implementarea intervenţiei 
de 12 sesiuni), a doua măsurătoare s-a realizat în sesiunea finală şi a treia măsurătoare s-a 
realizat la opt săptămâni după finalizarea intervenţiei de 12 sesiuni.
Schimbările în atitudinile şi cunoştinţele de parenting au fost măsurate prin administrarea 
(în cele 3 intervale descrise mai sus): 

 Versiunea mamei pentru chestionarul acceptarea – respingerea parentală (Mother • 
PARQ) (Rohner, 1999)
Scala stimei de sine a lui Rosenberg (SES) (Rosenberg, 1967)• 
 Chestionarul legal al părinţilor privaţi de libertate creat pentru acest studiu pentru a măsura • 
cunoştinţele privind problemele legale relevante pentru drepturile şi responsabilităţile 
părinţilor în timpul privării de libertate, cum ar fi custodia, vizita, responsabilitatea de a 
plăti pensia alimentară pentru copil în timp ce se află la închisoare, încetarea drepturilor 
părinteşti etc.
 Chestionarul de comunicare creat pentru acest studiu pentru a măsura frecvenţa • 
comunicării cu copiii şi îngrijitorii acestora prin vizite, scrisori şi convorbiri 
telefonice.

X  Femei
 Bărbaţi

 Femei însărcinate
X  Mamă

 Tată
 Alt îngrijitor femeie
 Alt îngrijitor bărbat

X  Deţinut
 Fost deţinut

Alta:

N = 66
(fiecare curs 
a avut 12-26 
participanţi)

Nu se menţionează

Kennon, S.S., Mackintosh, V.H., and Myers, B.J. (2009). Parenting education for 
incarcerated mothers. Journal of Correctional Education, 60(1), 10-30
Link: http://www.thefreelibrary.com/Parenting education for incarcerated 
mothers.-a0198414721

Departamentul pentru Educaţie Corecţională şi Departamentul de Corecţie, 
Commonwealth Virginia

2. INtERvENtIoN’S IDENtIty
Denumirea 
proiectului

Acces 
(link &/sau 
referinţă)

Responsabil 
(organizaţie &/
sau persoană)

Sex Identitatea Relaţia cu  Câţi
 participanţilor închisoarea participanţi?

în două închisori de femei din SUA (o închisoare de maximă securitate şi o unitate de 
minimă siguranţă)
Nu se menţionează
48 ore = (12 sesiuni * 2h fiecare)

Lecţiile au fost structurate pe discuţii de grup, sprijin din partea colegilor şi încurajare. 
Film, exerciţii experienţiale (ex. înregistrarea unei casete audio cu un mesaj pentru fiecare 
copil, scrierea de scrisori şi vederi), vizite din partea experţilor comunitari (ex. avocaţi) 
şi o culegere de exerciţii pe care să o citească în timpul liber. De asemenea, s-a asigurat 
consiliere individuală pentru rezolvarea problemelor practice, cum ar fi contactarea 
şcolilor copiilor.

IMPLEMENtARE
Unde? 

Când? 
Durata

Activităţile 
incluse

Pentru cine? 

(dacă sunt 
adulţi)

EvALUARE
Evaluat?
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 A Un chestionar cu patru întrebări calitative deschise a fost de asemenea distribuit în • 
post-test, deţinuţii fiind rugaţi să se gândească la ce au învăţat la cursuri. 

Contrastele celor trei momente au arătat scoruri mai mari (mai bune) post-testare decât 
pre-testare în atitudinile de parenting (MPARQ), adică căldură părintească şi acceptarea 
copilului, în chestionarul privind stima de sine (SES) şi chestionarul legal însă nu şi 
pentru cele trei variabile de comunicare (vizite, convorbiri telefonice, scrisori). Scorurile 
de monitorizare a stimei de sine (SES) au fost mai mari decât scorurile post-testare şi 
scorurile de monitorizare pentru atitudinile de parenting (MPARQ) au fost puţin mai mari 
decât scorurile post-testare.
Scorurile la Chestionarele legale pentru părinţi privaţi de libertate s-au îmbunătăţit (au 
crescut) de la pre-testare la post-testare, însă s-au înrăutăţit (au scăzut) de la post-testare 
la măsurătoare de monitorizare. Totuşi, scorurile de monitorizare au rămas mai bune (mai 
mari) decât scorurile pre-testare.
Analiza calitativă a arătat patru teme despre ceea ce copiii lor aveau nevoie de la ei: (1) 
dragoste, înţelegere şi sprijin, (2) asigurare constantă că le pasă, (3) comunicare – scrisori 
şi convorbiri telefonice şi (4) să ştie că nu este vina lor. 
Intervenţia a dus la îmbunătăţiri semnificative în ceea ce priveşte căldura părintească şi 
stima de sine a mamei, în timp ce temele identificate din declaraţiile mamelor au arătat că 
mamele înţelegeau că copiii au nevoie de dragoste, scrisori şi consecvenţă şi că ei trebuie 
să arate respect, recunoştinţă şi sprijin îngrijitorilor lor.

MAtERIAL AJUtătoR

Rezultatele 
evaluării

Nu este inclus
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X  Femei
 Bărbaţi

 Femei însărcinate
X  Mamă

 Tată
 Alt îngrijitor femeie
 Alt îngrijitor bărbat

Alta:

X  Deţinut
 Fost deţinut

Alta:

N= 20

„Proiect pentru educarea părinţilor”

Browne, D.C.H. (1989). Incarcerated mothers and parenting. Journal of Family Violence, 
4, 211-220.

PROGRAM for Female Offenders Inc. în Pennsylvania (NGO)

3. INtERvENtIoN’S IDENtIty
Denumirea 
proiectului

Acces 
(link &/sau 
referinţă)
Responsabil 
(organizaţie &/
sau persoană)

Sex Identitatea Relaţia cu  Câţi
 participanţilor închisoarea participanţi?

O închisoare districtuală din SUA
1984
96 ore = (48 sesiuni * 2h), 2 sesiuni pe săptămână (24-săptămâni)

Curriculumul intervenţiei a fost dezvoltat şi testat de Centrul Comunitar pentru Sănătate 
Mentală / Retard Mental al Spitalului St. Francis; denumit „Curriculum pentru educarea 
părinţilor” şi acoperă următoarele patru secţiuni:

Nevoi• : această secţiune prezintă nevoile copiilor ca motivatori de comportament şi 
explică modul în care nevoile afectează zi de zi interacţiunea părinte – copil 
Implicare emoţională:•  prezintă fazele de dezvoltare emoţională ale lui Erickson (1950), 
subliniind nevoile emoţionale ale copilului în fiecare fază de dezvoltare şi diferitele 
tipuri de comportament matern care încurajează dezvoltarea sănătoasă a copilului. 
Dezvoltarea personalităţilor individuale în familie: • în această secţiune, este de 
asemenea inclus efectul interacţiunilor familiale asupra ideii de sine a indivizilor.
Respectul de sine: • acesta implică consolidarea respectului de sine al participanţilor prin 
învăţarea de abilităţi pozitive de comunicare. Se menţionează rolul stimei faţă de sine în 
dezvoltarea unui copil sănătos emoţional.

Un psiholog instruit a condus cursurile în care s-a folosit acest curriculum

IMPLEMENtARE
Unde? 
Când? 
Durata

Activităţi 
incluse

Pentru cine? 

(dacă sunt 
adulţi)

EvALUARE

Evaluat?   Inventarul propriei evaluări / Self-Evaluation Inventory (SEI) (Schaefer et al., 1984) • 
măsoară evaluările proprii ale participanţilor privind caracteristicile lor şi constă din 
cinci imagini - locul de control, eficienţă, stimă de sine, auto control şi auto critică.  
  Inventarul de parenting adult – adolescent / Adult Adolescent Parenting Inventory•  
(AAPI), care măsoară atitudinile şi cunoştinţele de parenting au fost distribuite în pre-
testare şi post-testare (imediat după finalizarea programului). în ceea ce priveşte post-
măsurarea AAPI, instrumentul folosit a fost puţin modificat ca formulare.
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Analizele în pereche t-test au arătat diferenţe semnificative în măsurarea stimei faţă de 
sine a participanţilor (într-o direcţie pozitivă), încrederea în pedeapsa corporală şi aşteptări 
necorespunzătoare (într-o direcţie negativă). 
în mod ciudat, mamele păreau să regreseze în aceste atitudini de parenting ca încrederea în 
pedeapsa corporală ca mod de disciplinae sau aveau aşteptări scăzute legate de abilităţile 
copiilor lor după programul de intervenţie. Browne (1989), în efortul de a explica aceste 
rezultate, are pot fi considerate ca o indicaţie de ineficienţă a cursurilor de parenting, 
atribuie aceste constatări faptului că doar 3 din 48 de sesiuni au fost dedicate problemelor 
de metode disciplină şi de asemenea, ea susţine că poate fi nerealist să aşteptăm schimbări 
în atitudinile de parenting după astfel de intervenţii scurte (6 ore).

MAtERIAL AJUtătoR

Rezultatele 
evaluării

Nu este inclus
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X  Femei
 Bărbaţi

 Femei însărcinate
X  Mamă

 Tată
 Alt îngrijitor femeie
 Alt îngrijitor bărbat

Alta:

X  Deţinut
 Fost deţinut

Alta:

N= 161*
Grup de trata-
ment (n=119)

* fiecare curs a 
avut 15-25 par-
ticipanţi

Nu se menţionează

Sandifer, J.L. (2008). Evaluating the efficacy of a parenting program for Incarcerated 
mothers. The Prison Journal, 88(3), 423-445.

Nu se menţionează

4. INtERvENtIoN’S IDENtIty
Denumirea 
proiect

Acces 
(link &/sau 
referinţă)
Responsabil 
(organizaţie &/
sau persoană)

Sex Identitatea Relaţia cu  Câţi
 participanţilor închisoarea participanţi?

O instituţie de corecţie pentru femei din sudul Statelor Unite
Septembrie 2001 – Decembrie 2002
72 ore = (24 sesiuni * 3h fiecare), 2 sesiuni pe săptămână

Instrucţiuni de curs şi o componentă interactivă denumită „Reluarea legăturii şi 
reconstruire (Un curriculum pentru parenting” (Meyer şi Moriarty, 1995), organizate 
în şase secţiuni principale: „dezvoltarea familiei şi a copilului”, „disciplină”, „probleme 
dificile”, „dezvoltare personală”, „abuz asupra copilului” şi „probleme speciale pentru 
părinţi privaţi de libertate”, sugerând mai multe metode practice cum ar fi practicarea 
noilor abilităţi învăţate prin scrierea de scrisori sau implementarea unor exerciţii scrise 
care promovează auto-evaluarea meditativă.
Metodele de instrucţie sugerate au cuprins citirea cărţilor pentru copii, lectura şi folosirea 
ciornelor şi a exerciţiilor scrise pentru a promova auto-evaluarea meditativă, practicarea 
noilor abilităţi învăţate prin scrierea de scrisori şi în timpul vizitelor şi prin aplicarea 
ideilor învăţate în clasă în situaţii de viaţă descrise în filme. 
Componenta interactivă a constat în prelungirea orelor de vizită cu un program de 
activităţi moderat structurat (ex. meşteşug şi recreare) şi program nestructurat, în care 
mamele private de libertate pot practica abilităţile şi experienţa de parenting împreună cu 
copiii lor. Programul de vizite cuprinde „vizite de bonding” pentru mame şi bebeluşi, o 
dată pe lună, „zile de joacă” pentru copiii între 3 şi 12 ani şi programe ocazionale pentru 
mamele cu copii adolescenţi.

IMPLEMENtARE
Unde? 
Când? 
Durata

Activităţi 
incluse

Pentru cine? 

(dacă sunt 
adulţi)
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A fost ales un grup de comparaţie pre- şi post-testare non-echivalent cvasi experimental 
Inventarul relaţiei părinte – copil / Parent-Child Relationship Inventory (PCRI)• , 
planificat pentru a măsura şapte abilităţi şi atitudini care duc la dezvoltarea unor relaţii 
puternice părinte – copil şi 
Inventarul de parenting adult – adolescent / Adult-Adolescent Parenting Inventory • 
(AAPI-2)

s-au folosit pentru a evalua schimbarea de la timpul 1 la timpul 2 de testare a cursului de 
parenting şi compararea participanţilor grupului. Opt din cele 12 măsuri care au format 
cele două inventare de parenting au fost alese pentru a evalua programul
Post-testările au fost distribuite din a doua până în ultima zi a programului de parenting 
pentru grupul de tratament şi după 12 săptămâni pentru grupul de comparaţie.

Testele t probă în pereche ale participanţilor la cursurile de parenting (scorurile la timpul 
1 şi timpul 2 la două inventare de parenting au arătat o îmbunătăţire a cunoştinţelor 
şi abilităţilor mamelor încarcerate. Mai specific, scorurile au indicat cunoştinţe 
îmbunătăţite privind dezvoltarea copilului, schimbare pozitivă de opinii privind pedeapsa 
corporală, atitudini schimbate privind schimbarea rolului părinte – copil şi conştientizare 
empatică crescută faţă de nevoile copiilor lor. Nu a existat o creştere a sentimentelor de 
sprijin emoţional şi social, de satisfacţie şi plăcere derivated din parenting şi nici o 
schimbarea semnificativă din punct de vedere statistic în cunoaşterea abilităţilor de 
comunicare părinte – copil. 
Nu s-a indicat nicio schimbare semnificativă în grupul de comparaţie de mame private de 
libertate.

MAtERIAL AJUtătoR

Rezultatele 
evaluării

EvALUARE
Evaluat

Nu este inclus
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X  Femei
 Bărbaţi

 Femei însărcinate
X  Mamă

 Tată
 Alt îngrijitor femeie
 Alt îngrijitor bărbat

Alta:

X  Deţinut
 Fost deţinut

Alta:

N= 40

20 în grupul de 
control & 20 în 
grupul experi-
mental

M.I.L.K. (Mothers Inside Loving Kids)

Moore, A.R. (1995). An evaluation of a program for incarcerated mothers: parenting 
training and the enhancement of self-esteem. 

Link:http://digarchive.library.vcu.edu/dspace/bitstream/10156/2153/1/moorear_phd.pdf
Centrul de Corecţie din Virginia

5. INtERvENtIoN’S IDENtIty
Denumirea 
proiect

Acces 
(link &/sau 
referinţă)
Responsabil 
(organizaţie &/
sau persoană)

Sex Identitatea Relaţia cu  Câţi
 participanţilor închisoarea participanţi?

Centrul de corecţie pentru femei din Virginia
Nu se menţionează
Cursurile de parenting au durat 18 ore = (9 sesiuni * 2h fiecare)

Faza 1
I.  Educarea părintelui (10h)
  a)  Disciplină: Tehnicile îi învaţă pe părinţi rezolvări eficiente a problemelor cu copiii 

lor şi încurajează folosirea consecinţelor naturale / logice atunci când răspund la 
comportamentele copiilor

  b)  Comunicare: trei forme diferite: verbală, non-verbală & simbolică. Punctul central 
este acela de a dezvolta abilităţi corespunzătoare de comunicare cu copiii

II. Educarea dezvoltării copilului (8h): 
curs în copilăria timpurie (0-5 ani)• 
dezvoltarea copilului între 6 – 12 ani (copii şcolari)• 
adolescenţă (13 – 16 ani)• 

Faza 2
o zi specială – o vizită mamă – copil • 
Grup de sprijin pentru mame:•  (maxim 15 participanţi), două întâlniri pe lun. Un 
facilitator de grup instruit conduce procesul. Obiectivul primare este puterea
Cursuri de abilităţi de a trăi:•  (8 sesiuni *2h). Scopul este de a furniza cunoştinţe şi 
abilităţi specifice care vor permite maxim de autosuficienţă la eliberare la reintegrarea 
în familie şi comunitate

Când participanta MILK este eliberată, Virginians for Children Abuse Prevention (VCAP) 
încearcă să o pună în legătură cu un grup anonim de părinţi sau un sistem de sprijin 
pentru a o ajuta în procesul de reacomodare

IMPLEMENtARE
Unde? 
Când? 
Durata

Activităţi 
incluse

Pentru cine? 

(dacă sunt 
adulţi)
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Analizele lui Bivariate nu au arătat nicio diferenţă între scorurile privind tratamentul vs. 
control. Totuşi, schimbarea de scoruri a fost în direcţia dorită în „nurturing quiz” şi cu trei 
scoruri mai jos la Inventarul de parenting adult – adolescent: (I) lipsa de empatie pentru 
copil, (2) încrederea în pedeapsa corporală, (3) inversarea rolurilor în familie.
Programul a prezentat efecte pozitive în ceea ce priveşte acumularea de cunoştinţe şi 
tehnici corespunzătoare de parenting, însă nu a avut un impact asupra atitudinilor 
de parenting sau a problemelor de stimă de sine.

MAtERIAL AJUtătoR

ALtE oBSERvAţII

Rezultatele 
evaluării

Un grup de control cvasi-experimental şi non-echivalent a fost selectat pentru acest studiu. 
Proiectul a implicat un grup de control şi un grup de comparaţie cărora li s-au distribuit un 
pre-test şi post-test. Instrumentele de cercetare au fost: 
1.  „Indexul stimei de sine” (ISE) (Hudson, 1982), proiectat pentru a măsura gradul, 

severitatea sau proporţia problemei pe care intervievatul o are privind stima de sine
2.   „Chestionarul de educare” (Bavolek, 1986), proiectat pentru a evalua cunoştinţele 

părinţilor privind tehnicile specifice de management a comportamentului 
3.  „Inventarul de parenting adult – adolescent” (AAPI) (Bavolek, 1990), proiectat pentru 

a accesa atitudinile de parenting şi creştere a copilului a adulţilor şi adolescenţilor
4.  Informaţiile demografice şi istoricul infracţional folosind „formularul demografic şi 

istoricul participanţilor” proiectat de autor
5.  „formularul pentru programul M.I.L.K.” proiectat pentru a măsura gradul de 

satisfacţie al implementării programului.
„Formularul pentru programul M.I.L.K.” a fost distribuit doar grupului de tratament şi 
doar post-testare, în timp ce restul chestionarelor au fost distribuite ambelor grupuri pentru 
pre-testare şi post-testare.

EvALUARE
Evaluat?

Nu este inclus

Obiectivul acestui proiect, aşa cum este descris de către autor, a fost consolidarea relaţiilor de familie, prin 
restrângerea distanţei dintre părinţii privaţi de libertate, copiii lor şi îngrijitorii copiilor, în timp ce copiii 
sunt separaţi de mama lor şi să contribuie la prevenirea abuzului şi neglijenţei faţă de copii şi să scadă rata 
recidivismului în rândul participanţilor care finalizează programul. 
în acest sens, obiectivele acestui proiect au fost cel mai apropiate de cele ale proiectului DAPHNE. 
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X  Femei
 Bărbaţi

 Femei
X  Bărbaţi

 Femei însărcinate
 Mamă
X  Tată

 Alt îngrijitor femeie
X  Alt îngrijitor bărbat
Alta: bunici, taţi vitregi, alţi băr-
baţi îngrijitori, care au copii şi alte 
rude apropiate între 4 şi 19 ani

  Copii cu mame private de 
libertate
X   Copii cu taţi privaţi de 

libertate 
Alta: nepoţi de bunici, alţi mem-
bri ai familiei (ex. nepoţi, nepoate 
de unchi)

X  Deţinut
 Fost deţinut

Alta:

6  - 14 ani

N= 7

N= 7

The Living Interactive Family Education (LIFE) program

Dunn, E., and Arbuckle, J.G. (2002). Children of incarcerated parents and enhanced 
visitation programs: impacts of the living interactive family education (life) program. 
Retrieved June 7, 2010 from:
http://extension.missouri.edu/4hlife/guide/4HLIFE_guide_appendix_09.pdf
The University Outreach and Extension of the University of Missouri.

6. INtERvENtIoN’S IDENtIty
Denumirea 
proiect

Acces 
(link &/sau 
referinţă)

Responsabil 
(organizaţie &/
sau persoană)

Sex Identitatea Relaţia cu  Câţi
 participanţilor închisoarea participanţi?

Sex Identitatea Relaţia cu  Câţi
 participanţilor închisoarea participanţi?

O închisoare de maximă securitate din SUA (Missouri).
2001-2003
Nu se menţionează

Există două elemente principale ale programului LIFE: • 
 Activităţile 4-H•  (adică, mă angajez: să am MINtEA mai limpede, SUfLEtUL mai 
credincios, MÂINILE să muncească mai mult şi SăNătAtEA pentru o viaţă mai 
bună alături de grupul meu, în comunitatea mea, ţara mea şi lumea mea): La întâlnirile 
lunare, copiii şi taţii / rudele lor au lucrat împreună la activităţi tradiţionale cum ar 
fi proiecte de artă şi meşteşugărie şi activităţi bazate pe curricula care se concentrează 
pe subiecte cum ar fi rezolvarea conflictelor, rezistenţa la abuzul de substanţe, lucrul în 
echipă şi dezvoltarea caracterului.*
 Instruire de parenting: cursuri de parenting • care se referă doar la taţi / rude încarce-
rate şi se concentrează asupra domeniilor cum ar fi comunicarea, managementul furi-
ei, munca în echipă şi disciplina pozitivă. Deţinuţii au jucat un rol major în proiectarea 
formatului programului, au participat la o întâlnire suplimentară în fiecare lună pentru a 
planifica activităţile programului următor şi au ajutat la determinarea politicilor cum ar 
fi cerinţele de apartenenţă la grup.

IMPLEMENtáLáS
Unde? 
Când? 
Durata

Pentru cine? 

(dacă sunt copii)

Activităţi 
incluse

Pentru cine? 

(dacă sunt 
adulţi)
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I) După finalizarea programului, un interviu de grup a fost realizat pentru taţii / rudele 
încarcerate. Grupul de focus a discutat despre impactul participării taţilor la programul 
privind calitatea relaţiei părinte – copil şi la bunăstarea copilului lor acasă, la şcoală şi 
în comunicate. 

II) Un chestionar adaptat din trei instrumente diferite (scala stimei de sine a lui Rosenberg, 
modelul 4-H patru fold planificat pentru evaluarea acestui program particular şi 
instrumentul, cuprins în scale cum ar fi notele şi învăţatul, rezolvarea problemelor, 
competenţe sociale, luarea deciziilor, stabilirea obiectivelor şi realizarea obiectivelor) 
a fost distribuit în două runde de evaluare acestor copii care au participat la program 
pentru cel puţin trei luni (intervalul de timp între două evaluări a fost de 6 luni).

I) Taţii / rudele au raportat că cursurile i-au ajutat să înveţe mai multe abilităţi eficiente 
de comunicare, strategii mai bune de disciplină şi alte abilităţi care au avut efecte 
pozitive asupra relaţiilor cu copiii lor. în ceea ce priveşte activităţile interactive cu 
copiii lor, aceştia le-au evaluat ca fiind pozitive, adică să le furnizeze noi abilităţi şi 
instrumente de parenting, precum şi o mai bună înţelegere a rolului lor. 

II) Corelarea rezultatelor a sugerat îmbunătăţiri în competenţele sociale ale copiilor, 
abilităţile de comunicare şi abilităţile de luare a deciziilor. 

MAtERIAL AJUtătoR

Rezultatele 
evaluării

EvALUARE
Evaluat?

* Activităţile de interacţiune constructivă (activităţi 4-H) au cuprins următoarele domenii tematice:
1.  each other încredere: participanţii au jucat pin the tail on the donkey cu copiii şi taţii care se dirijau unii pe 

ceilalţi.
2.  Diversitate şi toleranţă: Participanţii au citit pasaje din discursul lui Martin Luther King „Am un vis” şi au 

discutat ce a însemnat discursul pentru ei şi cât de importante sunt diversitatea şi toleranţa în societate.
3.  Dragoste şi apreciere: Participanţii au făcut vederi pentru ziua Sf. Valentin pentru a-şi exprima aprecierea 

unul pentru celălalt şi pentru ceilalţi membri ai familiei. 
4. Creativitate: Participanţii au pregătit ouăle de Paşte împreună
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X  Femei
X  Bărbaţi

 Femei însărcinate
X  Mamă
X  Tată

 Alt îngrijitor femeie
 Alt îngrijitor bărbat

X  Deţinut
 Fost deţinut

Alta:

223 deţinuţi
112 bărbaţi
88 femei
23 nespecificat

Sex Identitatea Relaţia cu  Câţi
 participanţilor închisoarea participanţi?

Instruire pentru părinte pentru mamele / taţii din închisoare privind rolurile şi • 
responsabilităţile lor ca părinţi (Program parenting de educare)
Facilitarea contactului între copii şi părinţii lor din închisoare (ziua părintelui, accesul • 
la telefon, vizite supravegheate, trasport pentru copiii vizitatori, jucării / cărţi pentru 
vizite)
Asistenţă pentru deţinuţi privind problemele cu copiii / familia, prin consiliere, • 
informare, mediere, sprijinire, trimitere (sprijin post-eliberare, cum ar fi vizitele la 
domiciliul deţinuţilor după eliberare şi al familiilor, pentru a-i ajuta cu adaptarea, sprijin 
unu la unu, adică consilierea individuală a deţinuţilor) 
Consiliere, informare şi sprijin pentru familiile afectate de detenţia unui părinte (sprijin • 
pentru familie) [găsirea membrilor familiei, programe pentru îngrijitori externi, sprijinul 
instanţei pentru familie]

Programe parenting de educare inclusiv o serie de sesiuni educaţionale care acoperă 
următoarele teme: 
1. relaţii şi responsabilităţi
2. parenting şi închisoare
3. vârstele şi fazele de dezvoltare ale copiilor
4. jocul şi bucuria de a fi părinte
5. conflictul şi rezistenţa la vremuri grele, inclusiv dificultăţi de comunicare şi abuz
6. întoarcerea acasă – ce să aştepte
Alte câteva programe de parenting au fost îndreptate spre a ajuta participanţii să înţeleagă 
ce s-a întâmplat cu ei când erau copii pentru a nu repeta modelele greşite de răspuns pentru 
noua generaţie

Prisoners & their Families Project

Link: http://www.goodbeginnings.net.au/files/prisoners_families_14.PDF

Good Beginnings, Australia

7. INtERvENtIoN’S IDENtIty
Denumirea 
proiect

Acces 
(link &/sau 
referinţă)
Responsabil 
(organizaţie &/
sau persoană)

în 13 închisori din Australia: Tasmania, South Australia, Queensland, Northern Territory, 
Western Australia, Victoria, New South Wales
1998 (proiect pilot)
2000-2004 (implementare)
Programe de parenting: 14 – 24 ore (7 - 8 săptămâni * 2-3h pe săptămână)

IMPLEMENtáLáS
Unde? 

Când? 

Durata

Activităţile 
incluse

Pentru cine? 

(dacă sunt 
adulţi)



91Să CREşTI UN COPIL DIN îNCHISOARE: MANUAL PENTRU SPECIALIşTI

Evaluat de un birou de consultanţă din Melbourne, Success Works, prin:
 revizuirea bibliografiei relevante• 
 dezvoltarea unei evaluări cadru• 
 dezvoltarea unor instrumente pentru colectarea datelor şi o hartă de evaluare pentru • 
proiect
 colectarea datelor de profil pentru deţinuţii care participă la program• 
 urmărirea unui subset de deţinuţi care participă la program pentru a determina impactul • 
programului în timp
 trei runde de vizite la fiecare locaţie pilor şi interviuri cu coordonatorii programului, • 
personalul programului, personalul închisorii, administratorii închisorii, organizaţiile 
gazdă şi membrii agenţiilor locale de referinţă
 validarea atelierelor cu coordonatorii programului şi personalul Good Beginnings în • 
momentele cheie ale proiectului
 dezvoltarea unui raport de evaluare intermediar, în noiembrie 2003, bazat pe constatările • 
despre procesul de implementare

Au fost publicate doar rezultate ale procesului de evaluare: 
Faptul că există o diversitate între programe, înseamnă că nu este posibil să se determine • 
dacă conţinutul programului este mai mult sau mai puţin de succes în obţinerea 
rezultatelor dorite. Ceea ce pare să facă diferenţa este faptul că există o concentrare pe 
deţinuţii părinţi şi deţinuţii au acces la sprijin parental. Astfel, rezultatele unei astfel de 
intervenţii sunt pozitive.
Sexul deţinuţilor pare să nu fie un determinant major al tipurilor de activităţi desfăşurate; • 
totuşi, coordonatorii închisorilor de femei raportează că petrec mai mult timp negociind 
vizite pentru copii care se află în plasament sau în instituţii şi că se ocupă de cereri 
pentru sprijin de criză prin convorbiri telefonice, trimiteri urgente şi material ajutător.
Deţinuţii indigeni reprezintă o parte semnificativă a deţinuţilor implicaţi în activităţile • 
programului în general, însă o parte mai mică a participat la programele de parenting

MAtERIAL AJUtătoR

Rezultatele 
evaluării

EvALUARE
Evaluat?

Nu este inclus
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X  Femei
X  Bărbaţi

 Femei însărcinate
X  Mamă
X  Tată

 Alt îngrijitor femeie
 Alt îngrijitor bărbat

Notă: Deţinuţii aleşi au fost 
părinţi cu cel puţin un copil, 
între 3 şi 10 ani, consumatori de 
droguri şi alcool sau cu probleme 
de sănătate mentală & aveau 
contact cu copilul / copiii lor cel 
puţin o dată pe lună

X  Deţinut
 Fost deţinut

Alta:

90% din grupul 
de deţinuţi au 
fost bărbaţi

Nu sunt 
disponibile alte 
date privind 
participanţii

Nu este menţionat

Eddy, B. A., Powell, M. J., Szubka, M. H., McCool, M. L., Kuntz, S. (2001). Challenges 
in Research with Incarcerated Parents and Importance in Violence Prevention. American 
Journal of Preventive Medicine, 20 (1S), 56–62.
Proiectul a fost finanţat de Centrele pentru Controlul şi Prevenţia Bolilor, Divizia pentru 
Prevenirea Violenţei la Tineri (număr grant: U81/CCU713461-03)

8. INtERvENtIoN’S IDENtIty
Denumirea 
proiect

Acces 
(link &/sau 
referinţă)
Responsabil 
(organizaţie &/
sau persoană)

Sex Identitatea Relaţia cu  Câţi
 participanţilor închisoarea participanţi?

SUA (închisoare locală)
2001
4 sesiunis de 1-oră cu timp pentru discuţie după fiecare sesiune

IMPLEMENtáLáS
Unde? 
Când? 
Durata

X  Femei
X  Bărbaţi

X   copii cu mame private de 
libertate  
X   copii cu taţi privaţi de 

libertate
Alta:

3 -10 ani Nu se 
menţionează 

Sex Identitatea Relaţia cu  Câţi
 participanţilor închisoarea participanţi?

Sesiunile privind abilităţile de parenting, comunicare, rezolvarea problemelor şi dezvolta-
rea copilului şi un curriculum pentru instruirea părintelui dezvoltat pentru părinţi privaţi 
de libertate a subliniat suportul pozitiv, rezolvarea problemelor şi alternativele la pedeapsa 
corporală ca moduri de prevenire a abuzului asupra copilului.

Pentru cine? 

(dacă sunt copii)

Activităţile 
incluse

Pentru cine? 

(dacă sunt 
adulţi)
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Prin chestionare standardizate completate şi interviuri de monitorizare cu părintele 
încarcerat, copilul şi principalul îngrijitor la 12 luni după intervenţie

Rezultatele nu sunt raportate deoarece, conform autorilor, evaluarea a indicat rezultate 
contradictorii din cauza schimbărilor radicale în rolurile de familie şi au întrerupt relaţiile 
pe care părinţii privaţi de libertate le aveau cu copilul / copiii şi familiile lor.
De asemenea, participarea limitată a părinţilor privaţi de libertate la cursurile de parenting 
a limitat concluziile generale.

MAtERIAL AJUtătoR

Rezultatele 
evaluării

EvALUARE
Evaluat?

Nu este inclus
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Anexa II. 
Femeile din penitenciarele din România 

în România, funcţionează un număr total de 36 de penitenciare, 6 spitale şi 3 cen-
tre reeducare pentru minori. Graficul de mai jos prezinta amplasarea lor în ţară: 

Graficul nr. 1: Harta închisorilor româneşti: 

Din care:
Doar două penitenciare sunt rezervate pentru infractorii tineri (Tichileşti şi Cra-➜➜

iova), 
6 spitale penitenciare (Bucureşti-Jilava, Bucureşti-Rahova, Colibaş, Dej, Poarta ➜➜

Alba si Targu-Ocna) 
3 centre reeducaţionale (Buziaş, Găeşti şi Târgu Ocna) ➜➜

1 penitenciar de femei (Târgşor). ➜➜

Se poate observa că în ţară funcţionează doar o singură închisoare pentru femei, 
dar dar în celelalte penitenciare există secţiuni separate pentru femeile private de 

(Forrás: http://www.anp-just.ro/)
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libertate (de exemplu, secţia externă din Cluj care aparţine de Gherla, închisoarea 
de maximă securitate cu acces restricţionat,). 

Conform statisticilor oferite de ANP la data de 31.01.2012, exista un efectiv 
total 30.912 persoane custodiate, dintre care 1373 femei (152 arestate preventiv sau 
condamnate în prima instanţă, restul condamnate definitiv).

Proporţia de infractori de sex feminin este în cauză, la sfârşitul lunii mai 2010, 
acest procent a fost de 4,6% în populaţia privată de libertate. Dacă vom examina 
modul în care Europa crima a fost cauzată de femei, putem vedea că în România ea 
este de 4,6% , fapt ce o situează pe locul 31. Locul de amplasare pe o scară valorică 
în care valoarea minimă a fost de 1,6% înregistrată în Muntenegru, în timp ce cea 
mai mare, 16,4% Andorra (ICPS). 

în ceea ce priveşte sistemul penal, femeile sunt în mare cu aceleşi drepturi şi 
obligaţii cu bărbaţii singura diferenta este că femeile nu sunt folosite pentru munca 
grea, iar pentru gravide şi mamele cu copii mai mici de 1 an nu li se permite să lu-
creze mai mult de o zi la opt de ore. 

în închisoare în cazul în care persoanele private de libertate sunt femei, peniten-
ciarele , sunt obligate să recurgă la personalul feminin. Acest lucru nu împiedică, 
pentru motive profesionale ca şi angajaţii să fie bărbaţi, de exemplu ca medici să îşi 
desfăşoare activitatea în secţiuni rezervate pentru femei. Personalul feminin, fie laic 
sau religios, în măsura posibilului, ar trebui să aibă aceleaşi calificări ca şi persona-
lul închisorii de sex masculin. 

în realizarea de activităţi socio-culturale pentru femeile private de liberatate se 
ţine cont de: un termenul de eliberare din închisoare, tipul crimelor comise şi po-
tenţialul de recidivă, structura psiho-socială a persoanei reţinute, de vârstă si, de 
locaţia penitenciarului precum şi de materialele de instruire utilizate în activităţi. 
Ţinând cont de toate acestea se aleg metodele şi posibilităţile de intervenţie cele 
mai potrivite, în scopul de a obţine pentru programele de re-socializare o eficienţă 
maximă (Stănişor, E., 2002). 

felurile regimurilor de executare a pedepselor privative de libertate con-
form articolelor 19, 20, 21, 22, 23 şi 24 din Legea nr. 275/2006 publicată în: 
MoNItoRUL ofICIAL NR. 627 din 20 iulie 20061 şi Legea nr. 83/2010. Aces-
tea se diferenţiază în raport cu gradul de limitare a libertăţii de mişcare a persoane-
lor condamnate, modul de desfăsurare a activităţilor si condiţiile de detenţie în:
a) regimul de maximă siguranţă;
b) regimul închis;
c) regimul semideschis;
d) regimul deschis.

1 http://www.anp-just.ro/interna/LEGE%20Nr.%20275%20din%204%20iulie%202006.pdf
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Regimul de maximă siguranţă se aplică iniţial persoanelor condamnate la pe-
deapsa detenţiunii pe viaţă şi persoanelor condamnate la pedeapsa închisorii mai 
mare de 15 ani. în mod excepţional, natura şi modul de săvârsire a infracţiunii, pre-
cum şi persoana condamnatului pot determina includerea persoanei condamnate în 
regimul de executare imediat inferior ca grad de severitate. Persoanele condamnate 
care execută pedeapsa în regim de maximă siguranţă sunt supuse unor măsuri stric-
te de pază, supraveghere şi escortare, sunt cazate, de regulă, individual, prestează 
muncă şi desfăsoară activităţile educative, culturale, terapeutice, de consiliere psi-
hologică şi asistenţă socială în grupuri mici, în spaţii anume stabilite în interiorul 
penitenciarului, sub supraveghere continuă. Categorii de persoane cărora nu li se 
aplică regimul de maximă siguranţă:
a)  bărbaţii care au împlinit vârsta de 60 de ani şi femeile care au împlinit vârsta de 

55 de ani;
b)  femeile însărcinate sau care au în îngrijire un copil în vârstă de până la un an;
c)  minorii;
d)  persoanele încadrate în gradul I de invaliditate, precum şi cele cu afecţiuni loco-

motorii grave.

Regimul închis se aplică iniţial persoanelor condamnate la pedeapsa închiso-
rii mai mare de 5 ani, dar care nu depăseste 15 ani. în mod excepţional, natura şi 
modul de săvârsire a infracţiunii, precum si persoana condamnatului pot determina 
includerea persoanei condamnate în regimul de executare imediat inferior ca grad 
de severitate. Persoanele condamnate care execută pedeapsa în regim închis sunt 
cazate, de regulă, în comun, prestează muncă şi desfăsoară activităţi educative, cul-
turale, terapeutice, de consiliere psihologică şi asistenţă socială în grupuri, în interi-
orul penitenciarului, sub pază si supraveghere. Persoanele condamnate care execută 
pedeapsa în regim închis pot presta munca şi în afara penitenciarului, sub pază si 
supraveghere continuă, cu aprobarea directorului penitenciarului.

Regimul semideschis se aplică iniţial persoanelor condamnate la pedeapsa în-
chisorii mai mare de un an, dar care nu depăseste 5 ani. în mod excepţional, natura şi 
modul de săvârsire a infracţiunii, precum şi persoana condamnatului pot determina 
includerea persoanei condamnate în regimul de executare imediat inferior ca grad 
de severitate. Persoanele condamnate care execută pedeapsa în regim semideschis 
sunt cazate în comun, se pot deplasa neînsoţite în interiorul penitenciarului, prestea-
ză munca şi desfăsoară activităţile educative, culturale, terapeutice, de consiliere 
psihologică şi asistenţă socială sub supraveghere, în grupuri, în spaţii din interiorul 
penitenciarului care rămân deschise în timpul zilei. Persoanele condamnate care 
execută pedeapsa în regim semideschis pot presta munca şi în afara penitenciarului, 
sub supraveghere.
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Regimul deschis se aplică iniţial persoanelor condamnate la pedeapsa închiso-
rii de cel mult un an, sunt cazate în comun, se pot deplasa neînsoţite în interiorul 
penitenciarului, pot presta munca şi pot desfăsura activităţile educative, culturale, 
terapeutice, de consiliere psihologică şi asistenţă socială în afara penitenciarului, 
fără supraveghere.

Dreptul la plimbare zilnică şi dreptul de a primi vizite (Art.48): fiecărei persoa-
ne condamnate i se asigură zilnic, atunci când condiţiile climaterice permit, plim-
barea în aer liber timp de minimum o oră. Dacă condiţiile climaterice nu permit 
plimbarea în aer liber, aceasta se asigură într-un alt spaţiu corespunzător.Persoanele 
aflate în executarea pedepselor privative de libertate au dreptul de a primi vizite, în 
spaţii special amenajate, sub supravegherea vizuală a personalului administraţiei 
penitenciarului. Persoanele aflate în vizită sunt supuse controlului specific. Dura-
ta şi periodicitatea vizitelor se stabilesc prin ordin al Ministrului justiţiei, care se 
publică în Monitorul Oficial al României, Partea I. Persoanele aflate în executarea 
pedepselor privative de libertate au dreptul de a primi oricând, în condiţii de confi-
denţialitate, vizite ale apărătorului. Persoanele aflate în executarea pedepselor pri-
vative de libertate pot comunica în limba maternă atât între ele, cât şi cu persoanele 
care le vizitează

Dreptul de a primi bunuri ( Art 49). Persoanele aflate în executarea pedepselor 
privative de libertate au dreptul de a primi bunuri. privative de libertate, precum 
si bunurile care pot fi primite, păstrate şi folosite de aceste persoane. Persoanele 
aflate în executarea pedepselor privative de libertate pot primi sume de bani, care se 
consemnează în fişa contabilă nominală. Cotele din sumele de bani cuvenite persoa-
nelor aflate în executarea pedepselor privative de libertate pentru munca prestată, 
sumele primite de la persoane fizice sau juridice în timpul executării pedepsei şi 
sumele aflate asupra lor la primirea în penitenciar pot fi folosite pentru exercitarea 
dreptului de petiţionare, a dreptului la corespondenţă şi a dreptului la convorbiri 
telefonice, pentru efectuarea examenului medical prevăzut în art. 51 alin. (4), pentru 
cumpărarea de bunuri, sprijinirea familiei sau alte asemenea scopuri, pentru repara-
rea pagubelor cauzate bunurilor puse la dispoziţie de administraţia penitenciarului 
şi pentru plata transportului până la domiciliu, la punerea în libertate. în situaţia în 
care persoanele aflate în executarea pedepselor privative de libertate nu dispun de 
mijloace băneşti la punerea în libertate, Administraţia Naţională a Penitenciarelor 
va asigura acestora contravaloarea transportului până la domiciliu, la nivelul tarife-
lor practicate de Societatea Naţională a Căilor Ferate Române. Bunurile interzise si 
sumele de bani găsite asupra persoanelor private de libertate, cu prilejul perchezi-
ţiilor, se confiscă. Bunurile confiscate se valorifică sau se distrug potrivit legii, iar 
sumele de bani se păstrează şi se folosesc în condiţiile prevăzute în alin. (4).
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Asistenţa medicală în cazuri speciale (ART. 5): femeile condamnate la pedepse 
privative de libertate, care sunt însărcinate, beneficiază de asistenţă medicală prena-
tală şi postnatală, luându-se măsuri pentru ca naşterea să aibă loc în afara peniten-
ciarului. Administraţia penitenciarului ia măsuri pentru ca persoana condamnată, la 
solicitarea acesteia, să îsi poată îngriji copilul până la vârsta de un an. La împlinirea 
vârstei de un an sau anterior, copilul poate fi dat în îngrijire, cu acordul mamei, 
familiei sau persoanei indicate de aceasta. în cazul în care copilul nu poate fi dat 
în îngrijirea familiei sau persoanei indicate de mamă, acesta poat fi încredinţat pe 
toată durata de detenţie a mamei, cu acordul acesteia, unei instituţii specializate, cu 
înstiinţarea autorităţilor competente pentru protecţia copilului.

în conformitate cu datele furnizate de Penitenciarul maximă securanţă Gherla, 
în secţia externă Cluj- s-au înregistrat între 01/01/2010 şi 02/15/2011, un total de 
159 de femei din care 135 mame. Din cel 135 de mame 9 au fost condamnate la 
închisoare pentru că au comis o crimă împotriva copiilor. La grupurile de suport 
pentru mame la Cluj au participat în total de 90 de mame. La Penitenciarul de femei 
Târgşor statisticile ANP arată că la data de 06.25.2010 au fost custodiate un număr 
591 de femei, dintre care 315 mame. la activităţile grupului de suport pentru mame 
au participat un număr de 30 de mame. 
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Anexa III. 
Reglementările legale din România în ceea ce 
priveşte protecţia copilului împotriva abuzului 
sau neglijenţei

Legea 272/2004 publicată in Monitorul Oficial, Partea I nr. 557 din 23 iunie 20042 
reglementează cadrul legal privind respectarea, promovarea şi garantarea drepturi-
lor copilului. Prin adoptarea acestei legi, autorităţile publice, organismele private 
autorizate, precum şi/sau persoanele fizice/persoanele juridice responsabile de pro-
tecţia copilului sunt obligate să respecte, să promoveze şi să garanteze drepturile 
copilului stabilite prin Constituţie şi lege, în concordanţă cu prevederile Convenţiei 
Organizaţiei Naţiunilor Unite cu privire la drepturile copilului, ratificată prin Legea 
nr. 18/1990, republicată, şi ale celorlalte acte internaţionale în materie la care Ro-
mânia este parte.

în această lege există câteva principii de bază şi anume:
principiul interesului superior al copilului este impus inclusiv în legătură cu ➜➜

drepturile şi obligaţiile ce revin părinţilor copilului, altor reprezentanţi legali ai 
săi, precum şi oricăror persoane cărora acesta le-a fost plasat în mod legal. 
principiul interesului superior al copilului va prevala în toate demersurile şi de-➜➜

ciziile care privesc copiii, întreprinse de autorităţile publice şi de organismele 
private autorizate, precum şi în cauzele soluţionate de instanţele judecătoreşti. 
persoanele prevazute responsabile de copil sunt obligate să implice familia în ➜➜

toate deciziile, acţiunile şi măsurile privitoare la copil şi să sprijine îngrijirea, 
creşterea şi formarea, dezvoltarea şi educarea acestuia în cadrul familiei.

Ce înţelegem prin termenii de abuz şi neglijare (Art. 89): 
prin abuz asupra copilului se înţelege orice acţiune voluntară a unei persoane 

care se află într-o relaţie de răspundere, încredere sau de autoritate faţă de acesta, 
prin care este periclitată viaţa, dezvoltarea fizica, mentală, spirituală, morală sau 
socială, integritatea corporală, sănătatea fizică sau psihică a copilului. 

2 http://www.dreptonline.ro/legislatie/legea_protectiei_copilului.php
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prin neglijarea copilului se înţelege omisiunea, voluntară sau involuntară, a 
unei persoane care are responsabilitatea creşterii, îngrijirii sau educării copilului de 
alua orice măsură subordonata acestei responsabilităţi, fapt care pune în pericol via-
ţa, dezvoltarea fizica, mentală, spirituală, morală sau socială, integritatea corporală, 
sănătatea fizică sau psihică a copilului.

De asemenea în Art.90 se fac referiri la următoarele elemente: sunt înterzise apli-
carea pedepselor fizice sub orice formă, precum şi privarea copilului de drepturile 
sale de natura să pună în pericol viaţa, dezvoltarea fizică, mentală, spirituală, morală 
sau socială, integritatea corporală, sănătatea fizica sau psihică a copilului, atât în fa-
milie cât şi în orice instituţie care asigură protecţia, îngrijirea şi educarea copiilor.

Despre responsabilitatea semnalării cazurilor de abuz şi neglijare, sunt indicate 
în Art.91, următoarele aspecte, astfel: orice persoană care, prin natura profesiei sau 
ocupaţiei sale, lucrează direct cu un copil şi are suspiciuni în legatură cu existenţa 
unei situaţii de abuz sau de neglijare a acestuia este obligată să sesizeze serviciul 
public de asistenţă socială sau direcţia generală de asistenţă socială şi protecţia co-
pilului in a cărei raza teritorială a fost identificat cazul respectiv. 

La Art. 92 în vederea asigurarii protecţiei speciale a copilului abuzat sau negli-
jat, direcţia generala de asistenţă socială şi protecţia copilului este obligată: a) să 
verifice şi să soluţioneze toate sesizările privind cazurile de abuz şi neglijare, in-
clusiv cele venite din partea asistenţilor familiali; b) să asigure prestarea serviciilor 
prevăzute la art. 107, specializate pentru nevoile copiilor victime ale abuzului sau 
neglijării şi ale familiilor acestora. 

în Art. 93 este prevăzut faptul că pentru verificarea sesizărilor privind cazurile de 
abuz şi neglijare a copilului, reprezentanţii direcţiei generale de asistenţă socială şi 
protecţia copilului au drept de acces, în condiţiile legii, în sediile persoanelor juridi-
ce, precum şi la domiciliul persoanelor fizice care au în îngrijire sau asigură protec-
ţia unui copil. Pentru efectuarea acestor verificări, organele de poliţie au obligaţia să 
sprijine reprezentanţii direcţiei generale de asistenţă socială şi protecţia copilului.

în continuare în Art. 94 se prevede cum reprezentanţii persoanelor juridice, pre-
cum şi persoanele fizice care au în îngrijire sau asigură protecţia unui copil sunt 
obligaţi să colaboreze cu reprezentanţii direcţiei generale de asistenţă socială şi pro-
tecţia copilului şi să ofere toate informaţiile necesare pentru soluţionarea sesizărilor. 
în situaţia în care, în urma verificărilor efectuate, stabilesc că există motive temei-
nice care să susţină existenţa unei situaţii de pericol iminent pentru copil, datora-
ta abuzului şi neglijării, şi nu întâmpină opoziţie din partea persoanelor prevăzute 
la alin. (1), directorul directiei generale de asistenţă socială şi protecţia copilului 
instituie măsura plasamentului în regim de urgenţă. în situaţia in care persoanele 
prevazute la alin. (1) refuză sau impiedica in orice mod efectuarea verificarilor de 
catre reprezentantii directiei generale de asistenta sociala si protectia copilului, iar 
aceştia stabilesc că există motive temeinice care sa sustina existenţa unei situaţii de 
pericol iminent pentru copil, datorata abuzului si neglijarii, se sesizeaza instanţa ju-
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decatorească, solicitând emiterea unei ordonante preşedinţiale de plasare a copilului 
in regim de urgenţă la o persoana, la o familie, la un asistent maternal sau într-un 
serviciu de tip rezidenţial, licenţiat in condiţiile legii. în termen de 48 de ore de la 
data executării ordonanţei preşedinţiale prin care s-a dispus plasamentul în regim de 
urgenţă, direcţia generală de asistenţă socială şi protecţia copilului sesizează instan-
ţa judecatorească pentru a decide cu privire la: înlocuirea plasamentului in regim de 
urgenţă cu masura plasamentului, decăderea totală sau parţială din exerciţiul drep-
turilor părinteşti, precum şi cu privire la exercitarea drepturilor părinteşti. 

La Art. 95 se arată că în: cadrul procesului prevăzut la art. 94 se poate administra, din 
oficiu, ca probă, declaraţia scrisă a copilului referitoare la abuzul sau neglijarea la care a 
fost supus. Declaraţia copilului poate fi înregistrată, potrivit legii, prin mijloace tehnice 
audio-video. înregistrările se realizează în mod obligatoriu cu asistenţa unui psiholog.  
Acordul copilului este obligatoriu pentru realizarea înregistrării declaraţiei sale. 
Dacă instanţa judecatorească apreciază necesar, aceasta îl poate chema pe copil in 
faţa ei, pentru a-l audia. Audierea are loc numai in camera de consiliu, în prezenţa 
unui psiholog şi numai după o prealabilă pregătire a copilului în acest sens. 

La Art. 96 se arată că în cazul în care abuzul sau neglijarea a fost săvârşită de 
către persoane care, în baza unui raport juridic de muncă sau de alta natură, asigu-
rau protecţia, creşterea, ingrijirea sau educaţia copilului, angajatorii au obligaţia să 
sesizeze de îndată organele de urmărire penală şi să dispună îndepartarea persoanei 
respective de copiii aflaţi în grija sa. 

Pentru Art. 97 se stipulează că: în instituţiile publice sau private, precum şi în 
serviciile de tip rezidenţial, publice sau private, care asigură protecţia, creşterea, 
îngrijirea sau educarea copiilor, este interzisă angajarea persoanei împotriva căreia a 
fost pronunţată o hotărâre judecatorească definitivă şi irevocabilă pentru săvârşirea, 
cu intenţie, a unei infracţiuni. 

în ceea ce privesc măsurile de protecţie a copilului împotriva răpirii sau oricăror 
forme de traficare se arată în Art. 98, că Ministerul Administraţiei şi Internelor şi 
Autoritatea Naţională pentru Protecţia Drepturilor Copilului, în colaborare cu Mi-
nisterul Educaţiei şi Cercetării, vor efectua demersurile necesare pentru adoptarea 
tuturor măsurilor legislative, administrative şi educative destinate asigurării protec-
ţiei efective impotriva oricăror forme de trafic intern sau internaţional al copiilor, în 
orice scop sau sub orice formă, inclusiv de către propriii parinţi. 

Instituţii la nivel central răspunzătoare de drepturile copilului sunt prevăzute în 
Art. 100 unde se arată că monitorizarea respectării principiilor şi drepturilor stabilite 
de prezenta lege şi de Conventia Organizaţiei Natiunilor Unite cu privire la drepturi-
le copilului, ratificată prin Legea nr. 18/1990, republicată, precum şi coordonarea şi 
controlul activităţii de protecţie şi promovare a drepturilor copilului se realizează de 
către Autoritatea Naţională pentru Protecţia Drepturilor Copilului, organ de specia-
litate al administraţiei publice centrale, cu personalitate juridică, aflat în subordinea 
Ministerului Muncii, Solidarităţii Sociale şi Familiei.
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De asemenea este important de menţionat că în Art. 101 pentru apărarea dreptu-
rilor şi libertăţilor copilului în raporturile acestuia cu autorităţile publice cu scopul 
de a promova şi de a îmbunătăţi condiţia copilului se realizează şi prin instituţia 
Avocatul Poporului.

Prezenta anexă a prezentat metodologia prevăzută de lege în vederea măsurilor 
de prevenire şi de intervenţie în cazul în care sunt identificaţi cazuri de copii care 
se înscriu în acestă situaţie ( de abuz şi neglijare).

Este important să contactaţi: 
Autoritatea Naţională pentru copii Proprietate: ➜➜ http://www.copii.ro 
“Telefonul copilului”: 116111 ➜➜
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